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N-VA : Nieuw-Vlaamse Alliantie
Ecolo-Groen : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
PS : Parti Socialiste
VB : Vlaams Belang
MR : Mouvement Réformateur
cd&v : Christen-Democratisch en Vlaams
PVDA-PTB : Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Open Vld : Open Vlaamse liberalen en democraten
Vooruit : Vooruit
Les Engagés : Les Engagés
DéFI : Démocrate Fédéraliste Indépendant
INDEP-ONAFH : Indépendant - Onafhankelijk

Abréviations dans la numérotation des publications: Afkorting bij de nummering van de publicaties:

DOC 55 0000/000
Document de la 55e législature, suivi du numéro de base 
et numéro de suivi

DOC 55 0000/000
Parlementair document van de 55e zittingsperiode + 
basisnummer en volgnummer

QRVA Questions et Réponses écrites QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag
CRABV Compte Rendu Analytique CRABV Beknopt Verslag

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu 
intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit 
des interventions (avec les annexes)

CRIV
Integraal Verslag, met links het definitieve integraal 
verslag en rechts het vertaalde beknopt verslag van 
de toespraken (met de bijlagen)

PLEN Séance plénière PLEN Plenum
COM Réunion de commission COM Commissievergadering

MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations (papier 
beige)

MOT
Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig 
papier)
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ECONOMIE

INLEIDING

Toen ik in 2020 mijn mandaat opnam bevond ons 
land zich te midden van de COVID-crisis. We rolden met 
deze regering heel wat maatregelen uit ter bescherming 
van onze bevolking, maar ook van onze economie. Dit 
stelde ons in staat onze economische groei te vrijwaren 
in de daaropvolgende jaren. De verwachte bbp-groei 
wordt dit jaar geschat op 1 % en op 1,3 % voor 2024. 
Naast de specifieke federale acties vormt ook de uitrol 
van het Plan voor Herstel en Veerkracht een belangrijke 
hefboom om onze economie te ondersteunen en de dub-
bele – digitale en duurzame – transitie door te voeren.

Helaas kreeg onze economie het vorig jaar opnieuw 
zwaar te verduren door de oorlog van Rusland in Oekraïne 
die wereldwijde gevolgen had.

Ik volg de situatie, zowel voor consumenten als on-
dernemingen, nog steeds op de voet. Samen met de 
minister voor Zelfstandigen, kmo’s en Landbouw en 
de staatssecretaris voor Consumentenbescherming 
heb ik meerdere malen de verschillende spelers uit de 
landbouw- en voedingsindustrie samengebracht in een 
taskforce agro-voeding om de prijzenproblematiek en 
eventuele tekorten aan eventuele voedingsproducten 
op te volgen.

Ik heb dan ook sterk ingezet op een doorgedreven 
prijzenbeleid. Dankzij de energiepremies heb ik de ge-
volgen voor de portemonnee van de consument kunnen 
beperken. Met inflatiecijfers van 9,6 % in 2022 en nog 
steeds hoge inflatieverwachtingen van 4,4 % en 4,1 % 
in respectievelijk 2023 en 2024, blijft dit een belangrijk 
aandachtpunt voor mij.

Ik volg de studies van het Prijzenobservatorium daarom 
nauwgezet op en laat het niet na om op basis hiervan 
maatregelen te nemen om de marktwerking te verbeteren 
de koopkracht te stimuleren. De duurzame ontwikkeling 
van onze economie, is voor mij een belangrijke prioriteit.

Deze crisisperiodes dienen er ook toe om lessen te 
trekken voor het te voeren beleid de komende jaren. Is 
ons huidig economische model aangepast aan toekom-
stige uitdagingen? We moeten dit moment aangrijpen 
om onze huidige economische modellen te evalueren 
en te onderhouden in het licht van de nieuwe tendensen 
die we de jongste jaren hebben ervaren.

ÉCONOMIE

INTRODUCTION

Lorsque j’ai pris mes fonctions en 2020, notre pays 
était en pleine crise du COVID. Avec ce gouvernement, 
nous avons mis en place un grand nombre de mesures 
pour protéger notre population et notre économie. Cela 
nous a permis de préserver notre croissance économique 
au cours des années suivantes. La croissance du PIB 
attendue cette année est estimée à 1 % et à 1,3 % pour 
2024. Outre les actions fédérales spécifiques, le déploie-
ment du Plan de relance et de résilience est également 
un levier important pour soutenir notre économie et 
réaliser la double transition – digitale et durable.

Malheureusement, notre économie a de nouveau été 
durement touchée l’année dernière par la guerre lancée 
par la Russie en Ukraine, qui a eu un impact mondial.

Je continue à suivre de près la situation, tant pour 
les consommateurs que pour les entreprises. J’ai réuni, 
avec le ministre des Indépendants, des PME et de 
l’Agriculture et la secrétaire d’État à la Protection des 
consommateurs, à plusieurs reprises les différents 
acteurs du secteur de l’agriculture et de l’alimentation, 
dans une task-force agroalimentaire afin de suivre le 
problématique des prix et des pénuries éventuelles des 
produits alimentaires.

C’est pourquoi je me suis engagé fermement en faveur 
d’une politique de prix approfondie. Grâce aux primes 
énergétiques, j’ai limité l’impact sur les portefeuilles des 
consommateurs. Avec des taux d’inflation de 9,6 % en 
2022 et des prévisions d’inflation encore élevées de 
4,4 % et 4,1 % en 2023 et 2024 respectivement, cela 
reste un point essentiel pour moi.

Je suis donc de près les études de l’Observatoire des 
prix et ne manquerai pas de prendre sur cette base des 
mesures pour améliorer le fonctionnement des marchés 
et donner plus de pouvoir d’achat. Le développement 
durable de notre économie est une priorité essentielle 
pour moi.

Ces périodes de crise servent aussi à tirer des ensei-
gnements pour la politique à mener dans les années 
à venir. Est-ce que notre modèle économique actuel 
est encore adapté aux enjeux futurs? Nous devons 
profiter de ce momentum pour évaluer nos modèles 
économiques actuels et les maintenir à la lumière des 
nouvelles tendances rencontrées ces dernières années.



3649/026DOC 554

C H A M B R E   6 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2023 2024 K A M E R • 6 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

Natuurlijke hulpbronnen, strategische autonomie, in-
novatie en menselijk kapitaal worden belangrijke pijlers 
om onze welvaart op lange termijn op te bouwen en te 
beschermen.

In januari zal België voor zes maanden het roterend 
voorzitterschap van de Raad van de Europese Unie waar-
nemen. Als facilitator van de Europese werkzaamheden 
zullen we een sleutelrol moeten spelen in het afronden 
van bepaalde dossiers voor de Europese verkiezingen. 
Maar dit tijdschema laat ons ook toe om de denkoefening 
rond de voorbereiding van het werkprogramma van de 
volgende Europese Commissie (2024-2029) te stimuleren.

Ik wil een grondige evaluatie van het huidige Europees 
economisch model, en de interne markt in het bijzonder, 
dan ook hoog op de Europese agenda plaatsen.

We moeten een model bouwen dat anticipeert op digi-
tale ontwikkelingen en de duurzame transitie verzekert, 
dat rekening houdt met de strategische afhankelijkheden, 
om een sterke economie en industrie in Europa te creë-
ren die ook nieuwe banen en meer welvaart genereert.

Verder hecht ik ook bijzondere aandacht aan de snelle 
goedkeuring van een Europees kader voor verantwoord 
ondernemen met betrekking tot duurzaamheid. Er zijn 
trialogen met het Europees Parlement aan de gang over 
deze voorgestelde richtlijn, die tot doel heeft regels op te 
stellen voor de eerbiediging van de mensenrechten en het 
milieu door bedrijven in hun wereldwijde waardeketens.

Ons EU-voorzitterschap zal ook een gelegenheid zijn 
om zoveel mogelijk vaart te zetten achter het werk aan 
de voorgestelde verordening over het verbod op met 
dwangarbeid vervaardigde producten op de EU-markt. 
Dit voorstel wordt momenteel besproken op het niveau 
van de Raad.

Ik wil het Europees voorzitterschap ook aangrijpen 
om de toekomst van de interne markt onder de loep te 
nemen, met concrete voorstellen om onze economie 
klaar te stomen voor een veerkrachtige en inclusieve 
toekomst. In deze context heb ik Enrico Letta de ver-
antwoordelijkheid toevertrouwd om het verslag over de 
werking van de eengemaakte markt op te stellen, waar 
de staatshoofden om hebben gevraagd. Dit verslag komt 
op een cruciaal moment voor Europa, tussen de Brexit 
en het vooruitzicht van de uitbreiding van de Unie naar 
de Balkan en Oost-Europa.

De FOD Economie neemt een centrale rol in de voor-
bereidingen van dit Europees voorzitterschap. Over alle 

Les ressources naturelles, l’autonomie stratégique, 
l’innovation et le capital humain sont des piliers importants 
pour construire et protéger notre prospérité à long terme.

En janvier prochain, la Belgique assurera la Présidence 
tournante du Conseil de l’Union européenne pour six 
mois. Comme facilitateur des travaux européens, nous 
aurons un rôle clef en vue de finaliser certains dossiers 
avant les élections européennes. Mais ce calendrier 
nous permet également de stimuler la réflexion sur la 
préparation du programme de travail de la prochaine 
Commission européenne (2024-2029).

C’est pourquoi je placerai une évaluation approfondie 
du modèle économique européen actuel, et du marché 
unique en particulier, en tête des priorités de l’agenda 
européen.

Nous devons construire un modèle qui anticipe les 
évolutions digitales et assure la transition durable, qui 
tienne également compte de nos dépendances stra-
tégiques, afin de créer une économie et une industrie 
fortes en Europe, qui générera des nouveaux emplois 
et de la prospérité.

En outre, j’attache une importance particulière à 
l’adoption rapide d’un cadre européen sur le devoir de 
vigilance des entreprises en matière de durabilité. Les 
trilogues avec le parlement européen sont en cours 
sur cette proposition de directive qui vise à établir des 
règles relatives au respect des droits de l’homme et de 
l’environnement par les entreprises dans leurs chaînes 
de valeur mondiales.

Notre présidence de l’Union sera aussi l’occasion 
de faire avancer, le plus loin possible, les travaux rela-
tifs à la proposition de règlement sur l’interdiction des 
produits issus du travail forcé sur le marché de l’Union 
européenne. Cette proposition est pour le moment en 
discussion au niveau du Conseil.

Je souhaite également profiter de la présidence euro-
péenne pour jeter un regard sur l’avenir du marché inté-
rieur, avec des propositions concrètes visant à préparer 
notre économie pour un futur durable, résilient et inclusif. 
C’est dans ce cadre que j’ai confié à Enrico Letta la 
responsabilité de préparer le rapport demandé par les 
chefs d’État sur le fonctionnement du marché unique. 
Ce rapport arrive à un moment charnière pour l’Europe, 
entre le Brexit et la perspective d’un élargissement de 
l’Union vers les Balkans et l’Est de l’Europe.

Le SPF Économie est au centre de la préparation de 
cette présidence européenne. Toutes filières confondues, 
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sectoren heen zal de FOD bijdragen tot de organisatie 
van meer dan dertig evenementen (ministerieel, high-
level, experts, …) in het eerste semester van 2024 in 
het kader van het voorzitterschap.

Een inclusieve interne markt, een versterking van de 
strategische autonomie en een duurzame, economische 
ontwikkeling zijn de belangrijkste programmapunten.

In dit kader zijn ook de toekomstige werkzaamheden 
rond een visie voor een nieuwe consumentenagenda 
van belang.

Ik kijk er dan ook naar uit om met een rijkgevulde 
agenda dit voorzitterschap van de Raad van de Europese 
Unie op te nemen en op die manier mijn stempel te 
drukken op het Europees beleid.

BALANS

Aangezien dit de laatste algemene beleidsnota is, 
wil ik graag een gedeeltelijke balans opmaken van de 
belangrijkste maatregelen die tijdens deze legislatuur 
zijn genomen.

Klokkenluiders

Om de bedrijfspraktijken en de werking van de 
Belgische economie te verbeteren, en dus om werk-
nemers in staat te stellen onregelmatigheden waarvan 
ze getuige zijn op het werk of tijdens hun werk aan te 
klagen, heb ik de klokkenluidersrichtlijn omgezet voor 
de hele privésector. Klokkenluiders kunnen nu rekenen 
op bescherming tegen represailles en passende onder-
steunende maatregelen.

Omnibusrichtlijn

Ik heb ook de Omnibusrichtlijn omgezet, waardoor de 
consument beter beschermd wordt tegen valse online 
recensies en misleidende prijsverlagingen.

ECN+ Richtlijn en versterking van de Belgische 
mededingingsautoriteit

Ik heb de omzetting van de ECN+ Richtlijn aangegrepen 
om de procedures te verbeteren en de middelen van de 
mededingingsautoriteit te verhogen, grotendeels door 
haar te financieren via de invoering van een systeem van 
forfaitaire vergoedingen gekoppeld aan de aanmelding 
van concentraties van ondernemingen.

le SPF contribuera à l’organisation de plus d’une trentaine 
d’événements (ministériel, high-level, experts…) sur le 
premier semestre 2024 dans le cadre de la Présidence.

Un marché unique inclusif, un renforcement de l’auto-
nomie stratégique et un développement économique 
durable sont les points clés du programme.

Dans ce contexte, les travaux à venir sur une vision 
pour un nouvel agenda des consommateurs sont éga-
lement importants.

Je me réjouis donc d’entamer cette présidence du 
Conseil de l’Union européenne avec un programme 
riche et de marquer ainsi de mon notre empreinte la 
politique européenne.

BILAN

S’agissant de la dernière note de politique générale, 
permettez-moi de dresser un bilan partiel des princi-
pales mesures qui ont pu être mises en place sous 
cette législature.

Lanceurs d’alertes

Afin d’améliorer les pratiques des entreprises et 
le fonctionnement de l’économie belge , et donc de 
permettre aux travailleurs de dénoncer les irrégularités 
dont ils sont témoins sur le lieu ou dans le cadre de 
leur travail, j’ai transposé la directive Lanceurs d’alerte 
pour l’ensemble du secteur privé. Les lanceurs d’alertes 
peuvent donc dorénavant compter sur une protection 
contre les représailles et s’appuyer sur des mesures 
de soutien appropriées.

Directive “Omnibus”

J’ai également transposé la directive “Omnibus” et 
ainsi amélioré la protection des consommateurs contre 
les faux avis en ligne et les baisses de prix trompeuses.

Directive ECN+ et renforcement de l’Autorité belge 
de la concurrence

J’ai profité de la transposition de la directive ECN+ 
pour y améliorer les procédures et augmenter les moyens 
de l’Autorité, en le finançant en grande partie par la 
création d’un système de redevances forfaitaire liée à 
la notification des concentrations d’entreprises.
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Uitsluiting van locoregionale klinische zieken
huisnetwerken van voorafgaande concentratie
controle door de Belgische Mededingings autoriteit

Aangezien de doelstelling van de wetgever is om zie-
kenhuizen aan te moedigen om meer samen te werken 
en zich te groeperen binnen een netwerk, is besloten om, 
in het belang van administratieve vereenvoudiging de 
controle op concentraties van de locoregionale klinische 
ziekenhuisnetwerkentussen ziekenhuizen af te schaffen.

Screening van buitenlandse investeringen

Ik heb een interfederaal screeningsmechanisme voor 
buitenlandse investeringen ingevoerd om onze economie 
veerkrachtiger te maken en onze strategische belangen 
beter te verdedigen, in goed overleg met de regio’s.

Koopkrachtpremie

In het kader van het sociaal akkoord heb ik voorzien 
dat bedrijven die tijdens de crisis goed gepresteerd 
hebben, vanaf 1 juni 2023 een eenmalige, premievrije 
koopkrachtpremie van maximaal 750 euro kunnen toe-
kennen aan hun werknemers.

Akkoord tussen de federale overheid en Febelfin 
over de beschikbaarheid van geldautomaten

Samen met de minister van Financiën en de 
Staatssecretaris voor Consumentenbescherming heb 
ik een akkoord gesloten met de banksector om ervoor 
te zorgen dat de burgers op een bevredigende manier 
toegang hebben tot hun geld, met belangrijke toezeg-
gingen. Dit akkoord zal nauwlettend worden gevolgd.

Verlaging van de kosten van elektronische 
betalingen

Ik heb het plafond van de interchange fees voor nati-
onale transacties met debetkaarten voor consumenten 
verlaagd van 0,2 % naar 0,1 %, zodat handelaars en 
consumenten minder betalen voor kleine aankopen 
met een kaart.

Bemiddelingscontracten voor makelaars

Ik heb het Koninklijk Besluit van 12 januari 2007 bij-
gewerkt om de informatie en bescherming te verbeteren 
voor consumenten die een beroep doen op makelaars. 
Voortaan hebben consumenten 14 dagen in plaats van 
7 om het contract op te zeggen, makelaars moeten 
hen maandelijks een schriftelijk verslag sturen op een 
duurzame drager in plaats van mondeling, en de opzeg-
gingsvergoeding wordt verlaagd van 50 % naar 25 % 

Exclusion des réseaux hospitaliers cliniques 
locorégionaux du contrôle préalable des 
concentrations par l’Autorité belge de la concurrence

Étant donné que l’objectif du législateur est d’inciter 
les hôpitaux à se collaborer davantage et de se regrou-
per au sein d’un réseau, il a été décidé, par souci de 
simplification administrative, de supprimer le contrôle 
sur les concentrations des réseaux hospitaliers cliniques 
locorégionaux entre les hôpitaux.

Filtrage des investissements étrangers

J’ai mis en place un mécanisme de filtrage interfédéral 
unique des investissements étrangers afin de rendre 
notre économique plus résiliente et mieux défendre nos 
intérêts stratégiques, en bonne entente avec les régions.

Prime pouvoir d’achat

Dans le cadre de l’accord social, j’ai prévu la faculté 
pour les entreprises qui ont obtenu de bons résultats 
pendant la crise d’octroyer une prime pouvoir d’achat 
unique exonérée de cotisations et pouvant aller jusqu’à 
750euros aux travailleurs à partir du 1er juin 2023.

Accord entre le gouvernement fédéral et Febelfin 
sur l’accès aux distributeurs automatiques de billets

J’ai conclu, avec le ministre des Finances et la secré-
taire d’État à la Protection des consommateurs, un accord 
avec le secteur bancaire pour garantir une accessibilité 
satisfaisante à leur argent aux citoyens en prévoyant des 
engagements importants. Cet accord sera suivi de près.

Réduction du coût du paiement électronique

J’ai abaissé le plafond pour les commissions d’inter-
change liées aux opérations de paiement nationales par 
carte de débit des consommateurs de 0,2 % à 0,1 % de 
manière à ce que les commerçants et les consomma-
teurs paient moins cher les achats d’un faible montant 
effectués par carte.

Contrats d’intermédiation des agents immobiliers

J’ai actualisé l’arrêté royal du 12 janvier 2007 afin 
d’améliorer l’information et la protection des consomma-
teurs qui font appel à des agents immobiliers. Dorénavant 
les consommateurs auront 14 jours au lieu de 7 pour se 
rétracter, les agents immobiliers devront leur transmettre 
un rapport mensuel écrit sur support durable plutôt 
qu’oral et l’indemnité de rupture baissera de 50 % à 
25 % de la commission due à l’agent en cas de vente 
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van de commissie die verschuldigd is aan de makelaar 
in geval van verkoop of verhuur vanaf de derde maand 
na ondertekening van het bemiddelingscontract.

Plan Women in Digital

Samen met mijn collega’s die verantwoordelijk zijn 
voor digitale kwesties heb ik de eerste sector- en 
federale vijfjarenstrategie (2021/2026) opgezet om de 
arbeidsparticipatie van vrouwen in digitale beroepen 
te verbeteren.

UTPRichtlijn

Samen met de minister voor kmo’s heb ik de richt-
lijn inzake oneerlijke handelspraktijken op ambitieuze 
wijze omgezet. De daaruit voortvloeiende wet zal kleine 
bedrijven in de agrovoedingssector, en boeren in het 
bijzonder, beschermen tegen misbruik door grote bedrij-
ven verderop in de keten, zoals agrovoedingsgiganten 
en supermarkten.

Circulaire economie:

Het federale actieplan circulaire economie omvat 31 
concrete maatregelen gericht op:

• het stimuleren van het op de markt brengen van 
circulaire producten en diensten;

• het aanmoedigen van meer circulariteit in pro ductie  
methoden;

• ondersteuning van de rol van consumenten en 
overheidsinkopers bij de transitie;

• ondersteuning van de rol van werknemers bij de 
transitie;

• het invoeren van prikkels en instrumenten die nodig 
zijn om de circulaire economie te ontwikkelen.

Dit plan werkt dus in op alle onderdelen van de circu-
laire economie om onze economie duurzamer te maken 
en tegelijkertijd banen te creëren en de consumenten-
bescherming te versterken.

In dezelfde geest is het wettelijke garantiesysteem 
versterkt. Voortaan is het niet langer aan de consument, 
maar aan de producent om te bewijzen dat hij niet ver-
antwoordelijk is voor het slecht functioneren van een 
product, wat de doeltreffendheid van de garantie zal 
verbeteren en het op de markt brengen van duurzame 
producten zal aanmoedigen. Er is ook een specifieke 
wettelijke garantieregeling gecreëerd voor levende dieren 
om hun welzijn beter te respecteren.

ou location à partir du troisième mois après signature 
du contrat d’intermédiation.

Plan Women in Digital

Avec mes collègues compétents en matière de digital, 
j’ai mis sur pied la première stratégie intersectorielle 
et interfédérale quinquennale (2021/2026) destinée à 
améliorer le taux d’emploi des femmes dans les métiers 
liés au digital.

Directive UTP

J’ai transposé la directive sur les pratiques commer-
ciales déloyales de manière ambitieuse avec le ministre 
des PME. La loi qui en découle permet de protéger les 
petites entreprises du secteur agroalimentaire, et en 
particulier les agriculteurs, face aux abus des grandes 
entreprises en aval de la chaine tels que les géants de 
l’agroalimentaire et les grandes surfaces.

Économie circulaire:

Le plan d’action fédéral d’économie circulaire com-
prend 31 mesures concrètes visant à:

• stimuler la mise sur le marché de produits et ser-
vices circulaires;

• encourager plus de circularité dans les modes de 
production;

• soutenir le rôle des consommateurs et des acheteurs 
publics dans la transition;

• soutenir le rôle des travailleurs dans la transition;

• mettre en place les incitants et outils nécessaires 
au développement de l’économie circulaire.

Ce plan agit donc sur toutes les composantes de 
l’économie circulaire afin de rendre notre économie plus 
durable tout en créant des emplois et en renforçant la 
protection des consommateurs.

Toujours dans la même logique, le régime de garan
tie légale a été renforcé. Désormais, ce n’est plus au 
consommateur mais au producteur de prouver qu’il n’est 
pas responsable du dysfonctionnement d’un produit, ce 
qui améliore l’effectivité de la garantie et incite à la mise 
sur le marché de produits durables. Un régime spéci-
fique de garantie légale a également été créé pour les 
animaux vivants afin de mieux respecter leur bien-être.
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Hervorming van de Nationale Raad voor de 
Coöperatie

Om de ontwikkeling van de circulaire economie in 
België te ondersteunen, heb ik de Nationale Raad voor 
Coöperatie hervormd om er erkende ondernemingen uit 
de sociale economie in op te nemen. Op deze manier 
zullen coöperaties en sociale-economieondernemingen 
een gemeenschappelijk vertegenwoordigend orgaan 
hebben dat hen in staat zal stellen om hun model en 
waarden bekend te maken en te verdedigen.

Bestrijding van overmatige schuldenlast

Ik heb een nieuw boek XIX “Consumentenschuld” 
opgenomen in het Wetboek van Economisch Recht. Het 
doel is om de buitensporige kosten te bestrijden die aan 
consumenten in rekening werden gebracht wanneer zij 
betalingsachterstanden hebben. In het nieuwe boek XIX 
worden de schadevergoedingsclausules met de achter-
standsrente en de forfaitaire schadevergoedingen die van 
toepassing zijn in geval van betalingsachterstand strikt 
gereglementeerd en begrensd. Consumenten hebben 
recht op een gratis eerste aanmaning, gevolgd door een 
periode van 14 dagen om hun betaling te doen zonder 
dat er kosten voor betalingsachterstand of boetes in 
rekening worden gebracht.

De wet op minnelijke invordering van schulden is 
grondig herzien en bijgewerkt. Incassobureaus hebben 
nu nieuwe verplichtingen en worden gecontroleerd door 
de Economische Inspectie. Er zijn “stop”-knoppen in-
gevoerd wanneer een minnelijke invorderingsprocedure 
wordt gestart. Het doel is om consumenten met financiële 
problemen aan te moedigen om in een vroeg stadium 
minnelijke schikkingen te treffen met hun schuldeisers 
of incassobureaus.

Ik heb de bepalingen van het Wetboek van Economisch 
Recht met betrekking tot de Kredietcentrales gewijzigd om 
er belangrijke aanvullende gegevens in op te nemen om 
overmatige schuldenlast beter te kunnen bestrijden. Dit 
register is zowel een instrument voor kredietverstrekkers 
om de kredietwaardigheid van potentiële kredietnemers te 
beoordelen als een instrument om overmatige schulden-
last te bestrijden. Dit versterkt de middelen om overmatige 
schuldenlast te voorkomen, doordat kredietverstrekkers 
de kredietwaardigheid van een consument beter kunnen 
beoordelen. De wijzigingen zullen kredietverstrekkers 
in staat stellen om de kredietwaardigheid van een con-
sument nog grondiger te beoordelen, omdat ze kunnen 
vertrouwen op meer gegevens en informatie die in de 
Centrale zijn opgeslagen. De uitvoering van sommige 

Réforme du Conseil National de la Coopération

Afin de soutenir le développement de l’économie cir-
culaire en Belgique j’ai réformé le Conseil National de la 
Coopération pour y inclure les entreprises d’économie 
sociale agréées. De cette manière, les coopératives et 
les entreprises d’économie sociale auront un organe 
commun de représentation qui leur permettra de faire 
connaitre et défendre leur modèle et leurs valeurs.

Lutte contre le surendettement

J’ai intégré un nouveau livre XIX “Dettes du consom-
mateur” dans le Code de droit économique. L’objectif est 
de lutter contre les frais excessifs qui étaient mis à charge 
du consommateur lorsqu’il était en retard de paiement. 
Avec ce nouveau livre XIX, les clauses indemnitaires 
qui fixent l’intérêt de retard et les indemnités forfaitaires 
applicables en cas de retard de paiement sont strictement 
encadrées et plafonnées. Le consommateur a droit à un 
premier rappel gratuit suivi d’un délai de 14 jours pour 
effectuer son paiement sans se voir appliquer de frais 
ou de pénalités de retard.

La loi relative au recouvrement amiable de dettes 
a été profondément revue et actualisée. De nouvelles 
obligations sont à charge des recouvreurs de dettes et 
ces derniers sont soumis au contrôle de l’inspection 
économique. Des boutons “stop” sont prévus lorsqu’une 
procédure de recouvrement amiable est mise en œuvre. 
L’objectif est d’inciter le consommateur qui fait face 
à des difficultés financières à rechercher, à un stade 
précoce, avec son créancier ou le recouvreur de dettes, 
des solutions amiables pour le paiement de sa dette.

J’ai modifié les dispositions du code de droit éco-
nomique relatives à la Centrale des crédits en vue d’y 
intégrer des données supplémentaires importantes pour 
mieux lutter contre le surendettement. Ce fichier est à 
la fois un outil à disposition des prêteurs pour évaluer la 
solvabilité des candidats emprunteurs et un outil de lutte 
contre le surendettement. Ceci renforce les moyens de 
prévention du surendettement, en permettant au prêteur 
de mieux évaluer la solvabilité du consommateur. Les 
modifications apportées permettront aux prêteurs de 
procéder à une évaluation encore plus approfondie de 
la solvabilité du consommateur dans la mesure où ils 
pourront se baser sur davantage de données et d’infor-
mations enregistrées dans la Centrale. Un arrêté royal 
accompagne l’exécution de certaines dispositions de la 
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bepalingen van de wet, zoals preciezere informatie over 
het gebruik van kredietfaciliteiten, gaat gepaard met een 
koninklijk besluit.

Ik heb de verplichting van de consument om informatie 
te verstrekken over de nulstellingstermijn voor hun kre-
dietopening en de gevolgen daarvan aangescherpt. Het 
is van vitaal belang dat consumenten beter geïnformeerd 
zijn over de komende uiterste terugbetalingsdatum en 
de risico’s bij niet-terugbetaling. Deze eerdere informatie 
geeft consumenten genoeg tijd om het verschuldigde 
bedrag terug te betalen, terwijl ook wordt aangegeven 
wat dit in de praktijk betekent en wat de gevolgen zijn 
als zij niet binnen de termijn betalen.

Twee wetsontwerpen, overeengekomen met de minister 
van Justitie, zullen binnenkort aan de regering worden 
voorgelegd. Naar aanleiding van een evaluatie van de 
collectieve schuldregeling zal deze worden aangepast 
en zal een nieuwe procedure worden ontwikkeld om in 
een voldoende vroeg stadium in te grijpen bij de behan-
deling van overmatige schuldenlast van consumenten.

Hypothecaire leningen

Ik heb de bepalingen van het Wetboek van Economisch 
Recht met betrekking tot koppelverkoop bij hypothecaire 
leningen volledig herzien. Voortaan is het niet langer 
nodig om de brandverzekering en de schuldsaldoverze-
kering die tegelijk met de kredietovereenkomst worden 
afgesloten, gedurende de hele looptijd van de hypotheek 
te behouden om de verlaagde kredietrente te behou-
den. Consumenten kunnen tijdens de looptijd van hun 
hypotheek op verschillende momenten van aanbieder 
veranderen, zodat ze optimaal van de concurrentie 
kunnen profiteren.

Ik heb ook het bedrag verlaagd van de dossierkosten 
die door de kredietverstrekker in rekening worden gebracht 
bij het aanvragen van een hypotheek, door het plafond, 
dat de norm was geworden, te verlagen met €150.

Elektronische betaling en contante betaling

Ik heb bedrijven verplicht om consumenten een elektro-
nisch betaalmiddel aan te bieden. Het was absoluut nood-
zakelijk om te garanderen dat consumenten desgewenst 
aankopen zouden kunnen doen met een elektronisch 
betaalmiddel. Deze elektronische betaalmethoden zijn 
talrijk: bankkaarten, betaalterminals, QR-codes, payconiq, 
smartphones, applicaties, bankoverschrijvingen, enz.

Ik heb bedrijven ook verplicht om contante betalingen 
te accepteren. Deze verplichting zal binnenkort aan u 
worden voorgelegd als onderdeel van een Wet houdende 

loi, comme une information plus précise de l’utilisation 
des ouvertures de crédit.

J’ai renforcé les obligations d’information du consom-
mateur quant au délai de zérotage de son ouverture de 
crédit et de ses effets. Il était primordial que le consom-
mateur soit mieux informé de l’échéance à venir et des 
risques en cas de non-remboursement. Cette information 
plus précoce offre au consommateur suffisamment de 
temps pour rembourser le montant dû, tout en précisant 
ce que cela signifie concrètement et quelles sont les 
conséquences s’il ne zérote pas dans le délai imparti.

Deux avant-projets de loi, commun avec le ministre 
de la Justice, seront présentés très prochainement au 
gouvernement. Suite à une évaluation du règlement 
collectif de dettes, ce dernier sera adapté et une nouvelle 
procédure sera élaborée afin d’intervenir à un stade 
suffisamment précoce dans le traitement du surendet-
tement des consommateurs.

Crédits hypothécaires

J’ai complètement revu les dispositions du Code 
de droit économique relatives aux offres groupées en 
matière de crédit hypothécaire. Dorénavant, il ne sera 
plus nécessaire de conserver pendant toute la durée 
de son crédit hypothécaire, les assurances incendie 
et solde restant du conclues en même temps que son 
contrat de crédit pour conserver la réduction de son 
taux d’intérêt débiteur. Le consommateur peut changer 
de prestataire à des moments différents de son contrat 
de crédit et ainsi faire jouer pleinement la concurrence.

J’ai également diminué le montant des frais de dossier 
qui sont réclamés par le prêteur lors d’une demande de 
crédit hypothécaire, en diminuant le plafond, qui était 
devenu la norme, de 150 euros.

Paiement électronique et paiement en cash

J’ai prévu l’obligation pour les entreprises d’offrir un 
moyen de paiement électronique au consommateur. Il 
était impératif de garantir au consommateur la possi-
bilité d’effectuer ses achats via un moyen de paiement 
électronique s’il le souhaite. Ces moyens de paiement 
électroniques sont nombreux: carte bancaires, terminal 
de paiement, QR code, payconiq, smartphones, appli-
cations, virement …

J’ai également prévu une obligation pour les entreprises 
d’accepter le paiement en cash. Cette obligation vous 
sera prochainement présentée dans le cadre d’une loi 
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diverse bepalingen inzake Economie. Dit is goedgekeurd 
door de regering.

Basisbankdienst voor bedrijven

Ik heb de basisbankdienst voor bedrijven uitgebreid 
naar diplomatieke missies. Ik heb ook de “basisbank-
dienstkamer” opgericht. Dit orgaan is een kamer van 
beroep tegen beslissingen om het openen of sluiten 
van betaalrekeningen te weigeren.

Universele bankdienst

Samen met de staatssecretaris voor Consumenten-
bescherming en de minister van Financiën hebben we 
onderhandeld met de banksector over het opzetten van 
een universele bankdienst. Deze universele bankdienst 
heeft de vorm van een pakket dat wordt aangeboden 
tegen een maximumprijs van 60 euro per jaar (5 euro 
per maand). Dit pakket geeft toegang tot een hele reeks 
bankverrichtingen die volledig gratis zijn, zoals minimaal 
24 gratis geldopnames per jaar bij geldautomaten, 
minimaal 5 papieren overschrijvingen per maand of 60 
handmatige verrichtingen per jaar aan de balie van de 
bank, gratis afdrukken van papieren rekeningafschriften 
in het kantoor of één keer per maand toegestuurd tegen 
een gemaximeerd en redelijk tarief.

Historische liften

Ik heb het Koninklijk Besluit van 9 maart 2003 betref-
fende de veiligheid van liften gewijzigd om het behoud van 
historische liften te garanderen. De verplichting om alle 
liften te moderniseren vormde een ernstige bedreiging 
voor deze oude liften, die integraal deel uitmaken van het 
architecturaal erfgoed. De termijnen voor modernisering 
zijn verlengd en de voorwaarden voor modernisering zijn 
aangepast voor deze historische liften, waarbij natuurlijk 
een voldoende veiligheidsniveau wordt gewaarborgd.

DIRS

Samen met mijn collega de minister van Defensie 
heb ik de Defence Industry and Research Strategy 
(DIRS) opgezet.

De DIRS heeft tot doel een Belgische Defensie 
Technologische en Industriële Basis (DTIB) te ontwik-
kelen en te consolideren die:

— bijdraagt tot de ondersteuning van het nationale 
veiligheids- en defensiebeleid en de strategische auto-
nomie van de EU versterkt;

dispositions diverses en matière d’économie. Elle a en 
effet été approuvée par le gouvernement.

Service bancaire de base aux entreprises

J’ai élargi le service bancaire de base aux entreprises 
aux missions diplomatiques. J’ai également mis en œuvre 
la chambre du service bancaire de base. Cette instance 
est une chambre de recours contre les décisions de 
refus d’ouverture ou des décisions de fermetures des 
comptes de paiement.

Service bancaire universel

Avec la secrétaire d’État à la protection des consom-
mateurs et le ministre des Finances, nous avons négocié 
avec le secteur bancaire la mise en place d’un service 
bancaire universel. Ce service bancaire universel prend 
la forme d’un pack offert à un prix maximum de 60 euros 
par an (5 euros par mois). Ce pack donne accès à toute 
une série d’opérations bancaires totalement gratuites 
telles que 24 retraits gratuits minimum par an aux dis-
tributeurs automatiques, 5 virements papier minimum 
par mois ou 60 opérations manuelles par an opérées au 
guichet de la banque, l’impression gratuite des extraits 
de compte papier en agence ou envoyés une fois par 
mois à un tarif plafonné et raisonnable.

Les ascenseurs historiques

J’ai modifié l’arrêté royal du 9 mars 2003 relatif à la 
sécurité des ascenseurs afin d’assurer la préservation 
des ascenseurs à caractère historique. Il y avait une 
obligation de modernisation de tous les ascenseurs 
qui faisait peser une menace sérieuse sur ces anciens 
ascenseurs qui font partie intégrante du patrimoine 
architectural. Les délais pour effectuer la modernisation 
ont été prolongés et les conditions de modernisation ont 
été adaptées pour ces ascenseurs historiques tout en 
assurant bien entendu un niveau de sécurité suffisant.

DIRS

Avec ma collègue la ministre de la Défense, j’ai mis 
en place la Defense Industry and Research Strategy, 
la DIRS.

La DIRS vise à développer et à consolider une base 
industrielle et technologique de défense belge (BITD) qui:

— contribue à soutenir les politiques nationales de 
sécurité et de défense et à renforcer l’autonomie stra-
tégique de l’UE;
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— België positioneert als een relevante, betrouwbare 
en competitieve technologische partner in de ontwik-
keling van Europese en trans-Atlantische capaciteiten;

— de nodige economische en sociale return genereert 
in de vorm van kennis, dual-use en defensiegerelateerde 
technologieën en jobs;

— de nodige nationale autonomie garandeert in 
kritieke domeinen van wetenschappelijk onderzoek, 
technologische expertise en industriële capaciteit.

Insolventieverzekering voor pakketreizen

De COVID-crisis heeft aan het licht gebracht dat 
het nodig was om de verordeningen betreffende de 
verplichte insolventieverzekering voor organisatoren 
en verkopers van pakketreizen aan te passen om deze 
sector verzekerbaar te maken. Ik heb een plafond in-
gesteld voor de tussenkomst van verzekeraars en een 
organiek fonds voor de tegemoetkoming van de Staat 
opgericht, dat door de sector zal worden gefinancierd, 
om de toegankelijkheid van de insolventieverzekering 
voor reisbureaus te verbeteren.

Recht om vergeten te worden

Samen met het Parlement hebben we het recht om 
vergeten te worden aanzienlijk verbeterd. De maximale 
periode is teruggebracht van 10 naar 8 jaar, en zal vanaf 
2025 worden teruggebracht naar 5 jaar. We hebben 
het recht om vergeten te worden ook uitgebreid naar 
gegarandeerde inkomensverzekeringen om zelfstan-
digen beter te beschermen. Op basis van studies van 
het Federaal Kenniscentrum voor de Gezondheidszorg 
heb ik ook de wetgeving over het recht om vergeten te 
worden in verzekeringszaken uitgebreid, met name voor 
patiënten met borstkanker, maar ook voor verschillende 
soorten kanker en chronische ziekten.

— positionne la Belgique comme un partenaire tech-
nologique pertinent, fiable et compétitif dans le dévelop-
pement des capacités européennes et transatlantiques;

— génère le retour économique et social nécessaire 
sous forme de connaissances, de technologies dual-use 
et relative à la défense et d’emplois;

— garantit l’autonomie nationale nécessaire dans des 
domaines critiques en matière de recherche scientifique, 
d’expertise technologique et de capacité industrielle.

Assurance contre l’insolvabilité pour les voyages 
à forfait

La crise du COVID a révélé qu’une adaptation de 
la réglementation concernant l’obligation d’assurance 
contre l’insolvabilité pour les organisateurs et les 
détaillants de voyages à forfait était nécessaire afin de 
permettre l’assurabilité de ce secteur. J’ai mis en place 
un plafond pour l’intervention des assureurs et créé un 
fonds organique pour l’intervention de l’État qui sera 
financé par le secteur, afin d’améliorer l’accessibilité de 
l’assurance insolvabilité pour les agences de voyage.

Droit à l’oubli

Avec le parlement, nous avons considérablement 
amélioré le droit à l’oubli. Le délai maximum a ramené 
de 10 à 8 ans et va dès 2025 être ramené à 5 ans. Nous 
avons également étendu le droit à l’oubli à l’assurance 
revenus garanti pour mieux protéger les indépendants. 
J’ai également élargi, en me fondant sur les études 
publiées par le Centre fédéral d’Expertise des Soins 
de Santé, la législation en matière de droit à l’oubli 
en matière d’assurance, en particulier concernant les 
patientes souffrant d’un cancer du sein, mais également 
pour plusieurs types de cancers et maladies chroniques.
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Vergelijkingstool voor verzekeringen

Om het voor consumenten gemakkelijker te maken 
om verzekeringsproducten te vergelijken, heb ik samen 
met de staatssecretaris voor Consumentenzaken 
een vergelijkingstool voor gezinsaansprakelijkheids-
verzekeringen opgezet. Samen met de FSMA werk ik 
verder aan het opzetten van doeltreffende vergelijkings-
tools voor het aanbod op de markt van bank- en 
verzekerings diensten. Na de recente hervorming van 
de regels voor het opzeggen van verzekeringscontracten 
zou de concurrentie op de verzekeringsmarkt moeten 
verbeteren.

Ik heb ook een wetsontwerp ingediend, dat binnenkort 
in het Parlement zal worden ingediend, om de respons-
tijden van verzekeringsmaatschappijen te verkorten en 
ongerechtvaardigde vertragingen effectiever te bestraffen.

Intellectuele eigendom

Op het vlak van intellectuele eigendom heb ik verschil-
lende zaken uit het slop gehaald die al jaren aansleepten, 
zoals de betaling van Unisono door de federale instel-
lingen en de aanpassing van het privékopietarief, met 
name om rekening te houden met de technologische 
ontwikkelingen. Ik heb het wetsontwerp van 19 juni 2022 
ingediend, dat de DSM-richtlijn omzet op een manier 
die ervoor zorgt dat artiesten een redelijke vergoeding 
krijgen voor streaming en dat uitgevers en journalisten 
een redelijke vergoeding krijgen voor het gebruik van 
perscontent op het internet. Dankzij deze wet zal België 
vanaf 2024 ook over een systeem beschikken om online 
namaak doeltreffend te bestrijden, voornamelijk door op 
te treden via tussenpersonen in België (IP-adres- en 
internettoegangsleveranciers, banken, enz.

Wetten diverse bepalingen

Door een aantal wetten houdende diverse bepalingen 
zijn onze regelgeving en marktwerking verbeterd, zoals 
beter toezicht op huis-aan-huisverkoop in de energiesec-
tor. Ik heb het kader voor deze praktijk kunnen verbeteren 
door consumenten een bedenktijd van 72 uur te geven 
voordat ze een beslissing nemen.

Comparateur assurances

Afin de faciliter pour le consommateur la comparaison 
des produits d’assurances, j’ai, avec la secrétaire d’État 
à la consommation, mis en place un comparateur des 
assurances RC Familiale. Je poursuis, avec la FSMA, 
les travaux visant à mettre en place des comparateurs 
efficaces des offres disponibles sur le marché des 
services bancaires et d’assurance. Suite à la réforme 
récente des règles en matière de résiliation des contrats 
d’assurance, la concurrence sur le marché de l’assurance 
devrait s’améliorer.

J’ai également présenté un projet de loi, qui sera 
prochainement déposé au Parlement, visant à raccourcir 
les délais de réponse des compagnies d’assurances, 
et sanctionner plus efficacement les retards injustifiés.

Propriété intellectuelle

Concernant la propriété intellectuelle, j’ai tiré de 
l’ornière plusieurs dossiers qui étaient enlisés depuis 
plusieurs années comme le paiement d’Unisono par les 
institutions fédérales et l’adaptation du tarif de la copie 
privée notamment pour tenir compte de l’évolution de 
la technologie. J’ai porté le projet de loi du 19 juin 2022 
qui transpose la directive DSM d’une manière qui assure 
une rémunération correcte des artistes pour le streaming 
et des éditeurs et des journalistes pour les utilisations 
de contenus de presse sur Internet. Grâce à cette loi, 
la Belgique s’est également dotée d’un système qui 
permettra à partir de 2024 de lutter efficacement contre 
la contrefaçon en ligne, principalement en agissant au 
travers des intermédiaires en Belgique (fournisseurs 
d’adresses IP et d’accès Internet, banques etc.).

Lois de dispositions diverses

Plusieurs lois de dispositions diverses ont permis 
d’améliorer notre régulation et le fonctionnement du 
marché, comme par exemple un meilleur encadrement 
des ventes en porte-à-porte dans le secteur de l’éner-
gie. J’ai en effet pu mieux encadrer cette pratique pour 
permettre au consommateur d’avoir un délai de réflexion 
de 72 heures avant de prendre leur décision.
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Economische regelgeving

1. Consumentenbescherming en handels  
reglementering

Optimaliseren van de digitale diensten voor 
consumenten: oprichting van een uniek digitaal 
loket voor consumenten

Beschikken over de nodige en juiste informatie is een 
basisvereiste tot realisatie van een hoog niveau van 
consumentenbescherming. Daarom zet ik, samen met 
de Staatssecretaris voor Consumentenbescherming, 
in 2024 in op de realisatie van een uniek digitaal loket 
voor consumenten: ConsumerConnect. Consumenten 
met vragen, meldingen of klachten over producten en 
diensten kunnen momenteel niet terecht bij één uniek 
contactpunt. Dat gebrek aan duidelijkheid is een bron van 
onzekerheid en ondermijnt het consumentenvertrouwen.

Via ConsumerConnect kan de consument via één 
contactpunt de relevante informatie op een geschikte 
en uniforme manier terugvinden. Daarnaast zal hij ook 
vragen kunnen stellen of een melding kunnen indienen 
bij de Economische Inspectie. Tot slot, zal hij ook een 
beroep kunnen doen op de gekwalificeerde entiteiten 
voor de buitengerechtelijke regeling van consumenten-
geschillen. Teneinde de consument zo goed mogelijk te 
begeleiden naar de voor hem meest geschikte informatie, 
worden momenteel interactieve consumentengidsen 
ontwikkeld. De technische ontwikkeling van het platform 
is volop aan de gang. Het platform zal operationeel zijn 
in het eerste kwartaal van 2024.

Geschillenbeslechting

In 2023 werd een evaluatie van de werking van de 
gekwalificeerde entiteiten voor buitengerechtelijke ge-
schillenregeling aangevat. De intentie is om op basis 
van deze evaluatie de werking bij te sturen teneinde te 
garanderen dat de consument een beroep kan doen op 
een efficiënte en laagdrempelige geschillenbeslechting. 
Dit wordt verwacht in het vierde kwartaal van 2023.

Deze evaluatie verschaft daarnaast inzichten die 
naar het Europese niveau kunnen worden getild in 
het kader van de geplande herziening van de richt-
lijn 2013/11 betreffende alternatieve beslechting van 
consumentengeschillen.

Daarnaast is de omzetting van de Richtlijn (EU) 
2020/1828 van 25 november 2020 betreffende repre-
sentatieve vorderingen ter bescherming van de collec-
tieve belangen van consumenten en tot intrekking van 

Réglementation économique

1.  Protec t ion  d es  consommateurs  e t 
Réglementation commerciale

Optimiser les services numériques fournis aux 
consommateurs: création d’un guichet numérique 
unique pour les consommateurs

Disposer des informations nécessaires et correctes 
est une condition de base pour atteindre un niveau élevé 
de protection des consommateurs. C’est pourquoi, avec 
la Secrétaire d’État à la Protection des consommateurs, 
je m’engage à développer un guichet numérique unique 
pour les consommateurs en 2024: ConsumerConnect. 
Les consommateurs ayant des questions, des signa-
lements ou des plaintes concernant des produits et 
services ne peuvent actuellement pas s’adresser à un 
point de contact unique. Ce manque de clarté est source 
d’incertitude et sape la confiance des consommateurs.

Grâce à ConsumerConnect, les consommateurs 
pourront trouver toutes les informations pertinentes de 
manière adéquate et uniforme auprès d’un seul point 
de contact. Par ailleurs, ils pourront aussi poser des 
questions ou introduire un signalement auprès de l’Ins-
pection économique. Enfin, ils pourront également faire 
appel aux entités qualifiées pour le règlement extraju-
diciaire des litiges de consommation. Afin de guider le 
consommateur le mieux possible vers les informations 
qui lui conviennent le mieux, des guides interactifs pour 
les consommateurs sont en cours de développement. 
Le développement technique de la plateforme est en 
cours. Elle sera opérationnelle au premier trimestre 2024.

Règlement des litiges

Une évaluation du fonctionnement des entités qualifiées 
pour le règlement extrajudiciaire des litiges a été lancée en 
2023. L’objectif est d’ajuster le fonctionnement sur base de 
cette évaluation afin de garantir que les consommateurs 
puissent avoir recours à un règlement des litiges efficace 
et accessible. Ceci est prévu pour le quatrième trimestre 
de 2023.

En outre, cette évaluation fournit des informations qui 
pourront être transmises au niveau européen dans le 
cadre de la révision prévue de la directive 2013/11 relative 
au règlement extrajudiciaire des litiges de consommation.

Par ailleurs, la transposition de la directive (UE) 
2020/1828 du 25 novembre 2020 relative aux actions 
représentatives visant à protéger les intérêts collectifs 
des consommateurs et abrogeant la directive 2009/22/
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Richtlijn 2009/22/EG in zijn finale fase en zal er in de 
komende weken een wetsontwerp worden voorgesteld.

Bouwsector

De bijzondere raadgevende commissie Verbruik heeft 
op 12 september 2023 een omstandig advies verstrekt 
over de consumenten en de bouwsector. Ze stelt met 
name voor om te voorzien in sancties voor ondernemingen 
die de wet-Breyne niet respecteren. Daarom zal de wet 
van 9 juli 1971 tot regeling van de woningbouw en de 
verkoop van te bouwen of in aanbouw zijnde woningen, 
in overleg met de ministers van Justitie en van kmo’s 
en de staatssecretaris voor Consumentenbescherming, 
worden aangepast tegen het einde van de legislatuur, 
teneinde de niet-naleving van de bepalingen ervan straf-
rechtelijk te sanctioneren en de Economische Inspectie 
in staat te stellen dit te controleren.

Energie

Begin 2024 zal het herroepingsrecht voor energiecon-
tracten afgesloten door een consument, zoals bepaald in 
de Wet houdende diverse bepalingen inzake Economie, 
in werking treden.

De reissector

De covidcrisis heeft aangetoond dat er een aanpas-
sing nodig was van de reglementering van de verze-
keringsverplichting tegen insolventie voor organisators 
en kleinhandelaars die pakketreizen verkopen. Om 
moeilijkheden te vermijden voor de verzekeringsmaat-
schappijen die in geval van hun insolventie tussenbeide 
komen, voert de wet van 5 juni 2023 een plafond in voor 
hun interventie en creëert ze een organiek fonds voor de 
tegemoetkoming van de Staat, dat de vergoeding van 
de betrokken reizigers zal aanvullen. Dit mechanisme 
werd voorgelegd aan de Europese Commissie. Het 
koninklijk uitvoeringsbesluit werd gepubliceerd in het 
Belgisch Staatsblad op 3 oktober 2023. De praktische 
implementatie van die reglementering is lopende.

Distributieovereenkomsten – boek X WER

Samen met de minister voor Zelfstandigen en kmo’s 
werken we aan verbeteringen van de regels voor pre-
contractuele informatie voor commerciële partners, 
zoals franchisenemers. We werken ook aan een beter 
evenwicht tussen de rechten en plichten van de partijen 
in contracten voor commerciële partnerschappen.

Tot slot willen we de bevoegdheden van de Arbitrage-
commissie van boek X van het WER uitbreiden, zodat 

CE est en cours de finalisation et un projet de loi sera 
proposé dans les prochaines semaines.

Secteur de la construction

La Commission consultative spéciale Consommation 
a émis le 12 septembre 2023 un avis circonstancié sur 
les consommateurs et le secteur de la construction. 
Elle propose notamment de prévoir des sanctions pour 
les entreprises qui ne respectent pas la loi Breyne. Dès 
lors, en concertation avec les ministres de la Justice 
et des PME et la secrétaire d’État à la Protection des 
consommateurs, la loi du 9 juillet 1971 réglementant la 
construction d’habitations et la vente d’habitations à 
construire ou en voie de construction sera modifiée d’ici 
la fin de la législature afin de sanctionner pénalement 
le non-respect de ses dispositions et de permettre à 
l’Inspection économique de la contrôler.

Énergie

Début 2024, le droit de rétractation pour les contrats 
d’énergie conclus par un consommateur prévu dans 
la loi de dispositions diverses en matière d’économie 
devrait entrer en vigueur prochainement.

Secteur du voyage

La crise du COVID a révélé qu’une adaptation de la 
réglementation concernant l’obligation d’assurance contre 
l’insolvabilité pour les organisateurs et les détaillants de 
voyages à forfait était nécessaire. Afin d’éviter de mettre 
en difficulté les compagnies d’assurance amenées à 
intervenir en cas d’insolvabilité de ceux-ci, la loi du 5 juin 
2023 met en place un plafond pour leur intervention 
et crée un fond organique pour l’intervention de l’État 
qui viendra compléter l’indemnisation des voyageurs 
concernés. Ce mécanisme a été soumis à la Commission 
européenne. L’arrêté royal d’exécution a été publié au 
Moniteur belge le 03 octobre 2023L’implémentation 
pratique de cette réglementation est en cours.

Contrats de distribution – livre X du Code de droit 
économique

Avec le ministre des Indépendants et PME, nous 
travaillons sur des améliorations des règles en matière 
d’information précontractuelle à destination des par-
tenaires commerciaux, tels que les franchisés. Nous 
travaillons également à améliorer l’équilibre des droits et 
obligations entre les parties dans le cadre des contrats 
de partenariats commerciaux.

Enfin, nous souhaitons étendre les compétences d’avis 
de la Commission d’arbitrage du Livre X CDE afin qu’elle 
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zij adviezen kan uitbrengen over alle bepalingen van dit 
boek en de hierbij betrokken contracten. Om te zorgen 
voor meer sociaal overleg over deze kwesties, zullen 
de adviezen van deze commissie systematisch worden 
doorgegeven aan de Centrale Raad voor het Bedrijfsleven. 
De naam van deze commissie zal worden aangepast om 
beter aan te geven wat haar bevoegdheden zijn, namelijk 
geen arbitrage maar het uitbrengen van adviezen over 
distributiecontracten.

Differentiatiebeleid

De afgelopen jaren zijn verschillende internationale 
en Europese instrumenten in het leven geroepen om 
het differentiatiebeleid tussen Israël en de Israëlische 
nederzettingen kracht bij te zetten.

Een bericht over de na te leven etiketteringsregels 
werd dit jaar online geplaatst op de website van de FOD 
Economie om te waarborgen dat invoerders en verdelers 
van producten uit Palestina volledig op de hoogte zijn.

De samenwerking tussen de FOD Economie en de 
douane werd herzien om de doeltreffendheid van de 
douanecontroles te versterken.

Dit heeft geleid tot meer controles en een groter 
aantal inbreuken.

De FOD Economie zal zijn inspanningen dit jaar 
toespitsen op de wijninvoer. 10 % van de wijninvoer uit 
Israël zal door de Economische Inspectie gecontroleerd 
worden.

Een protocol om deze versterkte samenwerking tus-
sen de administraties te formaliseren wordt momenteel 
besproken.

Andere initiatieven worden bestudeerd om het dif-
ferentiatiebeleid te versterken en, in het bijzonder, om 
Belgische bedrijven die actief zijn in de bezette gebieden 
bewust te maken van hun verantwoordelijkheid om de 
mensenrechten van de bevolking in die gebieden te 
respecteren.

Opvolging van de (Europese) wetgevende 
initiatieven en Belgisch voorzitterschap van de EU

De Europese werkzaamheden inzake het voorstel 
van richtlijn wat betreft het versterken van de positie 
van de consument voor de groene transitie bevinden 
zich in een finale fase. Zodra die bepalingen definitief 
aangenomen zijn, zal ik alles in het werk stellen om ze 
zo spoedig mogelijk om te zetten.

puisse rendre des avis sur l’ensemble des dispositions 
de ce livre et des contrats visés. Afin d’assurer une 
concertation sociale plus importante sur ces thématiques, 
les avis de cette commission seront systématiquement 
communiqués au Conseil central de l’économie. Le nom 
de cette commission sera adapté pour mieux rendre 
compte de ses compétences, qui ne sont pas l’arbitrage 
mais la délivrance d’avis sur les contrats de distribution.

Politique de différenciation

Plusieurs instruments internationaux et européens ont 
été mis en place ces dernières années pour renforcer 
la politique de différenciation entre Israël et les colonies 
israéliennes.

Un avis sur les règles à respecter en matière d’éti-
quetage a été mis en ligne cette année sur le site du 
SPF Économie pour veiller à la parfaite information des 
importateurs et distributeurs de produits en provenance 
de Palestine.

La coopération entre le SPF Économie et les Douanes 
a été revue pour renforcer l’effectivité des contrôles 
douaniers.

Cela a donné lieu à plus de contrôles et entrainé plus 
d’infractions.

Le SPF Économie concentrera ses efforts sur les 
importations de vin cette année. 10 % des importations 
de vin en provenance d’Israël seront soumises à des 
contrôles par l’inspection économique.

Un protocole est en discussion pour permettre de 
pour formaliser cette coopération renforcée entre les 
administrations.

D’autres initiatives sont à l’étude pour renforcer la 
politique de différentiation et en particulier sensibiliser 
les entreprises belges qui exercent des activités écono-
miques en territoires occupés à leur responsabilité en 
matière de respect des droits humains des populations 
qui vivent sur ces territoires.

Suivi des initiatives réglementaires (européennes) 
et Présidence belge de l’UE

Les travaux européens concernant la proposition de 
directive pour responsabiliser les consommateurs en 
faveur de la transition écologique sont en cours de fina-
lisation. Dès que ces dispositions seront définitivement 
adoptées, je mettrai tout en œuvre pour qu’elles soient 
transposées dans les meilleurs délais.
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Nog in het kader van de Europese Green Deal heeft 
de Europese Commissie in maart 2023 een voorstel 
van richtlijn betreffende gemeenschappelijke regels ter 
bevordering van de reparatie van goederen gepubliceerd. 
Ik hoop dat de werkzaamheden op Europees niveau te 
kunnen finaliseren onder het Belgisch voorzitterschap.

De verordening betreffende de uitrol van infrastruc-
tuur voor alternatieve brandstoffen (AFIR) werd definitief 
aangenomen op 25 juli laatstleden. De komende jaren 
zullen er in heel Europa meer oplaad- en tankstations 
voor alternatieve brandstoffen komen, zodat de transport-
sector zijn CO2-voetafdruk aanzienlijk kan verkleinen. 
Deze verordening zou moeten worden gepubliceerd in 
het Publicatieblad van de EU tegen het eind van het jaar 
om 6 maanden later in werking te treden. Ik zal bijzonder 
alert zijn voor de naleving van die verplichtingen door 
ondernemingen zodra ze in werking treedt.

Op 28 juni 2023 publiceerde de Europese Commissie 
een voorstel van Verordening betreffende de hoeda-
nigheid van wettig betaalmiddel van eurocontanten 
dat ertoe strekt te garanderen dat in de hele eurozone 
eurobankbiljetten en -munten in omloop blijven en bur-
gers en bedrijven ermee kunnen blijven betalen. Ik ben 
momenteel bezig om ervoor te zorgen dat het principe 
van contante betalingen wordt opgenomen in boek VI 
van het Wetboek van economisch recht.

De Europese Commissie heeft onlangs haar voorstel 
gepubliceerd voor richtlijn 2013/11 betreffende de alterna-
tieve beslechting van consumentengeschillen. Het doel 
van dit voorstel is om de bepalingen van deze richtlijn 
te moderniseren en aan te passen aan de ontwikkeling 
van digitale markten.

Ook streeft de Commissie ernaar wijzigingsvoorstellen 
te doen voor richtlijn 2015/2302 betreffende pakketrei-
zen. Dit initiatief volgt op een analyse uitgevoerd naar 
aanleiding van de covidcrisis, bedoeld om te bepalen 
of de bestaande communautaire voorschriften toerei-
kend zijn om een solide en volledige bescherming van 
de consumenten te garanderen. De wijzigingen die 
zullen worden voorgesteld, zouden vooruitbetalingen 
en de insolventiebescherming moeten betreffen, en 
zouden een aantal begrippen moeten verduidelijken 
en vereenvoudigen.

Resolutie betreffende de evolutie naar een duurzaam 
en evenwichtig herroepingsrecht in het kader van 
e-commerce (55K2335)

Deze resolutie geeft aan dat er op Europees ni-
veau moet worden gestreefd naar een duurzamere 
B2C-e-commerce van goederen, waarbij wordt 

Dans le cadre du Green Deal européen, la Commission 
européenne a publié en mars 2023 une proposition de 
directive relative à des règles communes visant à promou-
voir la réparation des biens. J’espère pouvoir finaliser les 
travaux au niveau européen lors de la Présidence belge.

Le règlement relatif au déploiement d’infrastructures 
pour les carburants alternatifs (AFIR) a été définitivement 
adopté le 25 juillet dernier. Davantage de stations de 
recharge et de ravitaillement en carburants alternatifs 
seront déployées dans les années à venir dans toute 
l’Europe, ce qui permettra au secteur des transports 
de réduire considérablement son empreinte carbone. 
Ce règlement devrait être publié au Journal Officiel de 
l’UE d’ici la fin de l’année pour entrer en vigueur 6 mois 
plus tard. Je serai particulièrement attentif à ce que les 
entreprises respectent ces obligations dès son entrée 
en vigueur.

Le 28 juin 2023, la Commission européenne a publié 
une proposition de règlement relatif au cours légal d’euros 
en espèces visant à garantir que les billets et pièces en 
euros restent en circulation dans toute la zone euro et 
que les citoyens et les entreprises puissent continuer à 
les utiliser pour leurs paiements. Je travaille actuellement 
à faire inscrire le principe des paiements en liquide dans 
le livre VI du Code de droit économique.

La Commission européenne a récemment rendu 
publique sa proposition de directive 2013/11 relative 
au règlement alternatif des litiges de consommation. 
Celle-ci a pour objectif de moderniser et d’adapter au 
développement des marchés digitaux les dispositions 
de cette directive.

De même, la Commission envisage de faire des 
propositions de modification de la directive 2015/2302 
relative aux voyages à forfait. Cette initiative fait suite 
à une analyse réalisée à la suite de la crise du COVID, 
visant à déterminer si les règles communautaires exis-
tantes sont suffisantes pour assurer une protection solide 
et complète des consommateurs. Les modifications qui 
seront proposées devraient concerner les paiements 
anticipés, la protection contre l’insolvabilité ainsi que 
la clarification et la simplification d’un certain nombre 
de concepts.

Résolution relative à l’évolution vers un droit de rétrac-
tation durable et équilibré dans le cadre du commerce 
électronique (55K2335)

Cette résolution indique qu’il faut viser au niveau euro-
péen un e-commerce des marchandises B2C plus durable, 
en proposant de rendre le retour des marchandises 
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voorgesteld om het terugzenden van goederen beta-
lend te maken voor de consument zodat hij bewuster 
zou omgaan met retourzendingen, en waarbij het voor 
retailers verboden zou moeten worden gratis retourzen-
dingen aan te bieden.

In het kader van het Belgisch voorzitterschap wordt 
ernaar gestreefd om deze brede thematiek betreffende 
verduurzaming van e-commerce aan te kaarten. Daarmee 
kan België trachten mee richting te geven aan de visie 
voor het EU-consumentenbeleid voor een periode van vijf 
jaar, opgenomen in de “Nieuwe Consumentenagenda”.

Omzetting van de Europese Richtlijn betreffende 
representatieve vorderingen ter bescherming van de 
collectieve belangen van consumenten

Een wetsontwerp tot omzetting van de Europese 
Richtlijn betreffende representatieve vorderingen ter 
bescherming van de collectieve belangen van consu-
menten zal binnenkort aan u worden voorgelegd. Ik wilde 
deze omzetting van de richtlijn aangrijpen om de huidige 
procedure grondig te hervormen om tot een effectief en 
snel systeem van collectieve acties voor consumenten 
en kmo’s te komen, rekening houdend met de mening 
van de belanghebbenden.

Deze hervorming is voorbereid in samenwer-
king met de minister voor Zelfstandigen en kmo’s, 
de minister van Justitie en de staatssecretaris voor 
Consumenten bescherming.

2. Mededinging

Herziening van het Europese mededingingsbeleid 
in het licht van de uitdagingen van de digitale en 
ecologische transitie en de economische crisis

2022 en 2023 waren cruciale jaren voor het Europese 
mededingingsbeleid omdat meer dan een tiental Europese 
verordeningen werden herzien.

Hoewel dit herzieningsproces werd afgerond, blijf 
ik de Europese initiatieven opvolgen om de Belgische 
belangen te verdedigen ten opzichte van de groei van 
e-commerce en online platformen met aandacht voor de 
consumentenbelangen en evenwichtige relaties tussen 
grote en kleine bedrijven.

De Digital Markets Act (DMA) van toepassing op 
machtige platformen (gatekeepers)

De Europese digitalemarktenverordening 2022/1925, 
bekend als de DMA, trad op 2 mei 2023 in werking. Het 
doel is om bij te dragen aan een goede werking van de 

payant pour le consommateur afin qu’il y ait recours 
de manière plus réfléchie et d’interdire aux détaillants 
d’offrir des retours gratuits.

Dans le cadre de la Présidence belge, il sera tenté de 
répertorier cette vaste thématique concernant la durabilité 
de l’e-commerce. La Belgique essaiera ainsi d’orienter 
la vision de la politique européenne des consommateurs 
pour une période de cinq ans, reprise dans le “Nouvel 
agenda du consommateur”.

Transposition de la directive européenne relative aux 
actions représentatives visant à protéger les intérêts 
collectifs des consommateurs

Un projet de loi de transposition de la directive euro-
péenne relative aux actions représentatives visant à 
protéger les intérêts collectifs des consommateurs, vous 
sera présenté prochainement. J’ai voulu profiter de cette 
transposition de directive pour réformer en profondeur la 
procédure actuelle afin d’aboutir à un système d’actions 
collectives pour les consommateurs et PME efficace et 
rapide, en tenant compte de l’avis des parties prenantes. 

Cette réforme a été préparée en collaboration avec 
le ministre des Indépendants et PME, le ministre de 
la Justice et la secrétaire d’État à la protection des 
consommateurs.

2. Concurrence

Révision de la politique européenne de la 
concurrence face aux défis de la transition numérique 
et environnementale et de la crise économique

2022 et 2023 ont été des années cruciales pour la 
politique européenne de la concurrence puisqu’elles 
ont vu la révision de plus d’une dizaine de règlements 
européens.

Si ce processus de révision a pris fin, je continue de 
suivre les initiatives européennes afin de défendre les 
enjeux belges face à la croissance du commerce élec-
tronique et des plateformes en ligne, en étant attentif 
aux intérêts des consommateurs et à des relations 
équilibrées entre grandes et petites entreprises.

Le Digital Markets Act (DMA) applicable aux 
plateformes puissantes (gatekeepers)

Le règlement européen 2022/1925 sur les marchés 
numériques, appelé DMA, est entré en application 
le 2 mai 2023. Son objectif est de contribuer au bon 
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interne markt door geharmoniseerde regels op te stel-
len om de betwistbaarheid en eerlijkheid van markten 
te waarborgen in de digitale sector van de Unie, daar 
waar platformen fungeren als gatekeepers. Het gaat 
om platformen die een aanzienlijk gewicht op de interne 
markt hebben, die een belangrijk toegangspunt vormen 
waarmee zakelijke gebruikers hun eindgebruikers kunnen 
bereiken, en die een stevig verankerde en duurzame 
positie innemen of in de nabije toekomst zullen innemen.

Hoewel de enige toezichthoudende autoriteit van 
de DMA de Europese Commissie is, zal zij nauw sa-
menwerken de nationale mededingingsautoriteiten. 
Daarom is een aanpassing van boek IV van het Wetboek 
van economisch recht vereist teneinde rekening te 
houden met de bevoegdheden die aan de Belgische 
Mededingingsautoriteit zijn toegekend door de DMA.

Implementatie van de DMA door middel van het aan-
nemen van een wetsontwerp zal plaatsvinden voor het 
einde van de legislatuur.

Tegelijkertijd zal tegen eind 2023 een studie worden 
afgerond van de platformen die in België actief zijn en 
hun praktijken met betrekking tot het mededingingsrecht 
en de wetgeving inzake marktpraktijken.

Handhaving van het mededingingsrecht

In 2022 werd de Belgische Mededingingsautoriteit 
versterkt dankzij de omzetting van Richtlijn 2019/1 (ECN+) 
in de wet van 28 februari 2022, hetgeen gepaard ging 
met een verhoging van het budget.

Naast de herziening van de koninklijke besluiten tot 
uitvoering van boek IV van het Wetboek van economisch 
recht, dat gewijd is aan de bescherming van de econo-
mische mededinging, zal 2024 de gelegenheid zijn om 
het aanmeldingsformulier voor concentraties te herzien 
teneinde het beter af te stemmen op de economische 
realiteit van ondernemingen en om de toepassing ervan 
te vergemakkelijken.

3. Prijzendienst geneesmiddelen

Een aantal wijzigingen/hervormingen worden door-
gevoerd om de geneesmiddelenprijzen te reguleren:

— vereenvoudiging en verbetering van de werking 
van de Prijzencommissie voor de Farmaceutische 
Specialiteiten en de Commissie tot regeling van de prijzen;

— wijziging van de toegepaste regels voor niet-originele 
geneesmiddelen (geneesmiddelen geregistreerd als 

fonctionnement du marché intérieur, en établissant des 
règles harmonisées visant à garantir la contestabilité 
et l’équité des marchés dans le secteur numérique de 
l’Union là où des plateformes sont présentes en tant que 
contrôleurs d’accès. Il s’agit de plateformes qui ont un 
poids important sur le marché intérieur, qui constituent 
un point d’accès majeur permettant aux entreprises 
utilisatrices d’atteindre leurs utilisateurs finaux, et qui 
occupent ou occuperont dans un avenir prévisible une 
position solide et durable.

Si la seule autorité de contrôle du DMA est la 
Commission européenne, elle coopérera étroitement 
avec les autorités nationales de concurrence. Pour 
cette raison, une adaptation du livre IV du Code de 
droit économique est nécessaire afin de tenir compte 
des pouvoirs qui sont conférés à l’Autorité belge de la 
concurrence par le DMA.

La mise en œuvre du DMA par l’adoption d’un projet 
de loi aura lieu avant la fin de la législature.

Parallèlement, une étude sur les plateformes actives 
en Belgique et leurs pratiques au regard du droit de la 
concurrence et du droit des pratiques du marché sera 
finalisée fin 2023.

Mise en œuvre du droit de la concurrence

En 2022, l’Autorité belge de la concurrence a pu 
être renforcée grâce à la transposition dans la loi du 
28 février 2022 de la directive 2019/1 (ECN+), assortie 
d’une augmentation de son budget.

Outre la révision des arrêtés royaux d’exécution du 
livre IV de Code de droit économique consacrés à la 
protection de la concurrence économique, 2024 sera 
l’occasion de réviser le formulaire de notification des 
concentrations d’entreprises afin de le faire correspondre 
davantage aux réalités économiques des entreprises et 
d’en faciliter l’application.

3. Service des Prix des médicaments

Un certain nombre de changements/réformes sont 
mis en œuvre en ce qui concerne la réglementation des 
prix des médicaments:

— la simplification et l’amélioration du fonctionnement 
de la Commission des Prix des Spécialités pharmaceu-
tiques et de la Commission pour la régulation des prix;

— la modification des règles appliquées aux médica-
ments non originaux (médicaments enregistrés comme 
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generiek, hybride, op basis van gepubliceerde weten-
schappelijke literatuur of biosimilair) teneinde de toegang 
tot de markt te garanderen en om concurrentie en zo 
betaalbaar mogelijke prijzen te bevorderen;

— verbeteren van de procedure van een aanvraag 
tot afwijking van de prijsverlaging van geneesmiddelen 
die een firma kan indienen bij de FOD Economie in het 
kader van het koninklijk besluit van 16 oktober 2007 tot 
verlaging van de prijzen van sommige terugbetaalbare 
geneesmiddelen.

Hiertoe werden de stakeholders geraadpleegd en 
werden volgende ontwerpen van koninklijke besluiten 
opgemaakt:

— koninklijk besluit tot oprichting van een Prijzen-
commissie voor de Geneesmiddelen;

— koninklijk besluit tot wijziging van het koninklijk 
besluit van 10 april 2014 tot vaststelling van de ontvan-
kelijkheidsvoorwaarden, de termijnen en de praktische 
modaliteiten voor aanvragen tot prijsvaststelling, aan-
vragen tot prijsverhoging, prijskennisgevingen en (prijs)
meldingen van geneesmiddelen, met geneesmiddelen 
gelijkgestelde voorwerpen, apparaten en substanties, 
en grondstoffen, als bedoeld in boek V van het Wetboek 
van economisch recht;

— koninklijk besluit tot wijziging van het koninklijk 
besluit van 16 oktober 2007 tot verlaging van de prijzen 
van sommige terugbetaalbare geneesmiddelen.

Deze koninklijke besluiten zullen begin 2024 in voege 
treden. De FOD Economie zal ervoor zorgen dat de 
nieuwe initiatieven op de gepaste manier zullen worden 
uitgevoerd.

4. Financiële en Boekhoudkundige Reglemen  
teringen

Boekhoudrecht – Audit – Coöperaties

Omzetting van de Richtlijn (EU) 2021/2101 van het 
Europees Parlement en de Raad van 24 november 2021 
tot wijziging van Richtlijn 2013/34/EU wat betreft de 
openbaarmaking van informatie over de winstbelasting 
door bepaalde ondernemingen en bijkantoren

Ondernemingen gevestigd binnen de Europese Unie 
zullen volgens de richtlijn informatie over hun inkom-
stenbelasting openbaar moeten maken, wanneer hun 
omzetcijfer gedurende twee opeenvolgende jaren de 
drempel van 750 miljoen euro heeft overschreden.

générique, hybride, sur base de la littérature scientifique 
publiée ou biosimilaire) afin de garantir l’accès au mar-
ché et de favoriser la concurrence et des prix les plus 
abordables possibles;

— améliorer la procédure de demande de dérogation 
à la réduction du prix des médicaments qu’une entreprise 
peut introduire auprès du SPF Économie dans le cadre 
de l’arrêté royal du 16 octobre 2007 diminuant les prix 
de certains médicaments remboursables.

À cet effet, les parties prenantes ont été consultées 
et les projets d’arrêtés royaux suivants ont été élaborés:

— arrêté royal instituant une Commission des prix 
des Médicaments;

— arrêté royal modifiant l’arrêté royal du 10 avril 2014 
fixant les conditions de recevabilité, les délais et les 
modalités pratiques des demandes de fixation de prix, 
des demandes de hausse de prix, des notifications de 
prix et des communications (de prix) des médicaments, 
des objets, appareils et substances assimilés à des 
médicaments, et des matières premières, tels que visés 
dans le livre V du Code de droit économique;

— arrêté royal modifiant l’arrêté royal du 16 octobre 
2007 diminuant les prix de certains médicaments 
remboursables.

Ces arrêtés royaux entreront en vigueur début 2024. 
Le SPF Économie veillera à la bonne exécution de ces 
nouvelles initiatives.

4. Réglementations financières et comptables

Droit comptable – Audit – Coopératives

Transposition de la directive (UE) 2021/2101 du 
Parlement européen et du Conseil du 24 novembre 2021 
modifiant la directive 2013/34/UE en ce qui concerne la 
communication, par certaines entreprises et succursales, 
d’informations relatives à l’impôt sur les revenus des 
sociétés

En application de la directive, les entreprises établies 
dans l’Union européenne devront publier des informa-
tions au sujet de leur impôt sur les revenus des sociétés 
lorsque leur chiffre d’affaires dépasse le seuil de 750 
millions d’euros durant deux années consécutives.
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Deze verplichting geldt volgens de richtlijn ook voor 
niet-Europese ondernemingen waarvan het omzetcij-
fer gedurende twee opeenvolgende jaren de drempel 
van 750 miljoen euro heeft overgeschreden, en die 
economisch actief zijn binnen de Europese Unie via 
dochterondernemingen en bijkantoren.

Die ondernemingen zullen informatie moeten open-
baar maken over de inkomstenbelasting die zij heb-
ben betaald in de lidstaten van de Europese Unie en 
in jurisdicties die op belastinggebied niet coöperatief 
zijn. Naast de Europese lijsten van jurisdicties die niet-
coöperatief zijn op het gebied van belastingen die in de 
richtlijn zijn opgenomen, zullen deze ondernemingen in 
hun verslag ook informatie moeten aanleveren over de 
inkomstenbelasting die zij hebben betaald in landen die 
op de Belgische fiscale lijsten staan vermeld.

Het ontwerp van wet tot wijziging van het Wetboek 
van vennootschappen en verenigingen wat de open-
baarmaking van informatie over de inkomstenbelasting 
door bepaalde vennootschappen en bijkantoren betreft 
zal weldra in de Kamer worden ingediend.

Omzetting van de Richtlijn van het Europees Parlement 
en de Raad tot wijziging van Richtlijn 2013/34/EU, 
Richtlijn 2004/109/EG, Richtlijn 2006/43/EG en Richtlijn 
(EU) nr. 537/2014 betreffende duurzaamheidsrapportage 
door ondernemingen

In het kader van de Green Deal heeft de Europese 
Commissie in februari 2021 een voorstel van Richtlijn 
aan de Raad en het Europees Parlement overgemaakt 
voor een Europese regeling van duurzaamheidsrap-
portage door ondernemingen. De goedkeuring van de 
richtlijn gebeurde eind juni 2022.

Het toepassingsgebied voor de ondernemingen wordt 
uitgebreid ten opzichte van de huidige regeling: de ver-
plichting om duurzaamheidsinformatie openbaar te maken 
zal gelden voor alle grote ondernemingen en voor de 
meeste genoteerde ondernemingen. De richtlijn voorziet 
bovendien dat ook niet-Europese ondernemingen die in 
de Europese Unie economisch actief zijn via dochteron-
dernemingen en bijkantoren, duurzaamheidsinformatie 
moeten openbaar maken.

De richtlijn stelt Europese duurzaamheidsstandaar-
den in.

De openbaarmaking van duurzaamheids-informatie 
door ondernemingen gebeurt op een Europees niveau 
geharmoniseerde manier.

La directive prévoit que cette obligation s’applique 
également aux entreprises non européennes dont le 
chiffre d’affaires dépasse le seuil de 750 millions d’euros 
durant deux années consécutives et qui exercent des 
activités économiques dans l’Union européenne par 
l’intermédiaire de filiales et de succursales.

Ces entreprises devront publier des informations sur 
l’impôt sur les revenus des sociétés payé dans les États 
membres de l’Union européenne et dans les juridictions 
non coopératives au niveau fiscal. Au-delà des listes 
européennes de juridictions non coopératives au niveau 
fiscal, reprises dans la directive, ces entreprises devront 
également fournir, dans leur rapport, des informations 
sur l’impôt sur les revenus des sociétés payé dans des 
pays qui sont repris sur les listes fiscales belges.

Le projet de loi modifiant le Code des sociétés et 
des associations en ce qui concerne la publication, 
par certaines sociétés et succursales, d’informations 
relatives à l’impôt sur les revenus des sociétés sera 
prochainement présenté à la Chambre.

Transposition de la directive du Parlement européen 
et du Conseil modifiant les directives 2013/34/UE, 
2004/109/CE et 2006/43/CE ainsi que le règlement 
(UE) n° 537/2014 en ce qui concerne la publication 
d’informations en matière de durabilité par les entreprises

Dans le cadre du Green Deal, la Commission euro-
péenne a soumis en février 2021 une proposition de 
directive au Conseil et au Parlement européen en vue 
de la mise en place d’une règlementation européenne 
concernant la publication d’informations en matière de 
durabilité par les entreprises. L’adoption de la directive 
a eu lieu à la fin du mois de juin 2022.

Le champ d’application pour les entreprises sera 
élargi par rapport à la réglementation actuelle: l’obliga-
tion de publier des informations en matière de durabilité 
s’appliquera à toutes les grandes entreprises, ainsi qu’à 
la plupart des sociétés cotées en bourse. En outre, la 
directive prévoit que les entreprises non européennes 
qui exercent des activités économiques dans l’Union 
européenne par l’intermédiaire de filiales et de succur-
sales doivent également publier des informations en 
matière de durabilité.

La directive établit des normes européennes en 
matière de durabilité.

La publication d’informations en matière de durabilité 
par les entreprises se fera de manière harmonisée au 
niveau européen.
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Tot slot bevat de richtlijn een regeling voor de controle 
van de openbaar te maken duurzaamheidsinformatie.

De richtlijn dient in nationaal recht uiterlijk tegen 6 juli 
2024 te worden omgezet.

Oprichting van een nieuw adviesorgaan, ter vervanging 
van de huidige Nationale Raad voor de Coöperatie, die 
de “Nationale Raad voor de coöperatie en de sociale 
onderneming” zal heten

Naar aanleiding van de hervorming van het vennoot-
schapsrecht werd er beslist om een nieuw adviesorgaan 
op te richten, ter vervanging van de huidige Nationale 
Raad voor de Coöperatie (NRC).

Het zal als taak hebben de twee verschillende types 
van vennootschappen waaruit het is samengesteld, te 
vertegenwoordigen.

Dit nieuw adviesorgaan zal als opdracht hebben:

1° het bestuderen en bevorderen van alle maatregelen 
waarbij de principes en idealen van de verschillende 
bewegingen waaruit hij is samengesteld kunnen worden 
verspreid en verdedigd;

2° het versturen naar een minister of naar enige andere 
overheidsinstelling, hetzij op eigen initiatief, hetzij op 
hun vraag, van alle adviezen of voorstellen over aange-
legenheden in verband met hun sector en activiteiten.

Het doel is om dit voorontwerp van wet op de agenda 
van de Ministerraad in het najaar van 2023 te brengen 
opdat het zou kunnen worden ingediend voor het einde 
van het jaar in de Kamer.

Krediet en betalingsdiensten

Overmatige Schuldenlast

De strijd tegen overmatige schuldenlast blijft een van 
mijn prioriteiten.

Het doel is om een juridisch kader uit te werken voor 
de “minnelijke fase van schuldbemiddeling” en het een 
echt wettelijk statuut te geven.

Bovendien zal ik het systeem ter bestrijding van over-
matige schuldenlast nog doeltreffender maken door de 
kwaliteit en de relevantie van opgeslagen gegevens van 
bepaalde overeenkomsten in de Centrale voor kredieten 
aan particulieren (CKP) bij de Nationale Bank van België 
(NBB) te verbeteren.

Enfin, la directive contient une réglementation rela-
tive au contrôle des informations à publier en matière 
de durabilité.

La directive doit être transposée pour le 6 juillet 2024 
au plus tard.

Création d’un nouvel organe consultatif, en rempla-
cement de l’actuel Conseil national de la Coopération, 
qui s’appellera “Conseil national de la coopération et 
de l’entreprise sociale”

À la suite de la réforme du droit des sociétés, il a été 
décidé de créer un nouvel organe consultatif en rempla-
cement de l’actuel Conseil national de la Coopération 
(CNC).

Il aura pour vocation de représenter les deux types 
de sociétés qui le composeront.

Ce nouvel organe consultatif aura pour mission:

1° d’étudier et promouvoir toutes mesures permettant 
de diffuser et de défendre les principes et idéaux des 
différents courants qui le composent;

2° d’adresser à un ministre ou à toute autre instance 
publique, soit d’initiative, soit à leur demande, tous avis 
ou proposition concernant des questions relatives à leur 
secteur et à leurs activités.

L’objectif est d’inscrire cet avant-projet de loi à l’ordre 
du jour du Conseil des ministres à l’automne 2023 afin 
qu’il puisse être présenté avant la fin de l’année à la 
Chambre.

Crédit et services de paiement

Surendettement

La lutte contre le surendettement reste une de mes 
priorités.

L’objectif est de développer un cadre juridique pour 
encadrer “la médiation de dettes amiable” et lui conférer 
un vrai statut légal.

Par ailleurs, je compte rendre le dispositif de lutte contre 
le surendettement encore plus efficace en améliorant la 
qualité et la pertinence des données enregistrées sur 
certains contrats dans la Centrale des crédits aux parti-
culiers (CCP) de la Banque nationale de Belgique (BNB).
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Een wetsontwerp tot wijziging van een aantal arti-
kelen van Boek VII van het Wetboek van economisch 
recht werd daartoe aangenomen in de Kamer midden 
2023. Een besluit tot uitvoering van deze wet zal de ten 
uitvoerlegging van deze wet mogelijk maken.

Herziening van de richtlijn 2008/48/EG van het 
Europees Parlement en de Raad van 23 april 2008 
inzake kredietovereenkomsten voor consumenten

De richtlijn consumentenkrediet stelde in 2008 een 
geharmoniseerd EU-kader in voor consumentenkrediet.

Op 30 juni 2021 werd een nieuw voorstel tot Richtlijn 
van de Europese Commissie aangenomen. De nieuwe 
richtlijn zal in het najaar gepubliceerd worden.

De voornaamste wijzigingen hebben betrekking op:

1. uitbreiding van het toepassingsgebied naar bijv. 
internetkrediet als “Buy Now Pay Later”, en door het 
afschaffen van de minimumdrempel en het verhogen 
van het maximumbedrag;

2. precontractuele informatieverplichtingen en recla-
meregels aanpassen aan de digitalisering;

3. informatie-overload in de precontractuele informatie 
vermijden;

4. de regels rond kredietwaardigheidsbeoordeling 
optimaliseren;

5. verplichting tot het nemen van maatregelen tegen 
excessieve kosten van consumentenkredieten;

6. maatregelen tegen overmatige schuldenlast 
ondersteunen;

7. gedragsregels voor het verstrekken van krediet.

Herziening van de Richtlijn 2011/83/EU van 25 oktober 
2011 betreffende consumentenrechten en tot intrekking 
van richtlijn 2002/65/EC

Op twintig jaar is er op het gebied van verkoop op 
afstand van financiële diensten aan consumenten veel 
veranderd. Richtlijn 2002/65/EC zal daarom worden 
opgeheven en de nieuwe bepalingen zullen worden in-
gevoegd in de Richtlijn betreffende consumentenrechten 
(Richtlijn 2011/83/EU).

De nieuwe richtlijn zal in het najaar gepubliceerd 
worden.

Un projet de loi modifiant certains articles du Livre VII 
du Code de droit économique a été adopté à cette fin à 
la Chambre à la mi-2023. Un arrêté portant exécution de 
cette loi permettra la mise en œuvre de cette législation.

Révision de la directive 2008/48/CEE du Parlement 
européen et du Conseil de 23 avril 2008 concernant les 
contrats de crédit aux consommateurs

La directive sur le crédit à la consommation a établi 
en 2008 un cadre européen harmonisé pour le crédit à 
la consommation.

Le 30 juin 2021, une nouvelle proposition de direc-
tive a été adoptée par la Commission européenne. La 
nouvelle directive sera publiée à l’automne.

Les principaux changements visent à:

1. élargir le champ d’application, par exemple, au crédit 
en ligne sous forme “Buy Now Pay Later”, en abaissant 
le seuil minimal et en augmentant le montant maximal;

2. adapter les obligations d’information précontractuelle 
et les règles de publicité en matière de numérisation;

3. éviter la surcharge d’informations précontractuelles;

4. optimiser les règles d’évaluation de la solvabilité;

5. obliger à prendre des mesures contre le coût excessif 
des crédits de consommation;

6. soutenir les mesures contre le surendettement;

7. règles de conduite pour l’octroi de crédit.

Révision de la directive du 25 octobre 2011/83/UE 
relative aux droits des consommateurs et abrogeant la 
directive 2002/65/CE

En vingt ans, beaucoup de choses ont changé dans 
le domaine de la commercialisation à distance des 
services financiers aux consommateurs. La directive 
2002/65/CE sera donc abrogée et les nouvelles dispo-
sitions seront insérées dans la directive sur les droits 
des consommateurs (directive 2011/83/UE).

La nouvelle directive sera publiée à l’automne.
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De belangrijkste verwezenlijkingen zijn:

1. bepalen welke precontractuele informatie moet 
worden verstrekt, wanneer en op welke wijze dat moet 
gebeuren;

2. bij overeenkomsten die via het internet worden 
gesloten (via online interfaces), het versterken van 
het herroepingsrecht door de introductie van een her-
roepingsfunctie, gekoppeld aan het tijdstip waarop de 
precontractuele informatie moet worden verstrekt;

3. bijzondere regels ter bescherming van consumenten 
wanneer zij elektronisch een overeenkomst inzake finan-
ciële diensten sluiten (‘regels inzake online billijkheid’);

4. bijkomende bescherming inzake adequate toe-
lichting omtrent de aangeboden financiële diensten, 
met altijd een mogelijkheid tot persoonlijke toelichting 
door de verkoper;

5. uitbreiding van de regels inzake handhaving voor 
financiële dienstverlening.

Voorstel van Verordening betreffende “instant 
overschrijvingen”

Op 26 oktober 2022 publiceerde de Europese 
Commissie haar voorstel van verordening betreffende 
“instant overschrijvingen”. Zo wordt er een verplichting 
ingevoerd voor de betalingsdienstaanbieders die gewone 
overschrijvingen aanbieden, ook een “instant” over-
schrijving aan te bieden die binnen de paar seconden 
worden uitgevoerd eens in het betalingssysteem inge-
voerd, en dit zonder een meerprijs voor de consument. 
Om een bijkomende veiligheid te voorzien, wordt een 
voorafgaandelijke “naam-IBAN rekeningnummer check” 
van de begunstigde uitgevoerd.

Een politiek akkoord tussen het Europees Parlement 
en de Raad wordt verwacht dit najaar.

Herziening van de Richtlijn van betalingsdiensten 
en de richtlijn van elektronisch geld en intrekking van 
de Richtlijnen 2015/2366/EU en 2009/110/EC, en een 
nieuw voorstel van Verordening inzake betalingsdiensten

Op 28 juni 2023 stelde de Europese Commissie haar 
nieuwe voorstellen inzake betalingsdiensten voor. De 
bedoeling is dat deze regels de consumentenbescher-
ming en de mededinging inzake elektronische betalingen 
verbetert, onder meer door volgende voorstellen: betere 
omkadering van de gevallen waarbij fondsen kunnen 
geblokkeerd worden, meer transparante informatie op de 
rekeningafschriften door vermelding van de commerciële 

Les principaux points sont:

1. la détermination des informations précontractuelles 
qui doivent être fournies, quand et comment;

2. un renforcement du droit de rétractation pour les 
contrats conclus sur internet (via des interfaces en ligne) 
par l’introduction d’une fonction de rétractation, liée au 
moment où l’information précontractuelle doit être fournie;

3. la prévision des règles spéciales visant à protéger 
les consommateurs lors de la conclusion d’un contrat 
de services financiers par voie électronique (“règles sur 
la loyauté en ligne”);

4. une protection supplémentaire en matière d’explica-
tions adéquates sur les services financiers offerts, avec 
la possibilité de recevoir une explication personnelle de 
la part du vendeur à tout moment;

5. l’extension des règles d’application aux services 
financiers.

Proposition de règlement relatif aux “paiements 
instantanés”

Le 26 octobre 2022, la Commission européenne a 
publié sa proposition de règlement relatif aux “paiements 
instantanés”. Ainsi, les prestataires de services de 
paiement qui proposent des virements ordinaires sont 
tenus d’offrir également un virement “instantané” qui est 
exécuté quelques secondes après avoir été introduit dans 
le système de paiement, et ce sans supplément pour le 
consommateur. Pour plus de sécurité, une vérification 
préalable du nom et du numéro de compte IBAN du 
bénéficiaire est effectuée.

Un accord politique entre le Parlement européen et 
le Conseil est attendu pour l’automne.

Révision des directives sur les services de paiement et 
sur les monnaies électroniques, abrogation des directives 
2015/2366/UE et 2009/110/CE, et nouvelle proposition 
de règlement relatif aux services de paiement

Le 28 juin 2023, la Commission européenne a pré-
senté ses nouvelles propositions relatives aux services 
de paiement. L’objectif est d’améliorer la protection des 
consommateurs et la concurrence en matière de paie-
ments électroniques, entre autres en mettant en œuvre 
les propositions suivantes: mieux encadrer les cas où 
les fonds peuvent être bloqués, donner des informations 
plus transparentes sur les relevés de compte en indiquant 
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benaming van de handelaar, meer transparante info over 
ATM-kosten, het aanpakken van nieuwe types fraude 
zoals “spoofing” (usurpatie van identiteit).

De Raadswerkgroepen zijn gestart.

Vergelijkingstool voor elektronische betaaloplossingen 
voor handelaren

Om handelaars beter te informeren over de beschik-
bare aanbiedingen op de markt van oplossingen voor 
elektronische betalingen en om de concurrentie op de 
markt te ontwikkelen ten voordele van de handelaars, 
zal de FOD Economie een instrument ontwikkelen om 
elektronische betaaloplossingen voor handelaars en 
vrije beroepen te kunnen vergelijken.

Verslag van de Belgische mededingingsautoriteit 
over de banksector

Ik heb de Belgische Mededingingsautoriteit gevraagd 
mij een verslag voor te leggen dat het mogelijk moet 
maken actieplannen te schetsen om banken aan te 
moedigen consumenten betere diensten aan te bieden 
tegen competitieve prijzen. Het rapport wordt binnenkort 
verwacht.

Financiële steun voor slachtoffers van natuurrampen

Ons land kreeg in 2021 te kampen met zware over-
stromingen. Daardoor is het partnerschap tussen de 
verzekeringssector en de Gewesten voor het eerst in 
werking moeten treden en kwamen ook de beperkingen 
ervan aan de oppervlakte.

De Nationale Bank van België heeft mij verschillende 
analyses overgemaakt, die ter kennis werden gebracht 
van de Gewesten en de verzekeringssector.

Op basis van verschillende analyses werd beslist om 
de verzekeringswet aan te passen teneinde de interven-
tielimiet van de verzekeraars op te trekken van 45 % van 
het incasso van premies en bijkomende kosten tot 188 %.

Tegelijkertijd zal ik de besprekingen met de gewesten 
en de verzekeringssector voortzetten om ervoor te zorgen 
dat slachtoffers van natuurrampen zoveel mogelijk, en 
idealiter voor 100 %, worden vergoed.

Tevens vereist de klimaatverandering een herziening 
van de vaststellingscriteria van de risicozones voor 
overstromingen. Er lopen hierover ook besprekingen 
met de gewesten.

la dénomination commerciale du commerçant et sur les 
frais de retraits aux guichets automatiques, s’attaquer 
aux nouveaux types de fraude tels que le “spoofing” 
(usurpation d’identité).

Les groupes de travail du Conseil ont débuté.

Comparateur de solutions de paiement électronique 
pour les commerçants

Afin de mieux informer les commerçants sur les offres 
disponibles sur le marché des solutions de paiements 
électroniques et de développer la concurrence sur le 
marché au profit des commerçants, un comparateur 
de solutions de paiement électronique pour les com-
merçants et professions libérales sera développé par 
le SPF Économie.

Rapport de l’Autorité belge de la concurrence sur le 
secteur bancaire

J’ai demandé à l’Autorité belge la concurrence de me 
remettre un rapport qui devrait permettre d’ébaucher 
des pistes d’action afin d’inciter les banques à proposer 
de meilleurs services aux consommateurs à des prix 
compétitifs. Ce rapport est attendu prochainement.

Intervention financière en faveur des victimes de 
catastrophes naturelles

Notre pays a subi de graves inondations en 2021. À 
cette occasion, le partenariat entre le secteur de l’assu-
rance et les Régions a dû être activé pour la première 
fois et a démontré ses limites.

La Banque nationale de Belgique m’a rendu diffé-
rentes analyses qui ont été portées à la connaissance 
des Régions et du secteur de l’assurance.

Suite à ces différentes analyses, il a été décidé que 
la loi sur les assurances sera adaptée afin d’augmenter 
la limite d’intervention des assureurs, la faisant passer 
de 45 % de l’encaissement des primes et accessoires 
à 188 %.

En parallèle, je continuerai les discussions avec 
les Régions et le secteur de l’assurance pour faire en 
sorte que les victimes de catastrophes naturelles soient 
indemnisées autant que possible et, idéalement, à 100 %.

Le changement climatique nécessite par ailleurs une 
révision des critères de détermination des zones à risque 
d’inondation. Des discussions sont également en cours 
à ce sujet avec les Régions.
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Zowel de verzekeringssector als de Ombudsman 
hebben mijn aandacht gevestigd op problemen met 
expertises, uitgevoerd door mensen die weinig respect 
hebben voor professionele ethiek. Om dit probleem aan 
te pakken, overweeg ik een regelgevend initiatief, dat 
in de komende maanden zou moeten resulteren in de 
indiening van een tekst in het Parlement.

Wijzigingen in de regelgeving op het gebied van 
vastgoedschattingen

Na de overstromingen in België in juli 2021 ontving de 
Ombudsman Verzekeringen een groot aantal klachten 
over de manier waarop vastgoedschattingen werden 
uitgevoerd en het gebrek aan transparantie in dergelijke 
schattingen.

Op dit moment is er geen wettelijke verplichting voor 
onroerendgoedexperts om specifieke informatie te 
verstrekken aan consumenten, noch zijn er specifieke 
regels voor het opstellen van schaderapporten. Om deze 
situatie te verhelpen, zal ik u in de komende maanden 
een wetsontwerp voorleggen dat moet zorgen voor meer 
transparantie bij vastgoedschattingen in het kader van 
brandverzekeringen.

Financiële steun voor alle slachtoffers van een 
terreurdaad

Wij hebben met onze partners in de regering samen-
gewerkt om ervoor te zorgen dat slachtoffers van een 
terroristische daad, of zij nu verzekerd zijn of niet, kun-
nen worden bijgestaan en geholpen bij hun pogingen 
om een eerlijke en billijke schadevergoeding te krijgen.

Het wetsontwerp betreffende de schadeloosstelling 
van slachtoffers van een daad van terrorisme en betref-
fende de verzekering tegen schade veroorzaakt door 
terrorisme is momenteel in bespreking in de Kamer. De 
Koninklijke besluiten moeten dan worden voorbereid.

Omkadering van het vergoedingenstelsel

Naar aanleiding van het advies van de Commissie voor 
Verzekeringen in verband met de wettelijke omkadering 
van het vergoedingsstelsel, de termijnen en de sancties 
voor schadevergoeding wanneer geen specifieke bepa-
ling van toepassing is, heb ik een wetsontwerp aan de 
regering voorgesteld, dat voor advies is voorgelegd aan 
de Raad van State. Dit zou in de komende weken bij het 
parlement moeten worden ingediend.

Enfin, le secteur de l’assurance comme l’Ombudsman 
ont attiré mon attention sur des problèmes lors d’exper-
tises réalisées par des personnes peu soucieuses d’une 
certaine éthique professionnelle. Afin de répondre à cette 
problématique, j’envisage une initiative réglementaire, qui 
devrait aboutir à l’introduction d’un texte au Parlement 
dans les prochains mois.

Adaptations réglementaires dans le cadre de 
l’expertise immobilière

Suite aux inondations survenues en Belgique en juillet 
2021, l’Ombudsman des Assurances a enregistré un 
nombre important de plaintes relatives au déroulement 
des expertises immobilières et au manque de transpa-
rence de ces dernières.

Aujourd’hui, la législation ne prévoit ni d’obligation 
d’information spécifique du consommateur par les experts 
immobiliers, ni des règles spécifiques concernant la 
rédaction du procès-verbal d’évaluation du dommage. 
Dès lors afin d’y remédier, je vous présenterai dans les 
prochains mois un projet de loi visant à assurer davan-
tage de transparence pour les expertises dans le cadre 
de l’assurance incendie.

Intervention financière en faveur de toutes les victimes 
d’un acte de terrorisme

Nous avons œuvré avec nos partenaires au sein 
du gouvernement pour que les victimes d’un attentat 
terroriste, qu’elles soient assurées ou non, puissent 
être assistées dans leurs démarches en vue d’une 
indemnisation juste et équitable.

Le projet de loi relatif à l’indemnisation des victimes 
d’un acte de terrorisme et relatif à l’assurance contre les 
dommages causés par le terrorisme est actuellement en 
discussion à la Chambre. Des arrêtés royaux devront 
ensuite être préparés.

Encadrement de l’indemnisation

À la suite de l’avis de la Commission des assurances 
sur la mise en place d’un encadrement légal de l’indem-
nisation des sinistres assorti de délais et de sanctions 
lorsqu’aucune disposition spécifique n’est déjà applicable, 
j’ai proposé au gouvernement un projet de loi, lequel a 
été soumis pour avis au Conseil d’État. Celui-ci devrait 
être introduit au parlement dans les prochaines semaines.
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Verzekering arbeidsongevallen voor de platformwerkers

De regering heeft zich ertoe verbonden de werkom-
standigheden van de personen die structureel actief 
zijn in de platformeconomie te verbeteren en hen een 
betere sociale bescherming te bieden.

Dit engagement vertaalde zich in de aanneming van 
de wet van 3 oktober 2022 houdende diverse arbeidsbe-
palingen, die voorziet in een dekking van de ongevallen 
voor de zelfstandige medewerkers werkzaam via een 
opdrachtgevend digitaal platform.

Deze wet voorziet in een machtiging aan de Koning 
om de minimumgarantievoorwaarden vast te stellen 
van de daarin bedoelde verzekeringsovereenkomsten. 
Die voorwaarden moeten minstens een gelijkwaardige 
bescherming waarborgen als die van de wet van 10 april 
1971 betreffende arbeidsongevallen.

Mijn administratie werkt al maanden aan dit dossier 
en ik hoop het eerstdaags te kunnen afronden met mijn 
collega’s de minister van Sociale Zaken en de minister 
van Zelfstandigen en kmo’s.

Bijwerken van de methode van berekening van de 
medische index

De medische index – berekend door Statbel – vormt, 
naast het indexcijfer der consumptieprijzen, een indexa-
tiemethode voor de premie en/of de vrijstelling en/of de 
prestaties van de niet-beroepsgebonden ziekteverzeke-
ringsovereenkomsten. In tegenstelling tot het indexcijfer 
der consumptieprijzen, wordt bij de medische index dus 
specifiek rekening gehouden met de evolutie van de 
medische kosten. Het doel van de medische index is dan 
ook de premies in lijn houden met de werkelijke kosten 
en zo grote prijsstijgingen voor de consument vermijden.

Op dit moment is de medische index onderhevig aan 
een mathematische opwaartse afwijking. Met andere 
woorden, de medische index schiet zijn doel voorbij, 
namelijk om de premies in lijn te houden met de wer-
kelijke kosten en tegelijkertijd grote prijsschokken voor 
de consument te voorkomen.

Ik ben daarom van plan om de berekeningsmethode 
van de medische index aan te passen om deze beter 
bestand te maken tegen extreme schokken, zoals de 
schok die werd veroorzaakt door de coronacrisis. Het 
doel is om de wiskundige opwaartse afwijking te vermij-
den en zo een systeem te krijgen dat veranderingen in 
de reële kosten soepeler door berekent in de premies.

Assurance accidents de travail pour les travailleurs 
de plateforme

Le gouvernement s’est engagé à améliorer les condi-
tions de travail et à assurer une protection sociale aux 
personnes actives de manière structurelle dans l’éco-
nomie de plateforme.

Cet engagement s’est traduit par l’adoption de la loi 
du 3 octobre 2022 portant des dispositions diverses rela-
tives au travail qui prévoit une couverture des accidents 
survenus aux collaborateurs indépendants occupés par 
une plateforme numérique donneuse d’ordre.

Cette loi prévoit une délégation au Roi afin de fixer les 
conditions de garantie minimales des contrats d’assurance 
en cause, ces conditions devant garantir une protection 
au moins équivalente à celle de la loi du 10 avril 1971 
sur les accidents du travail.

Mon administration travaille depuis plusieurs mois sur 
ce dossier que j’espère pouvoir finaliser prochainement 
avec mes collègues le ministre des Affaires sociales et 
le ministre des indépendants et PME.

Actualisation du mode de calcul de l’indice médical

L’indice médical – calculé par Statbel – constitue, 
à côté de l’indice des prix à la consommation, une 
méthode d’indexation pour la prime et/ou la franchise 
et/ou les prestations des contrats d’assurance soins de 
santé autres que ceux liés à l’activité professionnelle. 
Contrairement à l’indice des prix à la consommation, 
l’indice médical prend spécifiquement en compte l’évo-
lution des coûts médicaux. L’objectif de l’indice médical 
est ainsi de maintenir les primes en ligne avec les coûts 
réels et ainsi d’éviter des augmentations de prix élevées 
pour le consommateur.

À l’heure actuelle, l’indice médical est soumis à un 
biais mathématique à la hausse. Ainsi, l’indice médical 
manque son objectif, à savoir maintenir les primes en 
ligne avec les coûts réels et en même temps éviter de 
grands chocs de prix pour le consommateur.

Je compte donc adapter la méthodologie de l’indice 
médical afin de le rendre plus résilient contre des chocs 
extrêmes, comme celui déclenché par la crise du coro-
navirus. L’objectif est d’éviter le biais mathématique à la 
hausse et d’avoir un système répercutant de manière 
plus lissée les évolutions des coûts réels sur les primes.
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Vlottere opzegging van de verzekeringsovereenkomst

Op 5 oktober 2023 keurde de Kamer van volksverte-
genwoordigers in eerste lezing een wetsvoorstel goed 
tot wijziging van de verzekeringswet van 4 april 2014 
om de consument de mogelijkheid te bieden de verze-
keringsovereenkomst op elk moment na het einde van 
het eerste jaar zonder kosten of boetes op te zeggen.

Aangezien deze wet in werking treedt op de eerste 
dag van de twaalfde maand na publicatie in het Belgisch 
Staatsblad, werkt mijn administratie al aan een koninklijk 
besluit waarin de praktische modaliteiten voor de uitvoe-
ring van het opzeggingsrecht nader worden bepaald.

Resolutie ter versterking van de transparantie en de 
objectieve prijsvergelijking in de verzekeringsmarkt

Op mijn vraag en in antwoord op een van de verzoe-
ken van deze Resolutie, heeft de FSMA op 7 juni 2023 
een vergelijkingstool voor verzekeringen BA familiale 
gelanceerd.

Deze nieuwe tool geeft een duidelijk overzicht van de 
dekkingen per product.

De FSMA gaf aan ook van plan te zijn een (prijs)
vergelijkingstool voor brandverzekeringscontracten te 
ontwikkelen om onder meer de vergelijkbaarheid van 
brandverzekeringscontracten die in België worden 
aangeboden, te bewerkstelligen en consumenten via 
de Wikifin-website toegankelijke informatie te bezorgen.

Omzetting van de Richtlijn tot wijziging van de Richtlijn 
betreffende de burgerlijke aansprakelijkheidsverzekering 
inzake motorrijtuigen

De Richtlijn (EU) 2021/2118 van 24 november 2021 
betreffende de verzekering tegen de wettelijke aanspra-
kelijkheid waartoe de deelneming aan het verkeer van 
motorrijtuigen aanleiding kan geven en de controle op 
de verzekering tegen deze aansprakelijkheid voorziet 
dat de wet tot omzetting van de richtlijn in werking dient 
te treden binnen de 24 maanden na publicatie in het 
Publicatieblad, hetzij op 23 december 2023.

De Commissie voor Verzekeringen heeft haar voor-
stellen tot wetswijzigingen met het oog op de omzetting 
van de richtlijn overgemaakt. Op basis daarvan werd 
een voorontwerp van wet opgesteld dat de consumen-
tenbescherming waarborgt.

Het ontwerp van wet tot wijziging van de wet van 
21 november 1989 betreffende de verplichte aanspra-
kelijkheidsverzekering inzake motorrijtuigen zal in het 
najaar van 2023 in de Kamer worden ingediend.

Facilitation de la résiliation des contrats d’assurance

Le 5 octobre 2023, la Chambre des représentants a 
adopté une proposition de loi modifiant la loi du 4 avril 
2014 relative aux assurances, visant à permettre au 
consommateur de résilier le contrat d’assurance à tout 
moment après la fin de la première année, sans frais 
ni pénalités.

Cette loi entrant en vigueur le premier jour du dou-
zième mois suivant sa publication au Moniteur belge, 
mon administration travaille d’ores et déjà à un arrêté 
royal visant à préciser les modalités pratiques de la mise 
en œuvre du droit de résiliation.

Résolution renforçant la transparence et la comparaison 
de prix objective sur le marché des assurances

À ma demande et en réponse à l’une des demandes 
de cette résolution, la FSMA a lancé le 7 juin 2023 un 
outil de comparaison pour les assurances RC familiales.

Ce nouvel outil donne un aperçu clair des couvertures 
par produit.

La FSMA a indiqué son intention de développer un outil 
de comparaison (des prix) pour les contrats d’assurance 
incendie afin, entre autres, d’assurer la comparabilité des 
contrats d’assurance incendie proposés en Belgique et 
de fournir aux consommateurs des informations acces-
sibles via son site web Wikifin.

Transposition de la directive modifiant la directive 
concernant l’assurance responsabilité civile des véhicules 
automoteurs

La directive (UE) 2021/2118 du 24 novembre 2021 
concernant l’assurance de la responsabilité civile résul-
tant de la circulation de véhicules automoteurs et le 
contrôle de l’obligation d’assurer prévoit que la loi de 
transposition doit entrer en vigueur dans les 24 mois de 
la publication de la directive au Journal officiel, soit le 
23 décembre 2023.

La Commission des Assurances a proposé les modi-
fications législatives en vue de transposer la directive. 
Sur cette base, un avant-projet de loi a été rédigé, lequel 
veille à assurer la protection des consommateurs.

Le projet de loi portant modification de la loi du 21 no-
vembre 1989 relative à l’assurance obligatoire de la 
responsabilité en matière de véhicules automoteurs sera 
présenté à la Chambre à l’automne 2023.
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Teneinde de uniforme voorwaarden voor de tenuitvoer-
legging van de bovenvermelde richtlijn te garanderen, 
moet de Europese Commissie de vorm en inhoud van 
de verklaring betreffende het schadeverleden bepalen. 
Dit gestandaardiseerd schadeformulier zal dus moeten 
worden geïmplementeerd in de reglementering zodra 
dit gepubliceerd is.

Tot slot moeten de minimumvoorwaarden betreffende 
de BA-auto worden aangepast vanwege de wijzigingen 
die voortvloeien uit de omzetting van de richtlijn. Ik zal 
vragen aan de Commissie voor Verzekeringen om ons 
een nieuwe geconsolideerde tekst van de minimumvoor-
waarden voor te stellen waarin rekening moet worden 
gehouden met de omzetting van de richtlijn, maar ook 
met twee nieuwe koninklijke besluiten in verband met 
het verzekeringsbewijs in BA-auto en de vrijstelling van 
de verstrekking van het verzekeringsbewijs door de 
verzekeraar. Momenteel wordt de laatste hand gelegd 
aan die twee besluiten.

Een vereenvoudiging van de procedures inzake 
verzekeringen

Er bestaan initiatieven van de verzekeringssector 
die voordelen bieden wat betreft de vereenvoudiging 
van meldingsprocedures. Ik denk bijvoorbeeld dat het, 
middels een geschikt regelgevingskader, mogelijk is 
om een bewijswaarde toe te kennen aan een bericht 
gestuurd via een platform dat door de verzekeraar ter 
beschikking wordt gesteld indien de verzekeraar de 
ontvangst bevestigt en de dossierreferentie meegeeft 
die in elke uitwisseling moet worden vermeld. Zo kan 
worden gezorgd voor een passende juridische omka-
dering van de communicatie tussen de verzekeraar en 
de verzekeringnemer, de verzekerde, de begunstigde 
of de benadeelde. Dit maakt het mogelijk om de con-
sument even goed, zoniet beter te beschermen terwijl 
het minder kost.

Het kader voor gegevensuitwisseling tussen 
verzekeringsondernemingen

De Ministerraad heeft mij gevraagd een algemeen 
kader op te stellen voor de uitwisseling van gegevens 
tussen verzekeringsondernemingen. Het doel van dit 
initiatief is ervoor te zorgen dat de uitwisseling van 
gegevens tussen verzekeraars, die bijvoorbeeld kan 
plaatsvinden in het kader van fraudebestrijding, voldoet 
aan strenge regels voor de bescherming van persoons-
gegevens van polishouders.

6. Intellectuele Eigendom

België zal vanaf 1 januari 2024 het voorzitterschap 
van de Raad van de Europese Unie op zich nemen. Wat 

Afin d’assurer des conditions uniformes d’exécution 
de la directive précitée, la Commission européenne 
doit déterminer la forme et le contenu du relevé de 
sinistres. Il conviendra donc d’implémenter ce modèle 
d’attestation sinistre dans la règlementation, lorsque 
celui-ci aura été publié.

Enfin, en raison des modifications résultant de la 
transposition de la directive, il y a lieu d’adapter les 
conditions minimales en R.C. auto. Je vais demander 
à la Commission des assurances de nous proposer un 
nouveau texte consolidé des conditions minimales, lequel 
devra tenir compte de la transposition de la directive 
mais aussi de deux nouveaux arrêtés royaux en lien 
avec la preuve d’assurance en R.C. auto et la dispense 
de délivrance de la preuve d’assurance par l’assureur. 
Ces deux arrêtés sont en voie de finalisation.

Une simplification des procédures concernant les 
assurances

Il existe des initiatives du secteur des assurances qui 
offrent des avantages en termes de simplification des 
procédures de notification. À titre d’exemple, je pense 
que, moyennant un encadrement règlementaire adéquat, 
il est possible d’accorder une valeur probante à une 
communication réalisée sur une plateforme mise à dis-
position par l’assureur si l’assureur en accuse réception 
et mentionne la référence du dossier à reprendre dans 
tout échange avec celui-ci. Un encadrement juridique 
approprié de la communication entre l’assureur et le 
preneur d’assurance, l’assuré, le bénéficiaire ou la 
personne lésée pourrait ainsi être réalisé et permettre à 
moindre coût une protection équivalente si pas meilleure 
du consommateur.

L’encadrement de l’échange de données entre les 
entreprises d’assurance

Le Conseil des ministres m’a chargé de procéder à 
l’élaboration d’un cadre général pour l’échange de don-
nées entre les entreprises d’assurance. Cette démarche 
vise à assurer que les échanges de données entre 
assureurs, qui peuvent par exemple intervenir dans le 
cadre des activités de lutte contre la fraude, respectent 
des règles strictes en matière de protection des données 
personnelles des assurés.

6. Propriété intellectuelle

La Belgique assurera la Présidence du Conseil de 
l’Union européenne à partir du 1er janvier 2024. En 
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betreft de industriële eigendom krijgt België de taak om 
vooruitgang te boeken in de onderhandelingen over een 
groot aantal projecten.

Ten eerste zal de hervorming van de Europese re-
gelgeving inzake tekeningen en modellen zich in de 
triloogfase bevinden. België wil dit project voltooien vóór 
de Europese verkiezingen.

Bovendien zal het Belgisch voorzitterschap projecten 
behandelen die deel uitmaken van het “Patent Package” 
en die op dit moment worden besproken binnen de Raad 
van de Europese Unie. Een van die projecten is een 
verordeningsvoorstel dat ertoe strekt een mechanisme 
van verplichte licenties in te voeren op het niveau van de 
Europese Unie. Dit project trekt specifiek mijn aandacht, 
want het is bedoeld om doeltreffende oplossingen te 
ontwikkelen voor tekorten aan bepaalde technologiepro-
ducten, met inbegrip van geneesmiddelen of vaccins, in 
geval van internationale crises. De COVID-19-pandemie 
heeft aangetoond dat het noodzakelijk is dat de Europese 
Unie beschikt over tools om het hoofd te bieden aan de 
impact van dergelijke crises, met name tekorten aan 
bepaalde producten. Gezien de fragmentering van de 
nationale systemen van verplichte licenties, die soms 
sterk van elkaar verschillen, en gezien het feit dat dit 
mechanisme alleen kan worden toegepast op de interne 
markt, is het nodig om een akkoord over een Europees 
systeem aan te moedigen, rekening houdend met de 
realiteit van de aanleveringsketens van technologieën.

De beperkingen van nationale dwanglicentiesyste-
men zijn ook benadrukt, met name door het werk van 
de Europese Commissie, de COVID 19-crisis, de KCE-
studie over dure geneesmiddelen van juni 2022 en een 
studie van het Max Planck Instituut van maart 2023. Een 
regelgevende tekst over dit onderwerp wordt momenteel 
besproken in de regering.

Om geavanceerde technologieën te kunnen ontwik-
kelen in groeiende sectoren zoals het Internet of Things, 
is het nodig om de interoperabiliteit tussen die verschil-
lende technologieën mogelijk te maken door middel van 
normen. Denk bijvoorbeeld aan de norm voor wifi of 
5G. Er zal binnen de Raad onder het Belgisch voorzit-
terschap een verordeningsvoorstel worden besproken 
dat ertoe strekt meer transparantie te bieden in onder-
handelingen tussen de houders van octrooien van de 
technologieën waarop de normen betrekking hebben, 
en de implementeerders die deze technologieën moeten 
integreren in hun producten.

Tot slot ligt er ook een project voor de hervorming 
van het systeem van aanvullende beschermingscerti-
ficaten op tafel, dat bedoeld is om de doeltreffendheid 

matière de propriété industrielle, elle aura pour tâche 
de faire progresser les négociations portant sur de 
nombreux projets.

Tout d’abord, la réforme de la réglementation euro-
péenne en matière de dessins et modèles sera au stade 
de trilogue et la Belgique ambitionne de mener ce projet 
à son terme avant les élections européennes.

Par ailleurs, la Présidence belge traitera des projets 
formant le “Patent Package”, qui sont actuellement 
discutés au sein du Conseil de l’Union européenne. 
Parmi ces projets figure une proposition de règlement 
visant à mettre en place un mécanisme de licence 
obligatoire au niveau de l’Union européenne. Ce projet 
attire tout particulièrement mon attention car il a pour 
objectif d’apporter des solutions efficaces pour pallier 
les pénuries de certains produits de technologie, en 
ce compris des médicaments ou des vaccins, en cas 
de crise transfrontières. La pandémie de COVID-19 a 
démontré qu’il est nécessaire que l’Union européenne se 
dote d’instruments pour faire face aux impacts de telles 
crises, notamment les pénuries de certains produits. 
Étant donné la fragmentation des systèmes nationaux 
de licences obligatoires parfois très différents les uns 
des autres et le fait que ce mécanisme ne peut s’appli-
quer que pour le marché interne, il est opportun de 
favoriser un accord sur un système européen tenant 
compte des réalités des chaînes d’approvisionnement 
des technologies.

Les limites des systèmes nationaux en matière de 
licences obligatoires ont également été mises en lumière, 
en particulier par les travaux de la Commission euro-
péenne, par la crise de la COVID 19, par l’étude du KCE 
sur les médicaments onéreux de juin 2022 et par une 
étude du Max Planck Institut de mars 2023. Un texte 
réglementaire est actuellement en discussion à ce sujet 
en gouvernement.

Afin de permettre le développement des technologies 
de pointe dans des secteurs en expansion comme 
l’Internet des objets, il est nécessaire de permettre 
l’interopérabilité entre ces différentes technologies par le 
biais de normes. Pensons à la norme Wi-Fi ou à la 5G. 
Une proposition de règlement sera discutée au sein du 
Conseil sous la Présidence belge visant à améliorer la 
transparence dans les négociations entre les titulaires 
des brevets protégeant les technologies incluses dans 
les normes, et les implémenteurs de ces technologies 
qui ont besoin de les intégrer dans leurs produits.

Enfin, un projet de réforme du système des certi-
ficats complémentaires de protection est sur la table 
afin d’en améliorer l’efficacité et d’intégrer le certificat 
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te verhogen en het aanvullend beschermingscertificaat 
met eenheidswerking te integreren, dat voortvloeit 
uit het eenheidsoctrooi. De verlening en het beheer 
van die specifieke intellectuele-eigendomsrechten op 
geneesmiddelen op nationaal niveau stoot immers op 
beperkingen. Er wordt voorgesteld om een uniforme 
procedure in te voeren voor de verlening van aanvul-
lende beschermingscertificaten op Europees niveau, 
gebaseerd op de aanzienlijke voordelen die het reeds 
vermelde eenheidsoctrooi zal bieden. De hervorming 
van dit systeem zal ten goede komen aan de gezond-
heidszorg, en innovatie in deze sector stimuleren.

Bovendien wordt bijzondere aandacht geschonken 
aan de coördinatie en voorstelling van de standpunten 
van de EU en zijn lidstaten in de Wereldorganisatie voor 
de intellectuele eigendom (WIPO).

Wat auteursrecht en naburige rechten betreft, zullen 
de activiteiten zich toespitsen op het Belgische voorzit-
terschap van de Raad van de Europese Unie in de eerste 
helft van 2024, in het bijzonder binnen de werkgroepen 
“Copyright” en “Intellectual Property” van de Raad, alsook 
binnen de Wereldorganisatie voor Intellectuele Eigendom 
(WIPO) en haar “Standing Committee on Copyright and 
Related rights” (SCCR), waar we het standpunt van de 
Europese Unie zullen moeten coördineren met de steun 
van de Europese Commissie.

In dit verband heeft een van de kwesties die ik met 
bijzondere aandacht zal volgen, betrekking op het we-
derkerigheidsbeginsel, dat ik in mijn vorige algemene 
beleidsnota heb vermeld. Ter herinnering: het doel is 
ervoor te zorgen dat beheervennootschappen die rechten 
innen voor rechthebbenden buiten de Europese Unie 
en deze aan hen betalen, op hun beurt ook de rechten 
kunnen ontvangen die aan onze nationale rechtheb-
benden verschuldigd zijn door beheervennootschappen 
buiten de Europese Unie. Dit wederkerigheidsbeginsel 
is echter ondermijnd door een uitspraak van het Hof van 
Justitie in de “RAAP”-zaak, die een rechtsgrondslag in de 
Europese wetgeving vereist om een dergelijk wederke-
righeidsbeginsel toe te passen. Na talrijke contacten met 
de Europese Commissie moet er tegen het voorjaar van 
2024 een aanvullende impactstudie worden uitgevoerd, 
met name op economisch en cultureel gebied. Op basis 
hiervan hoop ik tijdens het Belgische voorzitterschap de 
impasse over deze gevoelige kwestie binnen de Raad 
van de Europese Unie te doorbreken.

In het kader van het Belgische voorzitterschap wordt 
tevens een evenement georganiseerd over auteursrecht 
en naburige rechten. Het evenement zal de gelegen-
heid bieden om te bespreken hoe ervoor kan worden 
gezorgd dat makers een eerlijke vergoeding krijgen voor 

complémentaire de protection unitaire, corolaire du 
brevet unitaire. En effet, la délivrance et la gestion au 
niveau national de ces droits de propriété intellectuelle 
spécifiques aux médicaments a démontré ses limites. 
Il est proposé d’introduire une procédure uniforme de 
délivrance de certificats complémentaires de protec-
tion au niveau européen, en s’inspirant des avantages 
considérables qu’apportera le brevet unitaire mentionné 
précédemment. La réforme de ce système sera béné-
fique au système de santé et stimulera l’innovation dans 
ce secteur.

Par ailleurs, une attention particulière sera portée à 
la coordination des positions de l’Union européenne et 
de ses États membres et à son expression au sein de 
l’Organisation Mondiale de la Propriété Intellectuelle 
(OMPI).

En ce qui concerne le droit d’auteur et les droits voisins, 
les activités se concentreront sur la Présidence belge 
du Conseil de l’Union européenne au 1er semestre 2024, 
notamment au sein des groupes de travail “Copyright” 
et “Intellectual Property” du Conseil ainsi qu’au sein de 
l’Organisation Mondiale de la Propriété Intellectuelle 
(OMPI) et de son “Standing Committee on Copyright 
and Related rights” (SCCR) où nous devrons coordon-
ner la position de l’Union européenne avec l’appui de 
la Commission européenne.

À cet égard, l’un des dossiers que je suivrai avec une 
attention particulière a trait au principe de réciprocité que 
j’évoquais déjà dans ma précédente note de politique 
générale. Pour rappel, il s’agit de s’assurer que les 
sociétés de gestion qui perçoivent des droits pour des 
titulaires de droits hors de l’Union européenne et les 
leur reversent puissent également à leur tour recevoir 
des sociétés de gestion hors de l’Union européenne 
les droits dus à nos titulaires de droits nationaux. Ce 
principe de réciprocité a toutefois été mis à mal par un 
arrêt “RAAP” de la Cour de Justice qui exige de prévoir 
une base légale dans le droit européen pour appliquer un 
tel principe de réciprocité. Après de multiples contacts 
avec la Commission européenne, une étude d’impact 
complémentaire, notamment économique et culturelle 
devrait être menée d’ici le printemps 2024. Sur cette 
base, j’espère parvenir à un déblocage de ce dossier 
sensible au sein du Conseil de l’Union européenne 
pendant la Présidence belge.

Par ailleurs, toujours dans le cadre de la Présidence 
belge, un événement en matière de droit d’auteur et droits 
voisins sera organisé. Cet événement sera l’occasion 
de discuter de la manière d’assurer une rémunération 
équitable des créateurs pour l’utilisation de leurs contenus 
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het gebruik van hun inhoud op het internet, door terug te 
blikken op de interessante oplossingen die in verschil-
lende landen zijn geïmplementeerd in het kader van 
de omzetting van de DSM 2019/790-richtlijn, en om de 
eerste feedback van belanghebbenden te beoordelen.

Tot slot zal ik op nationaal niveau het overleg met de 
belanghebbenden voortzetten met het oog op de vaststel-
ling van de nodige uitvoeringsmaatregelen in het kader 
van de omzetting van de DSM 2019/790-Richtlijn door 
de wet van 19 juni 2022. Deze omvatten de aanwijzing 
van representatieve beheervennootschappen voor het 
gebruik van out of commerce werken of werken die zijn 
opgenomen in persuitgaven die worden gebruikt door 
aanbieders van diensten van de informatiemaatschappij.

7. Digitale Economie

Uitvoering van de strategie van de FOD Economie 
inzake inclusieve digitale transitie

Binnen het kader van het Belgisch Herstart- en 
Transitieplan 2022-2024:

• implementeert de FOD Economie de strategie 
“Women in digital” specifiek gericht op een inclusieve 
digitale transitie voor vrouwen, aangenomen door de 
federale regering in maart 2021. Het overlegcomité heeft 
deze in juni 2021 goedgekeurd.

• implementeert de FOD Economie acties als aanvul-
ling op de acties die reeds werden verwezenlijkt en/of 
die worden beoogd door de verschillende overheidsni-
veaus en de verschillende publieke en private spelers 
in België, teneinde de digitale kloof te verkleinen en de 
genderneutrale digitale inclusie te bevorderen.

Ik zal toezicht blijven houden op deze acties waarbij 
eveneens rekening zal worden gehouden met de milieu-
effecten van de digitalisering, alsook met overwegingen 
inzake de grondrechten, met name vanuit het oogpunt van 
economische en consumentenbeschermingsvraagstuk-
ken, om ervoor te zorgen dat elk digitaliseringsinitiatief 
op evenredige wijze wordt uitgevoerd en rekening houdt 
met de belangen van alle betrokken partijen.

Federaal actieplan ecommerce voor de kmo’s

De FOD Economie heeft een studie uitgevoerd naar 
de digitale transformatie van Belgische bedrijven om 
hen te helpen zich te ontwikkelen en te lanceren in e-
commerce. Op basis van dit onderzoek zijn een educatief 
hulpmiddel en een campagne voor bedrijven ontwikkeld 
om het bewustzijn te vergroten en op een eenvoudige en 

sur Internet en revenant sur les solutions intéressantes 
qui ont été mises en œuvre dans différents pays dans le 
cadre de la transposition de la directive DSM 2019/790 
et d’apprécier les premiers retours d’expérience des 
parties prenantes.

Au niveau national enfin, je poursuivrai les consultations 
entreprises avec les parties prenantes en vue d’adopter 
les mesures d’exécution nécessaires dans le cadre de 
la transposition de la directive DSM 2019/790 par la loi 
du 19 juin 2022. Il s’agit notamment de désigner des 
sociétés de gestion représentatives pour l’utilisation 
d’œuvres indisponibles dans le commerce ou dans le 
domaine des œuvres intégrées dans des éditions de 
presse utilisées par des prestataires de services de la 
société de l’information.

7. Économie numérique

Mise en œuvre de la stratégie du SPF Économie 
en matière de transition numérique inclusive

Dans le cadre du Plan belge de redémarrage et de 
transition 2022-2024, le SPF Économie:

• met en œuvre la stratégie “Women in digital” spéci-
fiquement axée sur une transition numérique inclusive 
impliquant les femmes, adoptée par le gouvernement 
fédéral en mars 2021. Le comité de concertation l’a 
approuvé en juin 2021.

• met en œuvre des actions pour compléter celles 
réalisées et / ou envisagées par différents niveaux de 
pouvoir et différents acteurs publics et privés en Belgique. 
Afin de réduire la fracture numérique et stimuler l’inclu-
sion numérique non genrée.

Je continuerai à superviser ces actions, qui tiendront 
également compte de l’impact environnemental de la 
numérisation ainsi que des préoccupations liées aux 
droits fondamentaux, particulièrement sous l’angle des 
enjeux économiques et de protection des consommateurs 
afin de veiller à ce que toute initiative de digitalisation 
soit réalisée de manière proportionnée et tienne compte 
des intérêts de toutes les parties impliquées.

Plan d’action fédéral ecommerce pour les PME

Le SPF Économie a réalisé une étude en matière de 
transformation digitale des entreprises belges afin de les 
aider à se développer et à se lancer dans l’e-commerce. 
Sur base de cette étude, un outil pédagogique et une 
campagne à l’attention des entreprises ont été développé 
afin de sensibiliser et d’informer de manière simple et 
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educatieve manier informatie te verstrekken aan kmo’s 
en ZKO’s die naast hun fysieke bedrijf e-commerce 
willen starten.

Samen met de FOD Economie zal ook worden een 
actieplan voor e-commerce voor kmo’s bestudeerd 
worden.

2030 DIGITAL POLICY PROGRAMME: Uitvoering 
in België

Op 15 september 2021 publiceerde de Commissie 
het verwachte digitaal beleidsprogramma voor 2030, 
getiteld: “Path to the Digital Decade”. Dit programma 
moet de aangekondigde ambities voor 2030 op digitaal 
vlak omzetten in een concreet governance mechanisme 
die deze moet helpen bereiken.

De 2030 digitale doelstellingen worden concreet 
verdeeld over vier assen:

1. Digitally skilled citizens and highly skilled digital 
professionals

2. Secure, performant and sustainable digital infra- 
structures

3. Digital transformation of businesses

4. Digitalisation of public services

De Commissie voorziet een samenwerking met de 
lidstaten om deze doelstellingen in de EU te bereiken 
en dit via het opzetten van een monitoringsmechanisme 
(o.a. via de Digital Economy and Society Index zoals 
hieronder beschreven).

Jaarlijks zal de Commissie ook een rapport met de 
“State of the Digital Decade” opstellen met een uitge-
breide beschrijving van de geboekte vooruitgang van 
de Unie t.a.v. de gestelde doelstellingen.

Aan de lidstaten wordt gevraagd om een nationale 
strategische roadmap op te stellen om de 2030 doelstel-
lingen te bereiken.

Omwille van de zeer uitgebreide “scope” van het 
2030 Digital Policy Programme werd er een “ad hoc”-
werkgroep opgericht met deelname van de betrokken 
administraties op federaal en gefedereerd niveau en dit 
onder leiding van de FOD BOSA en FOD Economie. Het 
jaarlijkse rapport (roadmap) werd door deze werkgroep 
voorbereid en zal worden voorgelegd aan de Europese 
Commissie in oktober 2023.

pédagogique les PME et les TPE voulant se lancer dans 
l’e-commerce en parallèle de leur commerce physique.

Un plan d’action e-commerce pour les PME sera 
également étudié avec le SPF Économie.

2030 DIGITAL POLICY PROGRAMME: mise en 
œuvre en Belgique

Le 15 septembre 2021, la Commission a publié le 
programme de politique numérique attendu pour 2030, 
intitulé: “Path to the Digital Decade”. Ce programme 
devrait traduire les ambitions numériques annoncées 
pour 2030 en un mécanisme de gouvernance concret 
permettant de les réaliser.

Les objectifs numériques 2030 sont concrètement 
divisés en quatre axes:

1. Des citoyens numériquement compétents et des 
professionnels numériques hautement qualifiés

2. Infrastructures numériques sécurisées, performantes 
et durables

3. La transformation numérique des entreprises

4. La numérisation des services publics

La Commission prévoit une coopération avec les 
États membres pour atteindre ces objectifs dans l’UE 
en mettant en place un mécanisme de suivi (notamment 
via l’indice Digital Economy and Society Index comme 
élaboré ci-dessous). 

Chaque année, la Commission établira également 
un rapport sur “l’état de la décennie numérique”, qui 
décrira en détail les progrès accomplis par l’Union par 
rapport aux objectifs fixés.

Les États membres sont invités à établir une feuille de 
route stratégique nationale pour atteindre les objectifs 
de 2030.

En raison de la portée très large du Programme de 
politique numérique 2030, un groupe de travail “ad hoc” 
a été mis en place avec la participation des administra-
tions concernées au niveau fédéral et fédéré, sous la 
direction du SPF BOSA et du SPF Économie. Le rapport 
annuel (feuille de route) a été préparé par ce groupe de 
travail et sera soumis à la Commission européenne en 
octobre 2023.
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Digital Economy and Society Index (DESI)

De Digital Economy and Society Index (DESI) is een 
door de Europese Commissie ontwikkelde samengestelde 
index die de prestaties van de lidstaten op belangrijke 
gebieden van de digitale economie en maatschappij meet 
en vergelijkt. De analyse spitst zich toe op 4 thematische 
assen: menselijk kapitaal, connectiviteit, integratie van 
digitale technologieën en digitale overheidsdiensten. 
Deze index bestaat sinds 2014 en is een benchmark 
op Europees niveau.

Vanaf september 2023 zal de Europese Commissie 
niet langer DESI-rapporten publiceren aangezien die 
zullen worden geïntegreerd in het jaarverslag van Digital 
Decade Policy Programme, maar alle indicatoren van die 
index zullen nog steeds worden berekend, opgevolgd 
en bestudeerd in een vergelijkende analyse tussen de 
lidstaten.

In deze context, en in samenwerking met mijn col-
lega’s van Telecommunicatie en Digitalisering, zetten 
wij het werk voort om onze posities op de verschillende 
assen van deze index te verbeteren. Samen met de 
gefedereerde entiteiten blijven wij onderzoeken hoe 
de reporting van onze desbetreffende acties binnen de 
Europese Commissie kan worden verbeterd.

Data strategy

Gegevens vormen de kern van de digitale transformatie. 
De exponentiële groei van de gegenereerde gegevens, 
in combinatie met de verwerkingscapaciteiten en de 
gebruiksmogelijkheden ervan, hebben de ontwikkeling 
van digitale toepassingen en innovatie in alle sectoren 
enorm bevorderd. De gegevens zijn essentieel voor 
start-ups en kleine en middelgrote ondernemingen 
die digitale producten en diensten willen ontwikkelen. 
Ze zijn ook onontbeerlijk om systemen en algoritmes 
gebaseerd op artificiële intelligentie te voeden. Om het 
vertrouwen in het delen van gegevens te bevorderen 
is het desalniettemin nodig om te garanderen dat de 
gegevens worden beveiligd en dat eventuele redenen voor 
de afscherming van die gegevens worden opgeslagen 
(intellectuele-eigendomsrechten van derden, bedrijfs-
geheim, bescherming van persoonsgegevens), ongeacht 
of het gaat om persoonsgegevens of niet.

De FOD Economie heeft een overheidsopdracht ge-
lanceerd die ertoe strekt een voorstel voor een federale 
gegevensstrategie uit te werken (rekening houdend met 
de verdeling van de bevoegdheden) die de beschikbaar-
heid, opslag, uitwisseling, het delen en het gebruik van 
de gegevens bevordert op verantwoordelijke en veilige 

Digital Economy and Society Index (DESI)

Le Digital Economy and Society Index (DESI) est un 
indice composite élaboré par la Commission européenne 
qui mesure et compare les performances des États 
membres dans les principaux domaines de l’économie 
et de la société numériques. L’analyse porte sur 4 axes 
thématiques: le capital humain, la connectivité, l’inté-
gration des technologies numériques et les services 
publics numériques. Cet indice existe depuis 2014 et 
fait figure de référence au niveau européen.

À partir de septembre 2023, la Commission euro-
péenne ne publiera plus de rapport DESI en tant que tel 
puisque celui-ci sera intégré dans le rapport annuel de la 
Digital Decade Policy Programme mais l’ensemble des 
indicateurs de cet indice continueront à être calculés, 
suivis et faire l’objet d’une analyse comparative entre 
États membres.

Dans ce contexte, et en collaboration avec mes col-
lègues des Télécommunications et de la Digitalisation, 
nous poursuivrons le travail entamé afin d’améliorer 
notre position sur les différents axes de cet indice et 
nous explorerons avec les entités fédérées les moyens 
d’améliorer le reporting de nos actions en la matière 
auprès de la Commission européenne.

Data strategy

Les données sont au cœur de la transformation 
numérique. La croissance exponentielle des données 
générées combinée aux capacités de traitement et 
au potentiel d’utilisation de celles-ci ont grandement 
favorisé le développement d’applications numériques et 
l’innovation, tous secteurs confondus. Les données sont 
essentielles pour les startups et les petites et moyennes 
entreprises qui souhaitent développer des produits et des 
services numériques. Elles sont également indispensables 
pour alimenter des systèmes et des algorithmes basés 
sur l’intelligence artificielle. Afin de favoriser la confiance 
dans le partage des données, il est néanmoins nécessaire 
d’assurer la sécurité des données et la sauvegarde des 
éventuels motifs de protection liés à ces données (droit 
de propriété intellectuelle de tiers, secret d’affaires, 
protection des données à caractère personnel), et ce, 
qu’il s’agisse de données à caractère personnel ou non.

Le SPF Économie a lancé un marché public visant à 
élaborer une proposition de stratégie fédérale (tenant 
compte de la répartition des compétences) en matière 
de données qui vise à favoriser de manière responsable 
et sûre la disponibilité, le stockage, l’échange, le par-
tage et l’utilisation des données notamment auprès de 
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wijze, met name binnen de industrie, de wetenschap-
pelijke gemeenschap, het maatschappelijk middenveld 
en de overheidsadministratie.

Rekening houdend met de economische en maat-
schappelijke uitdagingen, de talloze aan te pakken 
problemen in de verschillende domeinen en de veelheid 
aan betrokken spelers, kan het uitstippelen van een 
gegevensstrategie alleen gebeuren in synergie met alle 
betrokken belanghebbenden.

In deze context en in overeenstemming met de EU-
strategie op dit gebied zullen wij samen met mijn collega’s 
van Telecommunicatie en Digitalisering de mogelijkheid 
bestuderen om een Belgische strategie voor de data-
economie te ontwikkelen die gericht is op het beheer, 
de toegang, het delen en de valorisatie van gegevens.

Juridisch kader voor de digitale economie

Er moet worden gezorgd voor een juridisch kader dat 
is aangepast aan de technologische ontwikkelingen, de 
nieuwe praktijken en de nieuwe actoren in de context 
van de digitale economie. Vlak voor ons voorzitterschap 
van de Raad van de Europese Unie zal dat in het bijzon-
der verlopen in het kader van de talrijke initiatieven die 
op niveau van de Europese Unie gelanceerd worden, 
waarvan er sommige het voorwerp zullen moeten vor-
men van een akkoord vóór de Europese verkiezingen.

Digital Services Act

De verordening betreffende een eengemaakte markt 
voor digitale diensten – “Digital Services Act” (DSA) − 
werd in oktober 2022 door de Europese medewetgever 
aangenomen en zal op 17 februari 2024 in werking 
treden. Deze ambitieuze tekst, die Richtlijn 2000/31 
inzake elektronische handel moderniseert en aanvult, 
heeft als doel de verplichtingen van tussenpersonen op 
internet aan te scherpen om onwettigheden op internet 
beter te bestrijden en er tegelijkertijd voor te zorgen dat 
de grondrechten van alle spelers worden geëerbiedigd.

Dit dossier is een prioriteit voor zowel de Europese 
Unie als de Belgische regering. In dit verband neem 
ik en mijn administratie, in nauwe samenwerking met 
collega’s van Digitalisering en Telecommunicatie, alle 
nodige initiatieven om ervoor te zorgen dat deze ambi-
tieuze en complexe tekst uiterlijk op 17 februari 2024 in 
Belgisch recht wordt omgezet.

l’industrie, de la communauté scientifique, de la société 
civile et de l’administration publique.

Compte-tenu des enjeux économiques et sociétaux, 
des nombreux défis à relever dans différents domaines 
et de la multiplicité des acteurs concernés, l’élabora-
tion d’une stratégie pour les données ne peut se faire 
qu’en synergie avec l’ensemble des parties prenantes 
concernées.

Dans ce contexte et en adéquation avec la stratégie 
de l’UE en la matière, nous étudierons avec mes collè-
gues des Télécommunications et de de la Digitalisation 
l’opportunité de développer une stratégie belge pour 
la data economy axée sur la gouvernance, l’accès, le 
partage et la valorisation des données.

Cadre juridique de l’économie numérique

Il convient de prévoir un cadre juridique adapté aux 
évolutions technologiques, aux nouvelles pratiques ainsi 
qu’aux nouveaux acteurs dans le contexte de l’économie 
numérique. À la veille de notre présidence du Conseil 
de l’Union européenne, cela se fera particulièrement 
dans le cadre des nombreuses initiatives lancées au 
niveau de l’Union européenne, dont certaines devront 
faire l’objet d’un accord avant les élections européennes.

Digital Services Act

Le règlement relatif à un marché intérieur des ser-
vices numériques − “Digital Services Act” (DSA) − a été 
adopté en octobre 2022 par le législateur européen et 
entrera en application le 17 février 2024. Ce texte ambi-
tieux, qui modernise et complète la directive 2000/31 
en matière de commerce électronique, vise à renforcer 
les obligations à charge des intermédiaires de l’internet 
en vue de mieux lutter contre les illégalités sur Internet 
tout en veillant au respect des droits fondamentaux de 
l’ensemble des acteurs.

Ce dossier est prioritaire tant pour l’Union euro-
péenne que pour le gouvernement belge. Dans ce 
contexte, je prends avec mon administration, en étroite 
collaboration avec les collègues de la Digitalisation et 
des Télécommunications, toutes les initiatives néces-
saires en vue d’assurer la mise en œuvre de ce texte 
ambitieux et complexe en droit belge pour le 17 février 
2024 au plus tard.
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Artificiële intelligentie (AI Act)

AI is een topprioriteit op de digitale agenda van de 
EU. In dit verband presenteerde de Europese Commissie 
in april 2021 een voorstel voor een verordening (COM/ 
2021/206 definitief) waarin een wettelijk kader wordt 
vastgelegd om ervoor te zorgen dat AI-systemen die in 
de EU worden gebruikt, veilig, transparant en ethisch zijn. 
De onderhandelingen over de voorgestelde verordening 
zitten momenteel in de trialoogfase. Het zal de taak zijn 
van het Belgisch voorzitterschap om de onderhandelingen 
te voltooien als het Spaanse voorzitterschap daar niet 
in slaagt tijdens zijn mandaat. Rekening houdend met 
de verschillende uitdagingen van deze tekst, zal het 
nodig zijn om vóór de nationale implementatie ervan 
een brede raadpleging te organiseren en te zorgen voor 
coördinatie tussen de verschillende gezagsniveaus, om 
te bepalen wat de doeltreffendste mechanismen zijn voor 
de implementatie ervan in het Belgisch recht.

Herziening van de eIDAS-Verordening en bevordering 
van vertrouwensdiensten

Op 3 juni 2021 heeft de Europese Commissie een 
voorstel ingediend voor een verordening tot herziening 
van de eIDAS-verordening van 2014 en tot vaststelling 
van een kader voor een Europese digitale identiteit 
(Europese Digitale Identiteitsportefeuille).

Met deze tekst wordt met name beoogd een Europese 
eID tot stand te brengen die kan concurreren met iden-
tificaties van lage kwaliteit die door aanbieders aan de 
overzijde van de Atlantische Oceaan worden voorgesteld 
(Facebook, Google of andere identificaties), alsmede de 
op Europees niveau geharmoniseerde vertrouwensdien-
sten te herzien en aan te vullen (met name elektronische 
archivering, waarvoor België reeds over een volledig 
rechtskader beschikt).

In deze context is het raadzaam om de Europese 
werkzaamheden met betrekking tot de herziening van 
de eIDAS-Verordening 910/2014 samen met de betrok-
ken administraties (met name de FOD Economie en het 
Directoraat-generaal Digitale Transformatie van de FOD 
BOSA) te volgen, door nauw aan deze werkzaamheden 
deel te nemen met het oog op de verdediging van de 
Belgische belangen in dit belangrijke dossier.

Ik zal, in samenwerking met mijn collega’s voor Digi-
talisering en Telecommunicatie, op federaal niveau 
passende beslissingen nemen om elke administratie te 
verzoeken te zorgen voor het gebruik en het aanbieden 
van gekwalificeerde vertrouwensdiensten, en de gefe-
dereerde entiteiten verzoeken dit voorbeeld te volgen.

Intelligence artificielle (AI Act)

L’IA constitue une des principales priorités de 
l’agenda numérique de l’UE. A cet égard, la Commission 
européenne a présenté en avril 2021 une proposition de 
règlement (COM/2021/206 final) fixant un cadre juridique 
destiné à garantir que les systèmes d’IA utilisés dans l’UE 
soient sûrs, transparents et éthiques. Les négociations 
de cette proposition de règlement sont actuellement en 
phase de trilogues. Il appartiendra à la Présidence belge 
de conclure les négociations si la Présidence espagnole 
ne peut le faire durant son mandat. Compte-tenu des 
multiples enjeux de ce texte, il conviendra d’organiser 
préalablement à sa mise en œuvre au niveau national 
une large consultation et coordination entre les différents 
niveaux de pouvoir afin de déterminer les mécanismes 
les plus efficaces pour son implémentation en droit belge.

Révision du règlement eIDAS et promotion des 
services de confiance

La Commission européenne a déposé le 3 juin 2021 
une proposition de règlement visant à réviser le règle-
ment eIDAS de 2014 ainsi qu’établir un cadre pour une 
Identité numérique européenne (portefeuille européen 
d’identité numérique).

Ce texte vise notamment à mettre en place une eID 
européenne susceptible de concurrencer les identifica-
tions de faibles qualités proposées par les prestataires 
outre atlantique (identification Facebook, Google ou 
autres) ainsi que réviser et compléter les services de 
confiance harmonisés au niveau européen (particu-
lièrement par l’archivage électronique, pour lequel la 
Belgique dispose déjà d’un cadre juridique complet).

Dans ce contexte, il convient de suivre les travaux 
européens de révision du règlement eIDAS 910/2014 
avec les administrations concernées (particulièrement le 
SPF Économie et la Direction générale Transformation 
Digitale du SPF BOSA), en participant étroitement à 
ceux-ci en vue de défendre les intérêts de la Belgique 
dans cet important dossier.

En coopération avec mes collègues de la Digitalisation 
et des Télécommunications, je vais prendre au niveau 
fédéral les décisions adéquates en vue d’inviter chaque 
administration à assurer l’utilisation et la mise à dispo-
sition de services de confiance qualifiés, et inviter les 
entités fédérées à suivre le même mouvement.
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Dit zou met name kunnen gebeuren door de oprich-
ting van een gemeenschappelijk federaal platform voor 
gekwalificeerde elektronische archivering, in overeen-
stemming met de initiatieven die zijn opgenomen in het 
herstelplan van de staatssecretaris voor Relance en 
Strategische Investeringen.

Overtuigd van de noodzaak om in de toekomst het 
complementaire karakter tussen de activiteiten van de 
eBox(en) en die van de gekwalificeerde aanbieders 
van elektronische aangetekende zendingen (in de zin 
van eIDAS) te ontwikkelen, rekening houdend met de 
bekommernissen in verband met digitale inclusie, is het 
raadzaam de recent aangenomen aanpassingen van de 
wetgeving toe te passen in de praktijk.

Data Act

Op 23 februari 2022 heeft de Europese Commissie 
het voorstel voor een verordening betreffende gehar-
moniseerde regels inzake eerlijke toegang tot en eerlijk 
gebruik van data (Data Act) gepubliceerd.

Het doel van deze tekst is de beschikbaarheid te 
bevorderen en zo het concurrentievermogen van de 
Europese gegevensmarkt te versterken.

Deze tekst vormt het voorwerp van een politiek ak-
koord in trialoog eind juni 2023, en moet nu worden 
gepubliceerd. Daartoe zullen alle nodige initiatieven 
worden genomen met het oog op het garanderen van 
de toepassing van deze tekst in het Belgisch recht.

KBO zal als centrale authentieke bron ten volle haar 
rol opnemen bij de digitalisering van het proces voor het 
opstarten en beheren van ondernemingen.

Kruispuntbank van Ondernemingen

Daarvoor zal prioriteit worden gegeven aan de ont-
wikkeling van KBO in het kader van de omzetting van 
de Single digital gateway- verordening.

De My Enterprise-toepassing wordt verder uitgebouwd 
tot een plaats van waaruit de ondernemer alle procedures 
om zijn onderneming op te starten en te beheren, kan 
initiëren en opvolgen en van waaruit hij zijn elektronisch 
ondernemingsdossier kan consulteren.

De gegevenskwaliteit van KBO blijft een belangrijk 
aandachtpunt. De monitoring van de gegevenskwaliteit 
en het opstarten van kwaliteitsprojecten in functie van 
de kwaliteitsbehoeftes van de KBO-gebruikers moeten 
voor een kwaliteitsverbetering zorgen.

Cela pourrait notamment se concrétiser par la mise en 
place d’une plateforme fédérale mutualisée d’archivage 
électronique qualifié, dans la continuité des initiatives 
inscrites dans le plan de relance du secrétaire d’État 
pour la Relance et les Investissements stratégiques.

Convaincu de la nécessité de développer à l’avenir 
le caractère complémentaire entre les activités des 
eBox(es) et celles des prestataires d’envoi recommandé 
électronique qualifié (au sens eIDAS) tout en veillant 
à prendre en compte les préoccupations relatives à 
l’inclusion numérique, il convient de mettre en œuvre 
sur le plan opérationnel les adaptations législatives 
adoptées récemment.

Data Act

Le 23 février 2022, la Commission européenne a 
publié la proposition de règlement fixant des règles 
harmonisées pour l’équité de l’accès aux données et 
de l’utilisation des données (Data Act).

L’objectif de ce texte est de promouvoir la disponibi-
lité et, dès lors, de stimuler la compétitivité du marché 
européen des données.

Ce texte a fait l’objet d’un accord politique en trilogue 
fin juin 2023 et doit désormais être publié. Toutes les 
initiatives nécessaires en vue d’assurer la mise en œuvre 
de ce texte en droit belge seront prises.

En tant que source centrale authentique, la BCE 
assumera pleinement son rôle dans la numérisation du 
processus de création et de gestion des entreprises.

BanqueCarrefour des Entreprises

Pour ce faire, la priorité sera donnée au développe-
ment de la BCE dans le cadre de la transposition du 
règlement Single digital gateway.

L’application My Enterprise sera développée davantage 
pour devenir un lieu à partir duquel l’entrepreneur pourra 
suivre toutes les procédures de création et de gestion 
de son entreprise et consulter son dossier commercial 
électronique.

La qualité des données de la BCE reste une préoc-
cupation majeure. Le suivi de la qualité des données et 
l’initiation de projets de qualité en fonction des besoins 
de qualité des utilisateurs de la BCE doivent assurer 
une amélioration de la qualité.



373649/026DOC 55

C H A M B R E   6 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2023 2024 K A M E R • 6 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

Op Europees vlak zal KBO de elektronische commu-
nicatie met de verschillende registers uit de Europese 
Economische Ruimte uitbreiden; waardoor het voor 
ondernemingen gemakkelijker zal worden om een grens-
overschrijdende omzetting, fusie of splitsing te doen.

Tot slot zullen nieuwe toepassingen ontwikkeld worden 
om de gegevens van de KBO gemakkelijker toegankelijk 
te maken.

Economische analyses en internationale economie

1. Economische analyses

Opvolging van de ontwikkeling van de economie 
en de inflatie

Ons economisch weefsel staat, net als de Europese 
en mondiale economie voor een aantal uitdagingen. 
Naar aanleiding van de voorbije COVID-pandemie 
en de aanhoudende oorlog in Oekraïne bevinden de 
voorspelde jaargroeicijfers voor de Belgische economie 
zich onder de 2 %. De werkgelegenheidsgraad zou wel 
verder toenemen. Dit, in tegenstelling tot de inflatie die 
afneemt, maar op een hoog niveau blijft hangen.

Mijn administratie zal dan ook de competitiviteit en 
de conjunctuur, met aandacht voor de diverse sectoren 
en ecosystemen, van nabij blijven opvolgen. Zowel de 
economische performantie als de kosten- als niet-kos-
tendeterminanten van deze performantie zullen daarbij 
aan bod komen. Met een sectoraal monitoringsysteem 
worden de herstel-, relance- en transitiemaatregelen 
nog steeds cijfermatig ondersteund.

Impact op de prijzen

De sterk dalende energieprijzen hadden in 2023 een 
dempend effect op de inflatie. De prijzen van levens-
middelen, diensten en industriële goederen nemen 
daarentegen verder toe in vergelijking met 2022.

Ik heb het Prijzenobservatorium daarom gevraagd 
om de inflatie van dichtbij te blijven opvolgen, met bij-
zondere aandacht voor een evenwichtige markwerking 
in de agro-voedingskolom. Meer in het bijzonder heb 
ik samen met de minister van Zelfstandigen, kmo’s en 
Landbouw gevraagd om een update van de studie van 
de marges van de actoren uit de agrovoedingsketen. We 
zijn ook gevraagd om onderzoek te doen naar de prijs-
ontwikkeling, prijstransmissie, winstmarges, prijsniveau 
en de marktwerking van productgroepen zoals brood 
en granen, vlees, zuivelproducten. Ik heb ook gevraagd 
om specifiek onderzoek naar oliën en babyproducten.

Au niveau européen, la BCE développera la commu-
nication électronique avec les différents registres de 
l’Espace économique européen, ce qui permettra aux 
entreprises d’effectuer plus facilement une conversion, 
une fusion ou une scission transfrontalière.

Enfin, de nouvelles applications seront développées 
pour rendre les données de la BCE plus facilement 
accessibles.

Analyses économiques et Économie internationale

1. Analyses économiques

Suivi de l’évolution de l’économie et de l’inflation

Notre tissu économique, à l’instar de l’économie 
européenne et mondiale, est confronté à un certain 
nombre de défis. À la suite de la dernière pandémie 
de COVID et à la guerre en cours en Ukraine, les taux 
de croissance annuels prévus pour l’économie belge 
sont inférieurs à 2 %. Le taux d’emploi devrait toutefois 
continuer à augmenter. Cela contraste avec l’inflation 
qui diminue mais reste à un niveau élevé.

Mon administration continuera donc à suivre de près 
la compétitivité et le cycle économique, en prêtant 
attention aux différents secteurs et écosystèmes. Les 
performances économiques et les déterminants de ces 
performances, qu’ils soient liés aux coûts ou hors coûts, 
seront examinés. Grâce à un système de suivi sectoriel, 
les mesures de redressement, de relance et de transition 
continueront d’être soutenues numériquement.

Impact sur les prix

La forte baisse des prix de l’énergie a eu un effet 
modérateur sur l’inflation en 2023. En revanche, les prix 
des denrées alimentaires, des services et des biens 
industriels continuent d’augmenter par rapport à 2022.

J’ai donc demandé à l’Observatoire des prix de conti-
nuer à examiner l’inflation de très près, en accordant 
une attention particulière au fonctionnement équilibré du 
marché dans la colonne agroalimentaire. Plus précisé-
ment, j’ai demandé, avec le ministre des Indépendants, 
des PME et de l’Agriculture, une actualisation de l’étude 
sur la transmission des marges au sein de la chaine 
agroalimentaire. Il a également été demandé d’étudier 
l’évolution des prix, la transmission des prix, les marges 
bénéficiaires, le niveau des prix et le fonctionnement du 
marché de groupes de produits tels que le pain et les 
céréales, la viande et les produits laitiers. J’ai également 
demandé d’étudier plus particulièrement les huiles et 
les produits pour nourrissons.
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De ontwikkeling van een duurzame en circulaire 
economie in Europese context

De transitie naar een duurzame, koolstofarme en ef-
ficiënte economie is tegelijk noodzaak en opportuniteit. 
Daarom hebben we samen met het kabinet Khattabi het 
federale actieplan voor de circulaire economie geïm-
plementeerd. Dit plan omvat 31 concrete maatregelen 
die België een voortrekkersrol moeten geven in het 
aanmoedigen van burgers en bedrijven om een circulair 
productie- en consumptiemodel aan te nemen.

Zowel op mondiaal als Europees vlak, werden daartoe 
initiatieven genomen, zoals de akkoorden van Parijs en 
de Europese Green Deal.

Door het vergroten van de circulariteit van onze eco-
nomie, kunnen we efficiënter omgaan met grondstoffen 
en versterken we de leefbaarheid van onze planeet. De 
uitwerking van het project “Belgium Builds Back Circular” 
van het “Nationaal herstel- en veerkrachtplan (2020)” is 
daarbij een hefboom.

Samen met de andere betrokken actoren en be-
leidsniveaus worden de werkzaamheden inzake het 
federaal actieplan voor de circulaire economie verder 
opgevolgd. Het komende jaar zetten we daarbij meer 
bepaald in op het uitstippelen van een nationale strategie 
inzake de substitutie van zeer zorgwekkende stoffen in 
samenwerking met de institutionele partners. We zullen 
ook een pilootproject ontwikkelen over de “total cost 
of ownership” van energievore producten zoals grote 
elektrische apparaten en elektronische producten, met 
als doel consumenten te informeren over de kosten van 
het gebruik van deze producten en hen aan te moedigen 
om te besparen door minder energie te gebruiken.

Wat duurzame chemie betreft zal mijn administratie 
meewerken aan de implementatie van de EU Strategie 
terzake, meer bepaald aan het overleg rond de revisie 
van de REACH-verordening. Mijn administratie zal hierbij 
vooral focussen op het autorisatie- en restrictieproces 
voor chemische producten aangezien deze de drijver is 
voor de ontwikkeling van meer duurzame en circulaire 
producten. De FOD Economie is immers een belangrijke 
partner om ervoor te zorgen dat de REACH-regelgeving 
efficiënt wordt uitgevoerd op Belgisch niveau en om het 
evenwicht tussen economie, ecologie en volksgezond-
heid te garanderen.

Tijdens het Belgische voorzitterschap van de Raad van 
de Europese Unie zal ik deelnemen aan de besprekingen  

Le développement d’une économie durable et 
circulaire dans le contexte européen

La transition vers une économie durable, à faible 
émission de carbone et efficace est à la fois une nécessité 
et une opportunité. C’est pourquoi nous avons mis en 
œuvre le plan d’action fédéral d’économie circulaire 
avec le cabinet Khattabi. Ce plan comprend 31 mesures 
concrètes visant à donner un rôle de pionnier à la 
Belgique en encourageant les citoyens et les entreprises 
à s’inscrire dans un modèle circulaire de production et 
de consommation.

Tant au niveau mondial qu’européen, des initiatives 
ont été prises à cette fin, telles que les accords de Paris 
et le Green Deal européen.

En augmentant la circularité de notre économie, nous 
pouvons utiliser les matières premières plus efficacement 
et renforcer la vivabilité de notre planète. L’élaboration 
du projet “Belgium Builds Back Circular” du “National 
Recovery and Resilience Plan (2020)” est un levier à 
cet égard.

En collaboration avec les autres acteurs et niveaux 
politiques concernés, les travaux sur le plan d’action 
fédéral pour l’économie circulaire feront l’objet d’un 
suivi plus approfondi. Au cours de l’année à venir, nous 
nous concentrerons en particulier sur la définition d’une 
stratégie nationale pour la substitution des substances 
extrêmement préoccupantes en coopération avec les 
partenaires institutionnels. Nous développerons égale-
ment un projet pilote sur le “coût total de possession” des 
produits à forte consommation d’énergie tels que le gros 
électroménager et les produits électroniques, visant à 
informer les consommateurs du coût d’utilisation de ces 
produits et ainsi les encourager à faire des économies 
en consommant moins d’énergie.

En ce qui concerne la chimie durable, mon adminis-
tration coopérera à la mise en œuvre de la stratégie de 
l’UE en la matière, et plus particulièrement à la consul-
tation concernant la révision du règlement REACH. 
Mon administration se concentrera principalement sur 
le processus d’autorisation et de restriction des produits 
chimiques, car c’est le moteur du développement de 
produits plus durables et circulaires. En effet, le SPF 
Économie est un partenaire important pour veiller à 
ce que le règlement REACH soit efficacement mis en 
œuvre au niveau belge et pour garantir l’équilibre entre 
l’économie, l’écologie et la santé publique.

Durant la Présidence belge du Conseil de l’Union euro-
péenne, je participerai aux discussions sur le règlement 
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omtrent de “Ecodesign for Sustainable Products 
Regulation” (ESPR) en de gedelegeerde handelingen 
die hieraan gelinkt zullen worden.

Strategische autonomie

De FOD Economie zet zijn onderzoek inzake strategi-
sche autonomie verder, en heeft hiervoor een Belgisch 
monitoringsysteem opgezet. Op Europees en Belgisch 
niveau wordt, samen met andere partners, werk gemaakt 
van kennisopbouw, circulaire strategieën, internationale 
samenwerking.

Screening buitenlandse investeringen

Wat betreft het screenen van buitenlandse inves-
teringen die onze nationale veiligheid of strategische 
belangen zouden kunnen bedreigen, zijn de werkzaam-
heden van het Interfederaal Comité voor het screenen 
van buitenlandse investeringen, zoals opgericht door het 
samenwerkingsakkoord van 30 november 2022, zoals 
gepland van start gegaan op 1 juli 2023.

In samenwerking met mijn collega’s in de federale 
regering, onze regionale en EU-partners en mijn admi-
nistratie, blijft de implementatie van een mechanisme 
om toezicht te houden op buitenlandse subsidies die de 
concurrentie op de binnenlandse markt zouden kunnen 
verstoren mijn volle aandacht krijgen.

2. Internationale Economie

Analyse van handelsakkoorden en toepassing van 
handelsdefensieve instrumenten

Ik zal de Belgische economische belangen grondig 
blijven onderzoeken in het geval van Europese handels-
onderhandelingen en inzake specifieke handels  
beschermingsdossiers, rekening houdend met onze 
strategische belangen, socio-economische aspecten en 
milieudoelstellingen. De FOD Economie zal hierbij zijn 
analytische onderzoek met betrekking tot de integratie 
van duurzaamheidsconcepten in de vrijhandels-
overeenkomsten van de Europese Commissie voortzetten, 
onder meer de akkoorden met Chili en Mexico staan 
daarbij op de agenda.

Internationaal verantwoord ondernemen

Het Nationaal Contactpunt (NCP) voor de OESO-
richtlijnen voor multinationale ondernemingen zal de 
hervorming van deze richtlijnen, die in juni 2023 tijdens 
de vergadering van de Raad op niveau van de ministers 
werden aangenomen, van nabij blijven opvolgen. De 
editie 2023 van deze Richtlijnen bevat geactualiseerde 

sur l’écoconception des produits durables (ESPR) et les 
actes délégués qui y seront liés.

Autonomie stratégique

Le SPF Économie poursuit ses recherches sur l’auto-
nomie stratégique et a mis en place un système de 
suivi belge à cet effet. Au niveau européen et belge, 
des travaux sont menés, en collaboration avec d’autres 
partenaires, sur le renforcement des connaissances, les 
stratégies circulaires et la coopération internationale.

Screening des investissements étrangers

En ce qui concerne le filtrage des investissements 
étrangers susceptibles de menacer notre sécurité natio-
nale ou nos intérêts stratégiques, les travaux du Comité 
Interfédéral de filtrage des Investissements étrangers, tel 
que créé par l’Accord de Coopération du 30 novembre 
2022, ont débuté le 1er juillet 2023 comme prévu.

En collaboration avec mes collègues du gouvernement 
fédéral, nos partenaires régionaux et communautaire et 
avec mon administration, la mise en œuvre de mécanisme 
de surveillance des subsides étrangers susceptibles de 
fausser la concurrence sur le marché intérieur continue 
de recevoir toute mon attention.

2. Économie internationale

Analyse des accords commerciaux et application 
des instruments de défense commerciale

Je continuerai à examiner en profondeur les intérêts 
économiques belges dans le cadre des négociations 
commerciales européennes ou de dossiers spécifiques 
de défense commerciale, en tenant compte de nos inté-
rêts stratégiques, des aspects socio-économiques et 
de nos objectifs environnementaux. Le SPF Économie 
y poursuivra ses recherches analytiques relatives à 
l’intégration des concepts de durabilité dans les accords 
de libre-échange de la Commission européenne, y 
compris les accords avec le Chili et le Mexique qui sont 
à l’ordre du jour.

L’entrepreneuriat responsable au niveau 
international

Le point de contact national (PCN) pour les Principes 
directeurs de l’OCDE continuera à assurer le suivi 
de la reforme de ces Principes directeurs, qui ont été 
adoptés en juin 2023 lors de la réunion du Conseil au 
niveau ministériel. L’édition 2023 des principes direc-
teurs contient des recommandations actualisées en 
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aanbevelingen voor verantwoord ondernemen op belang-
rijke onderwerpen zoals klimaatverandering, biodiversi-
teit, technologie, bedrijfsintegriteit en het uitvoeren van 
zorgplicht in de aanvoerketens, evenals een update van 
de implementatieprocedures op niveau van de Nationale 
Contactpunten. Het Belgische NCP zal promotie- en 
sensibiliseringsacties organiseren.

We blijven in dit kader tevens van nabij de EU-
werkzaamheden opvolgen met betrekking tot het ont-
werp van Richtlijn inzake zorgplicht voor bedrijven. In dit 
verband zullen met name de inter-institutionele trilogen 
voorbereid worden met aandacht voor de mogelijke rol 
voor ons land tijdens het Belgisch voorzitterschap. Ik 
zal mijn administratie vragen om deel te nemen aan de 
analyses met het oog op de begeleiding van de bedrijven 
bij de implementatie van het toekomstige kader.

We ondernemen ook verder actie om Verordening (EU) 
2017/821 uit te voeren, die de diligence-verplichtingen 
voor de toeleveringsketen vastlegt voor verantwoordelijke 
importeurs van tin, tantaal en wolfraam, hun ertsen en 
goud uit conflictgebieden of gebieden met een hoog risico.

Toezicht op specifieke handelsstromen

De economische gevolgen van de crisis in Ukraïne en 
met name de uitvoering van de verschillende Europese 
sanctiepaketten zullen hoge prioriteit en aandacht blijven 
krijgen. In dat verband vraag ik mijn administratie om de 
toepassing van de maatregelen en de gevolgen ervan 
van zeer nabij op te volgen.

Ik zal samen met alle betrokken actoren in België, 
de Europese en internationale ontwikkelingen inzake 
mechanismen voor de traceerbaarheid van diamanten 
blijven opvolgen, met het oog op de tenuitvoerlegging 
van een G7 kader om de handel in Russische diamanten 
aan banden te leggen. Ik zal de mogelijkheden onder-
zoeken met het oog op maatregelen die bijdragen aan 
de versterking van het toezicht op de diamanthandel 
in ons land.

De Belgische economie in EUcontext

Ik heb mijn administratie gevraagd om de uitvoering te 
coördineren van de acties die de Europese Commissie 
voorstelt om de regels van de interne markt beter 
uit te voeren en te handhaven, via Belgische coördi-
natie en deelname aan de Europese Single Market 

matière de conduite responsable des entreprises sur 
des sujets clés tels que le changement climatique, la 
biodiversité, la technologie, l’intégrité des entreprises 
et l’exercice du devoir de diligence dans les chaînes 
d’approvisionnement, ainsi qu’une actualisation des 
procédures de mise en œuvre concernant les Points 
de contact nationaux pour la conduite responsable des 
entreprises. Le PCB belge organisera des activités de 
promotion et de sensibilisation.

Dans ce contexte, nous continuons également à suivre 
de près les travaux de l’UE sur le projet de directive 
relative au devoir de diligence des entreprises. Dans ce 
contexte, la préparation des trilogues inter-institutionnelles 
sera suivie de près avec une attention particulière du 
potentiel rôle joué lors de la Présidence BE. J’ai demandé 
à mon administration de participer aux analyses afin de 
préparer la mise en œuvre et l’accompagnement des 
entreprises.

Nous poursuivons aussi les actions à prendre pour 
appliquer le règlement (UE) 2017/821 qui fixe les obli-
gations liées au devoir de vigilance à l’égard des aux 
chaînes d’approvisionnement pour les importateurs 
responsables d’étain, de tantale et de tungstène, de 
leurs minerais et d’or originaires de zones de conflit ou 
à haut risque.

Suivi des flux commerciaux spécifiques

Les conséquences économiques de la crise en Ukraine 
et, en particulier, la mise en œuvre des différents paquets 
de sanctions européennes continueront à faire l’objet 
d’une grande priorité et d’une attention particulière. 
Dans ce contexte, je demande à mon administration de 
suivre de très près l’application des mesures et leurs 
conséquences.

En collaboration avec tous les acteurs concernés en 
Belgique, je continuerai à suivre les développements 
européens et internationaux concernant les mécanismes 
de traçabilité des diamants, en vue de mettre en œuvre 
un cadre du G7 pour freiner le commerce des diamants 
russes. J’explorerai les options en vue de mesures 
contribuant à renforcer la surveillance du commerce 
des diamants dans notre pays.

L’économie belge dans le contexte de l’UE

J’ai demandé à mon administration d’assurer la coor-
dination de l’implémentation des actions proposées par 
la Commission Européenne visant à mieux mettre en en 
œuvre et faire respecter les règles du marché unique 
concerne le marché intérieur, via la coordination belge 
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Enforcement Task Force (SMET) en de expertengroep 
“dienstenrichtlijn”.

Het belang van Europese transnationale projecten 
(Important Projects of Common European Interest, IPCEI) 
om innovatie en strategische autonomie in de strategische 
industriële waardeketens te stimuleren neemt verder toe. 
Deze projecten kunnen een centrale rol spelen in het 
relance- en transitiebeleid en ik zal mijn administratie 
daarom vragen ze met al de nodige aandacht, en in 
overleg met de andere betrokken overheden, van nabij 
op te volgen en te coördineren.

De werkzaamheden en contacten in het kader van het 
trio voorzitterschap van de Europese High Level Groep 
Concurrentievermogen en Groei lopen parallel met de 
voorbereidingen van het programma voor het Belgisch 
voorzitterschap, met als belangrijkste programmapunten 
duurzame industriële ontwikkeling, een inclusieve interne 
markt en een versterking van de strategische autonomie.

Agrovoedingssector en levensmiddelen
reglementering

De agrovoedingssector is van essentieel belang 
en daarom heb ik er tijdens de legislatuur bijzondere 
aandacht aan besteed, in de eerste plaats door samen 
met de minister van Zelfstandigen, kmo’s en Landbouw 
de Richtlijn inzake oneerlijke handelspraktijken om te 
zetten om kleine bedrijven beter te beschermen tegen 
de misbruiken van grote bedrijven. Ik heb ook snel ge-
reageerd op de prijsstijgingen en tekorten als gevolg 
van de oorlog in Oekraïne door samen met de minister 
van Zelfstandigen, kmo’s en Landbouw de taskforce 
Oekraïne op te richten, die heeft geholpen bij het vin-
den van oplossingen voor de etiketteringsproblemen 
in verband met de tekorten van bepaalde producten.

Wat de voedselreglementering betreft, zal ik blijven 
toezien op de actualisering van de “Ontbijtrichtlijnen” 
betreffende 1) confituren, geleien en marmelades van 
vruchten, 2) vruchtensappen, 3) geheel of gedeeltelijk 
gedehydrateerde verduurzaamde melk en 4) honing 
en de voorbereiding van een eventuele landing van dit 
dossier onder Belgisch voorzitterschap.

Defensie en luchtvaart

Met mijn administratie werk ik samen met het minis-
terie van Defensie om de principes van de Defensie-, 
industrie- en onderzoeksstrategie (DIRS) uit te voeren. 
Deze DIRS-strategie werd in september 2022 door de 
regering goedgekeurd en biedt een mogelijkheid voor 
economische ontwikkeling door de versterking van een 
geloofwaardige maatschappelijke defensie, technologi-
sche en industriële basis (DTIB).

et la participation au Single Market Enforcement Task 
Force (SMET) et le groupe d’experts “directive services”.

L’importance des projets transnationaux européens 
(Projets importants d’intérêt européen commun, IPCEI) 
pour stimuler l’innovation et l’autonomie stratégique 
dans les chaînes de valeur industrielles stratégiques 
ne cesse de croître. Ces projets peuvent jouer un rôle 
central dans la politique de relance et de transition et 
je demanderai donc à mon administration de les suivre 
de près et de les coordonner en consultation avec les 
autres autorités concernées.

Les travaux et contacts dans le cadre du trio présiden-
tiel du European High Level Group on Competitiveness 
and Growth se déroulent parallèlement à la préparation 
du programme de la présidence belge, dont les princi-
paux points sont le développement industriel durable, 
un marché intérieur inclusif et un renforcement de l’auto-
nomie stratégique.

Secteur agroalimentaire et réglementation 
alimentaire

Le secteur de l’agroalimentaire est un secteur essentiel, 
c’est pourquoi j’y ai accordé une attention particulière 
durant la législature, d’abord en transposant, avec le 
ministre des Indépendants, des PME et de l’Agriculture, 
la directive “pratiques commerciales déloyales” afin de 
mieux protéger les petites entreprises contre les abus 
des grandes. J’ai aussi réagi rapidement à la montée 
des prix et aux pénuries liées à la guerre en Ukraine 
en créant, avec le ministre des Indépendants, des PME 
et de l’Agriculture, la taskforce Ukraine qui a permis 
notamment de trouver des solutions aux problèmes 
d’étiquetage liés aux pénuries de certains produits.

En ce qui concerne la réglementation alimentaire, je 
continuerai à suivre la mise à jour des “Breakfast direc-
tives” portant sur 1) les confitures, gelées et marmelades 
de fruits, 2) les jus de fruits, 3) les laits de conserve 
partiellement ou totalement déshydratés et 4) le miel et 
la préparation d’un éventuel atterrissage de ce dossier 
sous Présidence belge.

Défense et Aéronautique

Avec mon administration, je collabore avec la ministre 
de la Défense pour mettre en œuvre les principes de la 
stratégie de défense, d’industrie et de recherche (DIRS). 
Cette stratégie a été approuvée par le gouvernement en 
septembre 2022 et offre une opportunité de développe-
ment économique en renforçant une base industrielle, 
technologique et de défense (BITD) sociétale crédible.
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In de burgerluchtvaart zal de vergroening verder 
ondersteund worden door een oproep voor projecten 
op basis van het budgettair saldo voortkomend uit de 
ondersteuning van de Airbus-programma’s.

Kwaliteit en veiligheid

1. Administratieve vereenvoudiging en digitalisering

Alle digitale mogelijkheden die tot onze beschikking 
staan, worden gebruikt om processen te informatiseren, 
documenten op te vragen, dossiers bij te houden, regle-
menteringen te vereenvoudigen, toezicht uit te voeren, …

Concrete voorbeelden waaraan gewerkt zal worden:

• Metrologie:

o elektronische aangifte van meetinstrumenten;

o automatisatie van kalibraties en kalibratieproces-
sen in overeenstemming met de digitale noden van de 
stakeholders.

• Winning van zeezand:

o digitalisering van de registers waarbij zowel de 
bevoegde dienst Continentaal Plat, als de kapiteins en 
de concessiehouders digitaal en in real time de ontgin-
ningen kunnen registreren, controleren en valideren;

o upgrade van het elektronisch monitoringsysteem 
aan boord van de ontginningsvaartuigen voor een meer 
uitgebreide en near real time controle van de ontginningen.

2. Moderne reglementering

Alle toepasselijke reglementeringen worden op een 
systematische en periodieke wijze herzien.

Daardoor blijven deze reglementeringen up to date, 
kan ingespeeld worden op de evolutie van de techniek, 
de wetenschap en de maatschappij, en de veranderende 
behoeften van de stakeholders.

Bovendien wordt zo veel mogelijk administratief 
vereenvoudigd.

Concrete voorbeelden zijn de reglementeringen 
inzake metrologie, normalisatie, innovatiepremies, 
diepzeemijnbouw…

Het wettelijk toezicht dat de metrologische dienst 
uitoefent op het correct uitvoeren van metingen en het 
correct gebruik van meetresultaten heeft zijn oorsprong 

Dans le domaine de l’aviation civile, l’écologisation 
sera soutenue par un appel à projets basé sur le solde 
budgétaire résultant du soutien des programmes Airbus.

Qualité et Sécurité

1. Simplification administrative et numérisation

Tous les moyens numériques à notre disposition sont 
utilisés afin d’informatiser les processus, de demander 
des documents, d’actualiser des dossiers, de simplifier 
les réglementations, d’exercer la surveillance, …

Des exemples concrets qui seront traités:

• Métrologie:

o déclaration électronique des instruments de mesure;

o automatisation des étalonnages et des processus 
d’étalonnage en fonction des besoins numériques des 
parties prenantes.

• Extraction de sable:

o numérisation des registres permettant au service 
Plateau Continental, le service compétent, ainsi qu’aux 
capitaines et concessionnaires d’enregistrer, de contrô-
ler et de valider numériquement et en temps réel les 
déclarations relatives à l’extraction de sable;

o adaptation du système de surveillance électronique 
à bord des navires d’extraction de sable pour un contrôle 
plus étendu et en temps quasi réel de l’extraction de sable.

2. Réglementation moderne

Toutes les réglementations d’application sont revues 
sur base systématique et périodique.

De ce fait, ces réglementations restent à jour, on 
peut ainsi répondre à l’évolution de la technique, de la 
science et de la société et aux besoins changeants des 
parties prenantes.

Par ailleurs, les aspects administratifs sont simplifiés 
autant que possible.

En guise d’exemples concrets, il y a les réglementa-
tions en matière de métrologie, normalisation, de primes 
d’innovation, Deep Sea Mining, …

La surveillance légale exercée par le service de 
métrologie sur l’exécution correcte des mesures et 
l’utilisation correcte des résultats de mesure trouve son 
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in de consumentenbescherming en garandeert trans-
parante en eerlijke transacties tussen consumenten en 
handelaars.

Het wordt echter in meer en meer domeinen noodza-
kelijk om toe te zien op de correctheid van metingen - niet 
enkel in de handel maar ook op het vlak van veiligheid, 
duurzaamheid en fiscaliteit.

We denken hierbij onder andere aan het bepalen van 
de aanwezige CO en CO2 in binnenruimtes, het gehalte 
groene stroom in een energiemix, metingen in het kader 
van milieuheffingen, kilometerheffingen, metingen in het 
kader van opslag en verhandelen van accijnsproducten.

Om dit te verwezenlijken is er een noodzaak aan het 
herzien van de bestaande metrologische wetgeving en 
het uitbouwen van een gemoderniseerd wettelijk kader 
op nationaal en Europees vlak. We dienen tevens bij 
te dragen aan de ontwikkeling van aangepaste ijk-, 
kalibratie- en testmethodes waarmee de correctheid 
van de diverse metingen op wetenschappelijke wijze 
kan worden aangetoond, die aangepast zijn aan de 
technologische vooruitgang en aanvaard worden op 
Europees en internationaal vlak.

De activiteiten rond de winning van polymetallische 
knollen in internationale wateren (diepzeemijnbouw) 
bevinden zich momenteel in de verkenningsfase. De 
FOD Economie draagt actief bij, in de nationale en inter-
nationale groepen, aan het opstellen van wetgeving met 
betrekking tot de exploitatie van polymetallische knollen. 
Aangezien België een sponsorstaat is, is het belangrijk 
om de wettelijke instrumenten te ontwikkelen die nodig 
zijn voor de bescherming van nationale belangen en 
haar voortrekkersrol inzake de bescherming van de 
oceaan als “Blue Leader” verder te bestendigen door 
bij het uitwerken van de exploitatieregels het voorzorg-
sprincipe en de (internationale) milieuwetgeving en in 
acht te blijven nemen alvorens commerciële diepzee-
mijnbouwactiviteiten te laten plaatsvinden.

De nieuwe verordening inzake de veiligheid van 
speelgoed wordt prioritair behandeld tijdens het Belgisch 
voorzitterschap van de EU.

Indien nodig, wordt de herziening van de bouwpro-
ductenverordening afgewerkt.

3. Toezicht en guidance

Veiligheid van liften

Voor wat de beveiliging van liften betreft, worden in 
overleg met de betrokken partijen nieuwe guidance 

origine dans la protection des consommateurs et garantit 
des transactions transparentes et équitables entre les 
consommateurs et les commerçants.

Cependant, il devient de plus en plus nécessaire 
de contrôler l’exactitude des mesures, non seulement 
dans le commerce, mais aussi dans les domaines de 
la sécurité, de la durabilité et de la fiscalité.

Nous pensons, par exemple, à la détermination du 
CO et du CO2 présents dans les espaces intérieurs, à 
la teneur en énergie verte d’un mix énergétique, aux 
mesures dans le cadre des taxes environnementales, 
aux taxes kilométriques, aux mesures dans le cadre du 
stockage et du commerce de produits soumis à accises.

Pour y parvenir, il est nécessaire de revoir la législation 
métrologique existante et de mettre en place un cadre 
juridique modernisé aux niveaux national et européen. 
Nous devons également contribuer au développement 
de méthodes d’étalonnage, de calibrage et d’essai adap-
tées au progrès technologique et acceptées au niveau 
européen et international, qui permettent de démontrer 
scientifiquement l’exactitude des différentes mesures.

Les activités autour de l’extraction des nodules poly-
métalliques dans les eaux internationales (Deep Sea 
Mining) sont actuellement en phase d’exploration. Le SPF 
Économie contribue activement dans les groupes natio-
naux et internationaux pour la rédaction des législations 
encadrant l’exploitation des nodules polymétalliques. 
La Belgique étant un État sponsor, il est important de 
développer les outils législatifs nécessaires à la protection 
des intérêts nationaux et consolider son rôle de pionnier 
en matière de protection des océans en tant que “Blue 
Leader” en continuant à prendre en compte le principe 
de précaution et la législation environnementale (inter-
nationale) et en élaborant des règles d’exploitation avant 
que des activités commerciales d’extraction minière en 
eaux profondes ne soient menées.

Le nouveau règlement sur la sécurité des jouets sera 
traité en priorité pendant la présidence belge de l’UE.

Le cas échéant, la révision du règlement sur les 
produits de construction sera finalisée.

3. Surveillance et guidance

Sécurité des ascenseurs

En ce qui concerne la sécurité des ascenseurs, en 
concertation avec les parties prenantes, de nouveaux 
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documenten uitgewerkt voor de historische liften, zodat 
deze liften kunnen gemoderniseerd worden op een 
manier die de erfgoedwaarde behoudt.

Tegelijk worden de controles toegespitst op beheerders 
van liften die de elementaire regels inzake onderhoud 
en inspectie niet toepassen.

Elektronische vertrouwensdiensten

De Europese eIDAS Verordening (EU) 910/2014 
van 23 juli 2014 is in 2016 in werking getreden. Deze 
verordening schept een juridisch kader voor een 
volwaardige erkenning van gekwalificeerde elektronische 
vertrouwensdiensten zoals onder meer de elektronische 
handtekening, het elektronisch zegel, en de elektronische 
aangetekende verzending.

Meerdere bedrijven hebben reeds nieuwe vertrou-
wensdiensten op de markt aangeboden en zijn bezig 
met de ontwikkeling van innovatieve diensten.

Meer specifiek voor gekwalificeerde elektronische 
archivering werden nationale regels vastgelegd, zodat 
de ontwikkeling van deze dienst in ons land mogelijk is.

Door een toezicht op een gepast niveau enerzijds, en 
door het bieden van guidance anderzijds wil ik samen 
met mijn administratie de Belgische ondernemingen 
aansporen en ondersteunen om elektronische vertrou-
wensdiensten uit te werken en op de markt aan te bieden.

Zoals eerder gesteld volgt mijn administratie de 
Europese werkzaamheden rond de herziening van de 
eIDAS verordening op.

Tot slot is het belangrijk om het groeiende belang 
van vertrouwensdiensten te benadrukken en, als ge-
volg daarvan, de toegenomen interactie met andere 
regelgevende kaders. Mijn administratie zal daarom 
bijzonder zorgvuldig toezien op de betrouwbaarheid 
van vertrouwensdiensten.

Digitale dienstverleners

Sinds de inwerkingtreding van de wet van 7 april 2019 
tot vaststelling van een kader voor de beveiliging van 
netwerken- en informatiesystemen (omzetting van de 
NIS1-Richtlijn – Europese Richtlijn (EU) 2016/1148) houdt 
de dienst Digitaal Vertrouwen van de FOD Economie 
toezicht op de cybersecurity-maatregelen van aanbieders 
van digitale diensten zoals cloud computing-diensten, 
online marktplaatsen en online zoekmachines.

documents de guidance seront élaborés pour les ascen-
seurs historiques, afin que ces ascenseurs puissent 
être modernisés d’une manière qui préserve leur valeur 
patrimoniale.

Parallèlement, les contrôles se concentreront sur les 
exploitants d’ascenseurs qui n’appliquent pas les règles 
de base en matière d’entretien et d’inspection.

Services de confiance électroniques

Le règlement européen eIDAS (EU) 910/2014 du 
23 juillet 2014 est entré en vigueur en 2016. Ce règlement 
crée un cadre juridique pour la reconnaissance complète 
des services de confiance électroniques comme, entre 
autres, la signature électronique, le cachet électronique 
et l’envoi recommandé électronique.

Plusieurs entreprises ont déjà mis de nouveaux ser-
vices de confiance sur le marché et développent des 
services innovants.

Plus spécifiquement pour l’archivage électronique 
qualifié, des règles nationales ont été établies, de sorte 
que le développement de ce service dans notre pays 
est possible.

Par une surveillance à un niveau approprié d’une 
part, et par la présence d’une offre de guidance d’autre 
part, je veux avec mon administration encourager et 
soutenir les entreprises belges à développer et à offrir 
sur le marché des services électroniques de confiance.

Comme indiqué avant, mon administration suit éga-
lement les travaux européens de révision du règlement 
eIDAS.

Enfin, il faut souligner l’importance croissante des 
services de confiance et, suite à cela, l’interaction accrue 
avec d’autres cadres réglementaires. Dès lors, mon 
administration sera particulièrement attentive à la fiabilité 
des services de confiance.

Fournisseurs de services numériques

Depuis l’entrée en vigueur de la loi du 7 avril 2019 
établissant un cadre pour la sécurité des réseaux et 
des systèmes d’information (transposition de la direc-
tive NIS1 – directive européenne (UE) 2016/1148), le 
service de la Confiance Numérique du SPF Économie 
supervise les mesures pour la cybersécurité prises par 
les fournisseurs de services numériques comme les 
services d’informatique en nuage, les places de marché 
en ligne et les moteurs de recherche en ligne.
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Het primaire doel van het toezicht is ervoor te zorgen 
dat de cyberveiligheid van consumenten of gebruikers 
van dergelijke diensten niet in gevaar wordt gebracht 
door een gebrek aan voorzorgsmaatregelen van de 
aanbieder.

eIDAS (Verordening 910/2014 (EU)) zal worden gewij-
zigd door de NIS2-Richtlijn (Richtlijn (EU) 2022/2555), wat 
betekent dat aanbieders van vertrouwensdiensten ook 
onder de vereisten van de NIS2-Richtlijn zullen vallen.

Cloud computing-diensten, vertrouwensdiensten, 
managed services, datacenters, … zullen worden onder-
worpen aan de toekomstige CER-wetgeving (Richtlijn (EU) 
2022/2557 betreffende de weerbaarheid van kritieke en-
titeiten) en de toekomstige vereiste NIS2-bevoegdheden.

Cyberbeveiliging

De Europese cyberbeveiligingsverordening (EU) 
werd op 7 juni 2019 gepubliceerd. Deze verordening 
beoogt een gemeenschappelijk en hoog niveau van 
cyberbeveiliging in de EU.

De verordening stelt een Europees raamwerk voor 
cybersecurity-certificatie in plaats teneinde de online 
veiligheid van een uitgebreid gamma van producten en 
diensten te verhogen.

Ik wil dat de Algemene Directie Kwaliteit en Veiligheid 
van de FOD Economie een voorname rol opneemt inzake 
het toezicht op cybersecuritycertificering voor de produc-
ten en diensten waarvoor hij nu reeds bevoegd is voor het 
algemene markttoezicht. Deze rol is complementair aan de 
bevoegdheid van de cybersecuritycertificeringsautoriteit 
CCB (Center for Cybersecurity Belgium). Op die wijze 
kan de FOD Economie enerzijds zijn bevoegdheid als 
toezichthouder op kwaliteit en veiligheid van producten 
en diensten ten volle blijven uitoefenen, en anderzijds 
zijn ervaring op het vlak van accreditatie en certificatie 
van producten ten volle benutten.

4. Nieuwe technologieën en digitale transformatie

In 2024 wordt een nieuwe elektronische tool gebruikt 
voor beheer van het markttoezicht op technische regle-
menteringen. Bij het markttoezicht wordt meer en meer 
gefocust op producten en diensten die vermoedelijk niet 
conform zijn.

Qua toezichtstechnieken wordt bijzondere aandacht 
besteed aan:

— het intensifiëren van de samenwerking met de 
douane;

L’objectif premier de la supervision est de veiller à ce 
que la cybersécurité des consommateurs ou utilisateurs 
de tels services ne soit pas mise en péril par un manque 
de précaution chez le fournisseur.

L’eIDAS (règlement 910/2014 (EU)) sera modifié par 
la directive NIS2 (directive (UE) 2022/2555) dès lors, 
les fournisseurs de services de confiance seront aussi 
soumis aux exigences de la directive NIS2.

Les services d’informatique en nuage, services de 
confiance, les managed services, datacenter… seront 
soumis à la future loi CER (directive (UE) 2022/2557 
Critical Entities Resilience) ainsi que les futures com-
pétences NIS2 demandées.

La cybersécurité

Le règlement européen sur la cybersécurité (UE) a 
été publié le 7 juin 2019. Ce règlement vise un niveau 
commun et élevé de cybersécurité dans l’UE.

Le règlement met en place un cadre européen de 
certification de cybersécurité afin d’accroître la sécurité 
en ligne d’une large gamme de produits et de services.

Je souhaite que la Direction Générale Qualité et 
Sécurité du SPF Économie joue un rôle de premier plan 
dans la surveillance de la certification de cybersécurité 
des produits et services pour lesquels elle est déjà en 
charge de la surveillance générale du marché. Ce rôle 
est complémentaire à la compétence de l’autorité de 
certification de cybersécurité CCB (Center for Cyber 
security Belgium). Ainsi, le SPF Économie peut, d’une 
part, continuer à exercer pleinement sa compétence de 
surveillance de la qualité et de la sécurité des produits 
et services, et, d’autre part, mettre pleinement à profit 
son expérience en matière d’accréditation et de certifi-
cation des produits.

4. Nouvelles technologies et transformation digitale

En 2024, un nouvel outil électronique sera utilisé pour 
gérer la surveillance du marché des réglementations 
techniques.La surveillance du marché se concentrera 
de plus en plus sur les produits et services suspectés 
de ne pas être conforme.

En termes de techniques de surveillance, une attention 
particulière est accordée à:

— l’intensification de la coopération avec les douanes;
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— de uitbouw van controles op het niveau van distri - 
buteurs;

— de verbetering van het toezicht op de online handel.

Door het gebruik van digitale technieken bij moderne 
meetinstrumenten willen wij de consument betrekken bij 
de “controle” van juist gebruik van meetinstrumenten en 
juistheid van meetresultaten.

We merken echter op dat er door het gebruik van deze 
technieken meer en meer een loskoppeling bestaat van 
het meetinstrument dat de meting verricht en de locatie 
waar het meetresultaat kan worden “afgelezen”. We den-
ken hierbij onder andere aan smart meters, elektrische 
laadpalen en bepaalde elektronische kassasystemen.

Deze dissociatie bestaat op het niveau van tijd (het 
meetresultaat is niet op hetzelfde ogenblik beschikbaar 
als de meting), maar gebeurt ook op informaticavlak 
waarbij metingen en het weergeven van de resultaten 
via verschillende technologieën, dataplatformen en 
toepassingen gebeuren.

Om een hoge mate van consumentenbescherming 
en eerlijke handel te garanderen, is het echter belangrijk 
dat niet enkel het meetinstrument juist werkt, maar ook 
dat het “juiste meetresultaat” wordt gebruikt voor het 
finaliseren van de transactie.

Het is in dat geval onvoldoende dat enkel het meet-
instrument onder supervisie is. De hele keten voor 
verwerking en gebruik van de meetresultaten dient te 
worden gegarandeerd.

De metrologische functie hangt daarom in toene-
mende mate af van de interne omrekeningen en van de 
programmatie van het instrument. Wij moeten daarom 
de expertise ontwikkelen – zowel bij de overheid als bij 
externe laboratoria- om de programmatie van meet-
instrumenten aan een controle te onderwerpen en zo 
misbruik te kunnen bestrijden.

5. Verbindingsbureau

De FOD Economie vervult zijn rol als tussenpersoon 
tussen Europese Commissie, de nationale autoriteiten 
en de marktdeelnemers op een actieve manier.

Het Verbindingsbureau heeft als doel toegankelijk 
en responsief te zijn ten opzichte van economische 

— le développement des contrôles au niveau des 
distributeurs;

— l’amélioration de la surveillance du commerce en 
ligne.

Grâce à l’utilisation de techniques digitales par les 
instruments de mesure modernes, nous voulons impliquer 
les consommateurs dans la “vérification” de l’utilisation 
correcte des instruments de mesure et de l’exactitude 
des résultats de mesure.

Cependant, nous constatons qu’avec l’utilisation de 
ces techniques, il y a de plus en plus de déconnexion 
entre l’instrument de mesure qui effectue la mesure et 
l’endroit où le résultat de la mesure peut être “lu”. Nous 
pensons notamment aux compteurs intelligents, aux 
bornes de recharge électrique et à certains systèmes 
électroniques de point de vente.

Cette dissociation existe au niveau du temps (le résultat 
de la mesure n’est pas disponible au même moment que 
la mesure), mais aussi au niveau des technologies de 
l’information, où les mesures et l’affichage des résultats 
se font via différentes technologies, plateformes de 
données et applications.

Toutefois, pour garantir un niveau élevé de protection 
des consommateurs et de commerce loyal, il est important 
que non seulement l’instrument de mesure fonctionne 
correctement, mais aussi que le “bon résultat de mesure” 
soit utilisé pour finaliser la transaction.

Dans ce cas, il ne suffit pas de simplement surveiller 
l’instrument de mesure. Toute la chaîne de traitement et 
d’utilisation des résultats de mesure doit être garantie.

La fonction métrologique dépend donc de plus en 
plus des conversions internes et de la programmation 
des instruments. Il faut donc développer l’expertise - tant 
au sein de l’administration que dans des laboratoires 
externes - pour superviser la programmation des instru-
ments de mesure et ainsi lutter contre les abus.

5. Bureau de liaison

Le SPF Économie remplit son rôle d’intermédiaire entre 
la Commission européenne, les autorités nationales et 
les opérateurs économiques de façon active.

Le Bureau de Liaison a pour objectif d’être accessible 
et réactif auprès des opérateurs économiques et des 
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operatoren en consumenten, proactief te zijn ten op-
zichte van de Belgische autoriteiten en een actieve rol 
te spelen op het Europese niveau.

6. Ontginning van grondstoffen

Het belangrijkste doel is om de winning van nieuwe 
grondstoffen te voorkomen door de circulaire economie 
te bevorderen.

Bij discussies over de ontginning van grondstoffen in 
zee, wordt steeds gezocht naar duurzame oplossingen, 
waarbij enerzijds strategische aspecten, zoals de toegang 
tot grondstoffen, en anderzijds milieuaspecten, zoals 
schade aangericht door ontginning, grondig worden 
overwogen.

Binnen de FOD Economie werden twee werkgroepen 
opgericht. De eerste werkgroep beoogt de mogelijkheden 
te evalueren om projecten op te zetten inzake circulaire 
economie in de sectoren van de zandwinning en van 
de bouw. Een tweede werkgroep streeft ernaar een 
rondetafelgesprek te organiseren over de economische 
aspecten van de winning van polymetallische knollen (die 
kritieke metalen bevatten) in de internationale wateren 
(diepzeemijnbouw).

7. Wetenschappelijke metrologie

Om relevant te blijven in een technologisch en con-
ceptueel snel veranderde wereld is het uitvoeren van 
relevant wetenschappelijk onderzoek op het vlak van 
metrologie noodzakelijk.

Deze research is in de eerste plaats gericht op toe-
passingen voor:

— het uitvoeren van de nodige controles en inspecties;

— de productie van meettoestellen die aan de wet-
geving voldoen;

— het ontwikkelen van nieuwe meetmethodes en 
technologieën die de Belgische (en Europese) industrie 
kunnen ondersteunen en concurrentieel houden;

— aandacht te blijven besteden aan fundamenteel 
onderzoek dat België wetenschappelijke prestige en 
invloed verleend.

Research gebeurt zoveel mogelijk in het kader van 
Europese en internationale samenwerking. Europese 
projecten hebben steeds de voorkeur.

consommateurs, être proactif envers les autorités belges 
et jouer un rôle actif sur la scène européenne.

6. Extraction des matières premières

Le but premier est d’éviter l’extraction des nouvelles 
matières premières en favorisant l’économie circulaire.

Lors des discussions sur l’extraction des matières 
premières dans la mer, on cherche toujours des solutions 
durables qui approfondissent d’une part des aspects 
stratégiques, comme l’accès aux matières premières 
et d’autre part des aspects environnementaux, tels que 
les dommages occasionnés par l’extraction.

Deux groupes de travail ont été constitué au sein 
du SPF Économie. Le premier groupe de travail vise 
à évaluer les possibilités de développement de projets 
d’économie circulaire dans le secteur de l’extraction du 
sable et de la construction. Un second groupe a pour 
objectif d’organiser une table ronde sur les aspects 
économiques liés à l’extraction des nodules polymétal-
liques (contenant des métaux critiques) dans les eaux 
internationales (Deep Sea Mining).

7. Métrologie scientifique

Pour rester pertinent dans un monde en évolution 
rapide sur le plan technologique et conceptuel, il est 
nécessaire de mener une recherche scientifique perti-
nente dans le domaine de la métrologie.

Cette recherche est principalement axée sur les 
applications permettant:

— d’effectuer les contrôles et inspections nécessaires;

— la production de systèmes de mesure conformes 
à la législation;

— de développer de nouvelles méthodes de mesure 
et de nouvelles technologies susceptibles de soutenir 
l’industrie belge (et européenne) et de la maintenir 
compétitive;

— de continuer à accorder de l’attention à la recherche 
fondamentale qui confère à la Belgique un prestige et 
une influence scientifiques.

La recherche s’inscrit autant que possible dans le 
cadre de la coopération européenne et internationale. 
Les projets européens sont toujours privilégiés.
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Kwaliteit en vergelijkbaarheid van metingen voor 
industrie en handel

De nationale meetstandaarden die in de metrologische 
laboratoria van de FOD Economie worden onderhouden 
en ontwikkeld, garanderen de kwaliteit en internationale 
gelijkwaardigheid van metingen die in België, in de in-
dustrie en in de handel worden uitgevoerd. De wijziging 
van de definities van meeteenheden in 2019 opent de 
mogelijkheid om nieuwe technologieën, waaronder 
kwantumtechnologieën, te gebruiken om de nationale 
normen te implementeren.

Wat de ontwikkeling van nieuwe kwantumnormen 
betreft, is de prioriteit voor de Belgische metrologie 
in 2024 de implementatie van de nieuwe definitie van 
de Volt, die zal beantwoorden aan de uitdagingen van 
slimme elektriciteitsnetten, in het bijzonder de inte-
gratie van hernieuwbare energieën, opbrengstmeting, 
cyberbeveiliging, de integratie van grote hoeveelheden 
gegevens en de toegenomen vraag naar energie als 
gevolg van moderne elektronica en de komst van elek-
trische voertuigen.

We hebben ook een groeiende behoefte aan kwali-
teit vastgesteld voor precisiemetingen van zeer kleine 
massa’s (submilligrammen), vooral in de farmaceutische 
sector. De Belgische metrologie heeft deelgenomen aan 
een Europees onderzoeksproject om de metrologische 
traceerbaarheid op deze schaal te verbeteren. We zullen 
nu onze inspanningen concentreren op het in de praktijk 
brengen van de resultaten om nieuwe kalibratiediensten 
op milligram- en submilligramschaal aan te bieden.

Economische Inspectie

De Economische Inspectie houdt onverminderd en 
proactief toezicht op de naleving van de economische 
reglementering, voor een optimale werking van de markt, 
in het belang van zowel consumenten als ondernemingen.

Dit toezicht is geënt op drie pijlers: consumentenbe-
scherming, eerlijke concurrentie tussen ondernemingen 
en de (coördinatie van de) strijd tegen de economische 
fraude en consumentenbedrog.

De Economische Inspectie is actief in alle economische 
sectoren en beschikt over een bijzondere expertise in 
zeer gespecialiseerde domeinen.

Haar voornaamste doelstelling is het stopzetten van 
oneerlijke praktijken. Dit doet ze door consumenten en 
ondernemingen te informeren en begeleiden, preventieve 
en corrigerende maatregelen te nemen en waar nodig 
repressief op te treden.

Qualité et comparabilité des mesures pour 
l’industrie et les échanges commerciaux

Les étalons de mesure nationaux maintenus et déve-
loppés dans les laboratoires métrologiques du SPF 
Économie permettent d’assurer la qualité et l’équivalence 
internationale des mesurages réalisés en Belgique, 
dans l’industrie et le commerce. Le changement des 
définitions des unités de mesure opéré en 2019 ouvre la 
possibilité d’utiliser de nouvelles technologies, y compris 
les technologies quantiques, pour mettre en œuvre les 
étalons nationaux.

En ce qui concerne les développements de nouveaux 
étalons quantiques, la priorité de la métrologie belge en 
2024 est de mettre en place la nouvelle définition du Volt 
qui répondra aux défis des réseaux électriques intelligents 
notamment l’intégration des énergies renouvelables, le 
comptage des revenus, la cybersécurité, l’intégration 
de grandes quantités de données et de la demande 
énergétique accrue due à l’électronique moderne et à 
l’avènement des véhicules électriques.

Nous avons également identifié un besoin croissant 
de qualité pour les mesures de précision de masses très 
faibles (sub-milligramme) notamment dans le domaine 
pharmaceutique. La métrologie belge a participé à un 
projet de recherche européen pour améliorer la traçabi-
lité métrologique à cette échelle. Nous allons à présent 
concentrer nos efforts dans la mise en pratique des 
résultats pour proposer de nouveaux services d’éta-
lonnage à l’échelle du milligramme et sub-milligramme.

Inspection économique

L’Inspection économique veille sans relâche et de 
façon proactive au respect de la réglementation écono-
mique, au bon fonctionnement du marché via le respect 
de la réglementation économique, dans l’intérêt des 
consommateurs et des entreprises.

Cette surveillance s’appuie sur trois piliers: la protec-
tion des consommateurs, une concurrence saine entre 
entreprises et la (coordination de la) lutte contre la fraude 
économique et contre les arnaques à la consommation.

L’Inspection économique est active dans tous les 
secteurs économiques et possède une expertise parti-
culière dans des domaines très spécialisés.

Son objectif principal est de faire cesser les pratiques 
déloyales, ce qu’elle fait en informant et en accompagnant 
les consommateurs et les entreprises, en prenant des 
mesures préventives et correctrices et en intervenant 
de façon répressive lorsque cela s’avère nécessaire.
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1. Algemene controletaken

Consumentenbescherming bestaat voor een groot 
deel uit verplichtingen die van toepassing zijn in alle 
economische sectoren, bijvoorbeeld informatie- en 
transparantieverplichtingen, de prijsaanduiding of de 
verplichting om een elektronisch betaalmiddel aan te 
bieden.

Ook wat het aspect eerlijke concurrentie tussen onder-
nemingen betreft zijn er vele algemene verplichtingen, 
bijvoorbeeld de correcte inschrijving in de Kruispuntbank 
van Ondernemingen of de wet op de openingsuren.

De controle op dergelijke verplichtingen is een kerntaak 
van de Economische Inspectie en wordt dan ook mee-
genomen in een groot deel van de jaarlijkse algemene 
onderzoeken. De regionale directies van de Economische 
Inspectie voeren deze onderzoeken op uniforme wijze 
uit op het volledige Belgische grondgebied tijdens een 
vooraf bepaalde periode en met een vastgelegd aantal 
doelen.

De Economische Inspectie legt in een jaarlijks actieplan 
de algemene onderzoeken vast, samen met prioritaire 
acties in specifieke domeinen.

Naast de vooraf vastgelegde acties blijft de Eco-
nomische Inspectie soepel om steeds in te kunnen 
spelen op de actualiteit en veranderende noden. De 
Economische Inspectie verricht controles op eigen 
initiatief en voert nieuwe opdrachten uit, bijvoorbeeld 
omdat haar nieuwe bevoegdheden toegekend worden, of 
omdat nieuwe wetgeving van kracht wordt of bestaande 
wetgeving wijzigt. Ze houdt de vinger aan de pols door 
de meldingen bij het Meldpunt te onderwerpen aan 
risicoanalyses en waar nodig te onderzoeken.

Waar nodig overlegt en coördineert de Economische 
Inspectie de controles waar nodig met andere inspec-
tiediensten die gemeenschappelijke of complementaire 
bevoegdheden hebben (bijvoorbeeld de FSMA, het 
FAVV, de douane, het FAGG, …), voorziet in overleg 
met de parketten rond prioritaire dossiers, participeert 
in internationale netwerken en vergaderingen, neemt 
actief deel aan internationale acties en heeft gestruc-
tureerd of ad hoc overleg met beroepsfederaties en 
consumentenorganisaties.

1. Tâches de contrôle générales

La protection des consommateurs est majoritairement 
constituée d’obligations applicables dans tous les secteurs 
économiques, par exemple les obligations d’information 
et de transparence, l’affichage des prix ou l’obligation 
de proposer un moyen de paiement électronique.

Il y a également de nombreuses obligations générales 
en ce qui concerne l’aspect de la concurrence loyale 
entre entreprises, par exemple l’inscription correcte à 
la Banque-Carrefour des Entreprises ou la loi sur les 
heures d’ouverture.

Le contrôle de ce type d’obligations est une tâche 
fondamentale de l’Inspection économique et est dès lors 
inclus dans une grande partie des enquêtes générales 
annuelles. Les directions régionales de l’Inspection 
économique mènent ces enquêtes de façon uniforme 
sur l’ensemble du territoire belge pendant une période 
prédéfinie et avec un nombre déterminé de cibles.

L’Inspection économique définit les enquêtes géné-
rales, de même que les actions prioritaires dans des 
domaines spécifiques, dans un plan d’action annuel.

Outre les actions définies à l’avance, l’Inspection 
économique reste souple afin de pouvoir s’adapter à 
l’actualité et à l’évolution des besoins. L’Inspection éco-
nomique effectue des contrôles de sa propre initiative 
et exécute de nouvelles missions, par exemple lorsque 
des nouvelles compétences lui sont attribuées ou parce 
qu’une nouvelle législation entre en vigueur ou qu’une 
législation existante est modifiée. Elle suit la situation de 
près en soumettant les signalements reçus par le Point 
de contact à des analyses de risques et en menant des 
enquêtes là où c’est nécessaire.

Lorsque cela est pertinent, l’Inspection économique 
coordonne les contrôles et se concerte avec d’autres 
services d’inspection ayant des compétences communes 
ou complémentaires (par exemple la FSMA, l’AFSCA, la 
douane, l’AFMPS…), prévoit des consultations avec les 
parquets au sujet des dossiers prioritaires, participe à 
des réunions et aux réseaux internationaux, prend acti-
vement part aux actions internationales et organise une 
concertation structurelle ou ad hoc avec les fédérations 
professionnelles et les organisations de consommateurs.
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2. Specifieke controles en acties

Consumentenbescherming

In specifieke sectoren zijn er bijkomende verplichtingen 
ter bescherming van de consument.

In 2024 worden in een aantal van die sectoren, onder 
meer de energiesector, reissector, telemarketing en in-
cassosector, doelgerichte acties gepland of voortgezet. 
Zo zullen bijvoorbeeld meldingen omtrent het nieuwe 
boek XIX “Schulden van de consument” van het Wetboek 
van economisch recht prioritair opgevolgd worden.

Er zal ook blijvend bijzondere aandacht worden be-
steed aan greenwashing, aangezien consumenten niet 
altijd kunnen inschatten of milieuclaims of claims rond 
duurzaamheid waarheidsgetrouw zijn.

Ecommerce en onlinediensten

Het toezicht op de internethandel en andere praktijken 
die online plaatsvinden, maakt deel uit van de reguliere 
controletaken van de inspectie en wordt dan ook in een 
groot deel van de uitgevoerde onderzoeken automatisch 
meegenomen.

Anderzijds gebeuren er ook gespecialiseerde controles. 
Deze gespecialiseerde controles hebben voornamelijk 
betrekking op nieuwe onlinefenomenen.

De Economische Inspectie heeft in het bijzonder 
aandacht voor recente fenomenen zoals de publicatie 
van online reviews en het gebruik door ondernemingen 
van “green claims” als marketinginstrument.

Witwassen van geld

De Inspectie zal controles blijven uitvoeren in alle 
sectoren die onder haar toezicht vallen. Er zal echter 
bijzondere aandacht worden besteed aan de diamanthan-
del. Ook haar regelmatige controles in bedrijvencentra 
zullen worden voortgezet.

Daarnaast zal er binnenkort een wetsontwerp wor-
den ingediend om het toezicht van de Inspectie uit te 
breiden naar ondernemingen die gespecialiseerd zijn 
in de verhuur van kluisjes.

Namaak

De Economische Inspectie zet haar strijd tegen na-
maak voort.

2. Contrôles et actions spécifiques

Protection des consommateurs

Des obligations complémentaires de protection 
du consommateur s’appliquent dans des secteurs 
spécifiques.

En 2024, des actions ciblées sont prévues ou se pour-
suivront dans certains de ces secteurs, dont entre autres 
ceux de l’énergie, des voyages, du télémarketing et du 
recouvrement. Par exemple, les signalements concer-
nant le nouveau livre XIX “Dettes du consommateur” 
du Code de droit économique seront suivis en priorité.

Une attention particulière sera toujours accordée au 
“greenwashing”, étant donné que les consommateurs ne 
peuvent pas toujours évaluer la fiabilité des allégations 
relatives à l’environnement ou à la durabilité.

Ecommerce et services en ligne

La surveillance du commerce sur internet et d’autres 
pratiques en ligne font partie des tâches régulières de 
contrôle de l’inspection et sont dès lors reprises auto-
matiquement dans une majorité des enquêtes réalisées.

Par ailleurs, des contrôles spécialisés ont également 
lieu. Ils portent principalement sur de nouveaux phéno-
mènes en ligne.

L’Inspection économique accorde une attention parti-
culière à des phénomènes récents tels que la publication 
d’avis en ligne et l’utilisation par certaines entreprises 
de “green claims” (allégations environnementales) en 
tant qu’instrument de marketing.

Blanchiment d’argent

L’Inspection poursuivra les contrôles dans tous les 
secteurs sous sa supervision. Une attention particulière 
sera néanmoins portée sur le commerce de diamants. 
Elle maintiendra également ses contrôles réguliers dans 
les centres d’entreprises.

En outre, un projet de loi sera prochainement déposé 
pour étendre la supervision de l’Inspection aux entre-
prises spécialisées dans la location de coffres-forts.

Contrefaçon

L’inspection poursuivra sa lutte contre la contrefaçon.
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Er is sprake van een verschuiving van de verkoop van 
namaakgoederen via de reguliere handel naar de ver-
koop via verschillende online-kanalen. De Economische 
Inspectie zal deze evoluties opvolgen en haar controles 
hier op afstemmen.

Er zullen gecoördineerde acties op Europees niveau 
worden uitgevoerd, met bijzondere aandacht voor pro-
ducten die een bijzonder risico voor de veiligheid van 
de consument inhouden.

Wat betreft de vernietiging van in beslag genomen 
namaakgoederen wordt een nieuwe verwerkingsme-
thode, die doorheen 2023 werd ontwikkeld, toegepast. 
Waar de goederen in kwestie voorheen enkel werden 
vernietigd door verbranding maakt de nieuwe methode 
de recyclage of valorisatie van 60 % van het materiaal 
mogelijk.

Financiële onderzoeken

Een specifieke taak van de Economische Inspectie 
is de bescherming en verdediging van de financiële 
consument.

De reglementering over consumentenkrediet, hypo-
thecair krediet en betalingsdiensten wordt gecontroleerd 
voor wat betreft het luik consumentenbescherming en 
de naleving van gedragsregels die geëvalueerd zullen 
worden.

Het gaat dus om de praktijken van kredietgevers, 
kredietbemiddelaars en betalingsdienstaanbieders.

Massafraude

De Economische Inspectie zal bijzondere aandacht 
besteden aan frauduleuze webshops, ticketfraude en 
verkoopfraude via platformen die een verhoogd risico 
vormen voor de consumentenbescherming en het ver-
trouwen in de legitieme virtuele handel.

De monitoring en geïntegreerde aanpak van de frau-
defenomenen zal voortgezet worden.

Ook in 2024 zal ingezet worden op sensibilisering en 
preventie via onder meer informatiecampagnes en de 
socialemediakanalen.

Etikettering en kwaliteit van producten en voeding

Naast de reguliere controles op de etikettering en 
kwaliteit van voeding, textiel en petroleumproducten, 

La vente de contrefaçons est en train de glisser du 
commerce régulier vers différents canaux de vente en 
ligne. L’Inspection économique suivra ces évolutions et 
adaptera ses contrôles en conséquence.

Des actions coordonnées seront menées au niveau 
européen, avec une attention particulière sur les pro-
duits présentant un risque particulier pour la sécurité 
des consommateurs.

En ce qui concerne la destruction des contrefaçons 
saisies, une nouvelle méthode de travail développée en 
2023 est en cours de consolidation. Alors qu’auparavant, 
les biens en question étaient uniquement détruits par 
incinération, la nouvelle méthode permet de recycler ou 
de valoriser 60 % du matériel.

Enquêtes financières

L’une des tâches spécifiques de l’Inspection écono-
mique est la protection et la défense du consommateur 
financier.

Elle contrôle la réglementation en matière de crédit à 
la consommation, de crédit hypothécaire et de services 
de paiement pour ce qui concerne le volet “protection des 
consommateurs” et le respect des règles de conduite 
qui seront évaluées.

Il s’agit donc des pratiques des prêteurs, des inter-
médiaires de crédit et des prestataires de services de 
paiement.

Fraude de masse

L’Inspection économique accordera une attention 
particulière aux web shops frauduleux, à la fraude aux 
tickets et à la vente frauduleuse via des plateformes, 
qui présentent un risque accru en termes de protection 
du consommateur et de confiance dans le commerce 
virtuel légal.

Le monitoring et l’approche intégrée des phénomènes 
de fraude se poursuivront.

En 2024, l’Inspection économique misera également 
sur la sensibilisation et la prévention via entre autres 
des campagnes d’information et les médias sociaux.

Étiquetage et qualité des produits et denrées 
alimentaires

Outre les contrôles réguliers relatifs à l’étiquetage 
et à la qualité des denrées alimentaires, des textiles et 
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zal er bijzondere aandacht zijn voor bepaalde types 
producten die gevoelig zijn voor misleiding of fraude.

B2B

De voorbije jaren zijn de bevoegdheden van de 
Economische Inspectie in de context van B2B uitgebreid.

In 2024 zal de B2B-cel zich opnieuw focussen op de 
Belgische B2B-wet, de P2B-Verordening (Verordening 
(EU) 2019/1150) en de landbouwrichtlijn (Richtlijn (EU) 
2019/633).

Controle op de beheer vennootschappen van 
auteursrechten

De controledienst beheer vennootschappen zal, naast 
zijn recurrente activiteiten, in het bijzonder controle doen 
op het verdeelproces van de auteursrechten bij verschil-
lende beheer vennootschappen.

3. Internationale samenwerking

De wetgeving die onder de bevoegdheid van de 
Economische Inspectie valt, is vaak gebaseerd op 
Europese regelgeving.

Daarnaast zorgen de internethandel en de eenge-
maakte Europese markt er ook voor dat heel wat bui-
tenlandse ondernemingen actief zijn in België.

De Economische Inspectie zal in 2024 zorgen voor 
een nauwe samenwerking met buitenlandse autoriteiten 
en een actieve deelname aan gezamenlijke acties.

Ze blijft deelnemen aan verschillende Europese en 
internationale netwerken en werkgroepen, behandelt de 
internationale dossiers en blijft een voortrekkersrol spelen 
in het opzetten van en deelnemen aan internationale 
projecten. In 2024 zal voornamelijk ingezet worden op 
internationale projecten met betrekking tot misleidende 
milieuclaims en influencer-marketing.

De Economische Inspectie is in het Europese net-
werk van consumentenautoriteiten, het zogenaamde 
CPC-netwerk, een pleitbezorger van “compliance by 
design”. Dit betreft het aanmoedigen van de grote 
B2B-dienstverleners om hun onlineplatform zo op te 
bouwen dat het de kleinere spelers, die er gebruik van 
maken, faciliteert om maximaal de consumentenrechten 
te respecteren.

4. Verdere uitbouw van het Meldpunt

Begin 2016 lanceerde de Economische Inspectie het 
Meldpunt (meldpunt.belgie.be). Dit is een onlineplatform 

des produits pétroliers, l’accent sera mis sur certains 
types de produits propices à la tromperie et à la fraude.

B2B

Ces dernières années, les compétences de l’Inspection 
économique dans le contexte B2B ont été étendues.

En 2024, la cellule B2B se concentrera à nouveau 
sur la loi belge B2B, le règlement P2B (règlement (UE) 
2019/1150) et la directive sur l’agriculture (directive (UE) 
2019/633).

Contrôle des sociétés de gestion des droits 
d’auteur

Outre ses activités récurrentes, le service de contrôle 
des sociétés de gestion examinera en particulier le 
processus de répartition des droits d’auteur dans les 
différentes sociétés de gestion.

3. Collaboration internationale

La législation relevant de la compétence de l’Inspec-
tion économique s’appuie souvent sur la réglementation 
européenne.

Par ailleurs, le commerce sur internet et le marché 
européen unique ont pour conséquence que de nom-
breuses entreprises étrangères sont actives en Belgique.

En 2024, l’Inspection économique veillera à collaborer 
étroitement avec les autorités étrangères et à participer 
activement à des actions communes.

Elle continuera de prendre part aux différents réseaux 
et groupes de travail européens et internationaux, de 
traiter les dossiers internationaux et de jouer un rôle 
de pionnier en créant et en contribuant à des projets 
internationaux. Les projets internationaux relatifs aux 
allégations environnementales et au marketing d’influence 
seront au centre des préoccupations en 2024.

L’inspection économique fait partie du réseau euro-
péen des autorités de la consommation, le réseau CPC, 
un défenseur de la “compliance by design”. Il s’agit 
d’encourager les grands prestataires de services B2B 
à construire leur plateforme en ligne de façon à ce qu’il 
soit facile pour les plus petits acteurs, qui utilisent cette 
plateforme, de respecter au maximum les droits de la 
consommation.

4. Poursuite du développement du Point de Contact

Début 2016, l’Inspection économique a lancé le Point 
de contact (pointdecontact.belgique.be). Il s’agit d’une 
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waar consumenten en ondernemingen oneerlijke han-
delspraktijken (B2C) of marktpraktijken (B2B) kunnen 
melden, maar ook oplichting bij aankoop en/of verkoop.

Het Meldpunt draait mee in het “Consumer Connect” 
project (consumentgericht platform, waarvan de lance-
ring voorzien is in 2024). Via dit nieuw platform zullen 
consumenten hun meldingen kunnen invoeren. Bedrijven 
zullen gebruik maken van een apart platform.

Het vernieuwen en actualiseren van de verschillende 
thema’s/scenario’s, rekening houdende met de actualiteit 
in 2024, blijft een aandachtspunt.

5. Informatief en sensibiliserend optreden

Naast het preventief en repressief optreden op het 
terrein, heeft de Economische Inspectie ook aandacht 
voor het informeren van consumenten en ondernemin-
gen, waar mogelijk in overleg met sectorfederaties of 
andere stakeholders.

De inspectie stelt guidance-documenten op, waarin 
concreet uitgelegd wordt aan ondernemingen hoe ze de 
wetgeving kunnen toepassen maar ook, en vooral, waar 
de grenzen liggen van wat is toegelaten. De guidance-
documenten worden gepubliceerd op de website van 
de FOD Economie.

6. Verdere versterking van de handhaving

Sinds eind 2020 is, als sluitstuk van het repressief 
optreden, in de mogelijkheid voorzien om voor een groot 
deel van de bevoegdheden van de FOD Economie een 
administratieve geldboete op te leggen aan overtreders, 
naast de mogelijkheid om een transactie (administratieve 
minnelijke schikking) voor te stellen of het dossier over 
te maken aan het parket voor strafrechtelijke vervolging.

De ervaringen met de administratieve vervolging 
zijn zeer positief: aan een veel groter aantal dossiers 
kan een gepast gevolg gegeven worden. Dit door een 
specifieke dienst die een uniform en transparant hand-
havingsbeleid uitwerkt, met bijzondere aandacht voor 
de rechten van verdediging.

Deze mogelijkheid wordt dan ook uitgebreid naar 
alle economische wetgevingen, zodat een uniform 
handhavingsbeleid gevoerd kan worden. In 2024 zal 
de administratieve vervolging dan ook in alle domeinen 
toegepast worden.

plate-forme en ligne sur laquelle les consommateurs et 
les entreprises peuvent signaler les pratiques commer-
ciales (B2C) ou les pratiques du marché (B2B) déloyales, 
ainsi que les escroqueries lors d’achats et/ou de ventes.

Le Point de contact participe au projet “Consumer 
Connect” (plateforme à l’attention des consommateurs, 
dont le lancement est prévu pour 2024). Les consom-
mateurs pourront introduire leurs signalements via cette 
nouvelle plateforme. Les entreprises utiliseront une 
plateforme à part.

Le renouvellement et la mise à jour des différents 
thèmes/scénarios, en fonction de l’actualité en 2024, 
resteront des points d’attention.

5. Intervention informative et sensibilisation

Outre l’intervention préventive et répressive sur le ter-
rain, l’Inspection économique prête également attention 
à l’information des consommateurs et des entreprises, en 
concertation avec les fédérations sectorielles et d’autres 
parties prenantes là où c’est possible.

L’inspection rédige des documents de guidance qui 
expliquent concrètement aux entreprises comment appli-
quer la législation mais aussi et surtout où se situent les 
limites de ce qui est permis. Ces documents de guidance 
sont publiés sur le site web du SPF Économie.

6. Poursuite du renforcement de l’application de 
la loi

Depuis fin 2020, il est possible, en tant qu’élément clé 
de l’intervention répressive, de proposer une amende 
administrative aux contrevenants pour une part impor-
tante des compétences, et ce en plus de la possibilité 
de proposer une transaction (règlement transactionnel 
administratif) ou de transmettre le dossier au parquet 
en vue de poursuites pénales.

Les expériences concernant la poursuite adminis-
trative sont très positives: un nombre bien plus élevé 
de dossiers a pu faire l’objet d’un suivi adapté, par un 
service spécifique qui élabore une politique d’application 
uniforme et transparente, en accordant une attention 
particulière aux droits de la défense.

Cette possibilité est dès lors élargie à l’ensemble de 
la législation économique, afin qu’une politique d’appli-
cation uniforme de la loi puisse être menée. En 2024, 
la poursuite administrative sera dès lors utilisée dans 
tous les domaines.
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Daarnaast zal de Economische Inspectie ook werk 
maken van de, al dan niet geanonimiseerde, publicatie 
van administratieve beslissingen. De doelstellingen 
zijn het verwittigen of informeren van consumenten en 
ondernemingen over de toegepaste praktijken van de 
overtreder of om toekomstige inbreuken door de onder-
neming te vermijden. Door de publicatie ontstaat er ook 
meer transparantie over het handhavend beleid van de 
Economische Inspectie, wat ook past in de principiële 
openbaarheid van rechtspraak.

Statbel

Statbel is, met zijn openbare statistieken en kwaliteits-
volle gegevens, een betrouwbare en bereikbare partner 
voor wetenschappelijk onderzoek.

Betrouwbare en kwaliteitsvolle overheidsstatistieken 
zijn namelijk erg belangrijk voor het voeren van een 
sociaal-economisch beleid dat steunt op feiten.

Statbel, het Belgische statistiekbureau, is de grootste 
producent van openbare statistieken in België en is een 
belangrijke dataleverancier voor andere federale, gewes-
telijk, gemeenschappelijk en internationale producenten 
van statistieken. Hij is bovendien een hoofdrolspeler voor 
de onderzoekswereld, die betrouwbare en toegankelijke 
gegevens verwacht.

In de huidige maatschappij, waarin wat als “werkelijk-
heid” wordt voorgesteld steeds vaker moet onderzocht, 
in een context geplaatst of gekoppeld worden aan con-
troleerbare gegevens, nemen openbare statistieken 
een sleutelpositie in. Deze statistieken worden immers 
door de overheid geproduceerd binnen een nationaal 
en internationaal regelgevend en methodologisch kader 
en volgens een aantal fundamentele principes zoals de 
professionele onafhankelijkheid, de objectiviteit en de 
wetenschappelijke aard, de gegevensbescherming, de 
kwaliteit, de vergelijkbaarheid van de cijfers, de vrije 
toegang voor iedereen en het vertrouwen van het publiek 
dankzij een duidelijke communicatie over de methoden 
en resultaten.

1. Europees kader en modernisering

Bovendien wordt het in een geglobaliseerde we-
reld steeds belangrijker om nationale gegevens in een 
Europese context te kunnen plaatsen. Het Belgische 
voorzitterschap van de Raad van de Europese Unie zal 
deze dimensie in de verf zetten.

Als Nationaal Instituut voor de Statistiek en als eerste 
aanspreekpunt van België voor Eurostat, het Bureau 
voor de Statistiek van de Europese Unie, zal Statbel 
natuurlijk een rol moeten spelen in dit voorzitterschap.

L’Inspection économique travaillera en outre sur la 
publication, anonymisée ou non, des décisions admi-
nistratives. Les objectifs sont d’avertir ou d’informer les 
consommateurs concernant les pratiques appliquées par 
le contrevenant ou d’éviter de futures infractions de la 
part de l’entreprise. La publication crée aussi une plus 
grande transparence sur la politique d’application de 
l’Inspection économique, ce qui est également conforme 
au principe de la publicité de la jurisprudence.

Statbel

Statbel est, avec ces statistiques publiques et des 
données de qualité, un partenaire fiable et accessible 
pour la recherche scientifique.

Des statistiques publiques fiables et de qualité sont 
primordiales, dans le cadre de la mise en œuvre d’une 
politique socio-économique reposant sur des faits.

Statbel, l’office belge de statistique, est le principal 
producteur de statistiques publiques en Belgique et un 
fournisseur majeur de données à d’autres producteurs 
fédéraux, régionaux, communautaires et internationaux 
de statistiques. De plus, c’est un acteur incontournable 
pour la communauté des chercheurs, en attente de 
données fiables et accessibles.

Dans notre société actuelle, où ce qui est présenté 
comme étant “la réalité” demande de plus en plus souvent 
à être examiné, contextualisé ou mis en lien avec des 
données vérifiables, les statistiques publiques jouissent 
d’une position clé. En effet, ce sont des statistiques qui 
sont produites par les pouvoirs publics, dans un cadre 
réglementaire et méthodologique international et national, 
et selon un certain nombre de principes fondamentaux 
comme la garantie de l’indépendance professionnelle, 
l’objectivité et le caractère scientifique, la protection 
des données, la qualité, la comparabilité des chiffres, 
l’accès libre pour tous, ainsi que la confiance du public 
grâce à une communication claire sur les méthodes et 
les résultats.

1. Cadre européen et modernisation

De plus, dans un monde globalisé, la capacité à 
contextualiser les données nationales dans un cadre 
européen revêt une importance croissante. La prési-
dence belge du Conseil de l’Union européenne mettra 
en lumière cette dimension.

En tant qu’Institut national de Statistique et premier 
point de contact belge pour Eurostat, l’office de statis-
tique de l’Union européenne, Statbel aura bien sûr un 
rôle à jouer lors de cette présidence.
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Zo zal Statbel ervoor moeten zorgen dat er vooruit-
gang wordt geboekt met de prioriteiten en regelgevende 
initiatieven die op tafel liggen bij de “Council Working 
Party on Statistics” van de Raad van de Europese Unie, 
waarvan hij voorzitter zal zijn.

Ook in deze Europese context zal Statbel rekening 
moeten houden met de aanbevelingen van de laatste 
“Peer Review” van Eurostat, die in België in december 
2021 plaatsvond, met het oog op de jaarlijkse rappor-
tering over de uitvoering ervan door de lidstaten aan de 
Europese Commissie, die in januari 2024 van start gaat.

Verschillende acties met betrekking tot het personeels-
beheer, een institutioneel kader dat het uitwisselen en 
delen van gegevens bevordert, de gegevensbescherming/
beveiliging en het communicatiebeleid zullen in 2024 ge-
implementeerd moeten worden om aan te tonen dat we 
positief op deze aanbevelingen willen tegemoetkomen.

Rekening houdend met de toekomstige ontwikkelin-
gen in de Europese wetgeving, in het bijzonder met de 
toekomstige wijziging van verordening 223/2009 van 
het Europees Parlement en de Raad betreffende de 
Europese statistiek, die binnen de Raad van de Europese 
Unie tijdens het Belgische voorzitterschap zal worden 
onderhandeld, is het van primordiaal belang dat Statbel 
een centrale rol blijft spelen en een drijvende kracht is 
binnen het Belgisch Statistisch Systeem.

De modernisering van de statistiekwet, die in 2023 
werd afgewerkt, was essentieel om de positie van Statbel 
binnen dit systeem te versterken, de goede interne wer-
king ervan te garanderen en de toegang tot de gegevens 
voor de wetenschappelijke gemeenschap te vergemak-
kelijken, met inachtneming van de regels met betrekking 
tot de bescherming van de persoonlijke levenssfeer, de 
gegevensbescherming en het statistische geheim.

2. Statistiekproductie

De uiteindelijke bedoeling van de statistiekproductie 
is om die ter beschikking te stellen aan de gebruikers. 
Dat gebeurt zoveel mogelijk op maat van de gebruiker, 
waarbij rekening wordt gehouden met het profiel van de 
gebruiker en alle mogelijke communicatievormen en de 
nieuwste technologieën worden ingezet.

Door middel van zijn communicatiebeleid promoot 
Statbel het keurmerk “Algemene Directie Statistiek – 
Statistics Belgium (Statbel)”, dat garant staat voor een 
betrouwbare basis voor op cijfers gesteund beleid en 
voor een onvervormd beeld van de samenleving.

Statbel heeft ook als doel zijn gegevens optimaal 
beschikbaar te maken voor wetenschappelijk onderzoek. 

Ainsi, Statbel devra veiller à faire progresser les prio-
rités et initiatives règlementaires présentes sur la table 
du “Council Working Party on Statistics” du Conseil de 
l’Union européenne, dont il assurera la présidence.

Dans ce même contexte européen, Statbel devra 
prendre en compte les recommandations issues de la 
dernière “Peer review” d’Eurostat, qui s’est déroulée en 
Belgique en décembre 2021. Un rapportage annuel de 
mise en œuvre de celles-ci, par les États membres vers 
la Commission européenne, débutera en janvier 2024.

Ainsi, différentes actions en matière de gestion du 
personnel, d’environnement institutionnel favorisant 
l’échange et le partage des données, de protection/
sécurité des données ou de politique de communication, 
devront être implémentées en 2024, pour démontrer notre 
volonté de répondre positivement à ces recommandations.

Compte tenu des développements futurs en matière 
d’environnement législatif européen, notamment la 
prochaine modification du règlement n° 223/2009 du 
Parlement européen et du Conseil relatif aux statistiques 
européennes, qui sera en discussion au sein du Conseil 
de l’Union européenne sous présidence belge, il est 
important que Statbel continue de jouer un rôle central 
et moteur au sein du système statistique belge.

La modernisation de la loi statistique, finalisée en 
2023, était un impératif tant pour pouvoir renforcer la 
position de Statbel au sein de ce système, que pour 
assurer son bon fonctionnement interne et pour faciliter 
l’accès à ses données pour la communauté scientifique; 
tout ceci dans le respect des règles en matière de pro-
tection de la vie privée, de protection des données et 
du secret statistique.

2. Production des statistiques

La production de statistiques a pour but ultime de 
les mettre à disposition des utilisateurs. Cette mise à 
disposition s’effectue le plus souvent sur mesure, en 
tenant compte du profil des utilisateurs et en utilisant 
toutes les formes de communication possibles et les 
technologies les plus récentes.

De plus, au travers de sa politique de communication, 
Statbel vise à promouvoir le label de qualité “Direction 
générale Statistique – Statistics Belgium (Statbel)”, qui 
garantit une base fiable pour les politiques fondées sur 
les chiffres et une image fidèle de la société.

Statbel a aussi pour objectif de rendre ses données 
disponibles, de manière optimale, pour la recherche 
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Zo kunnen onderzoekers en openbare instellingen 
gepseudonimiseerde microgegevens opvragen, in over-
eenstemming met de regels van de statistiekwet, de wet 
tot bescherming van de persoonlijke levenssfeer en de 
algemene verordening gegevensbescherming (AVG).

Zo is het voor beleidsmakers cruciaal dat de gepro-
duceerde statistieken en cijfers pertinent zijn voor het 
beleid en inspelen op de huidige en toekomstige socio-
economische uitdagingen.

In 2024 zullen de eerste resultaten van de “Census 
2021” (vroeger de algemene volkstelling) worden ver-
spreid. Deze resultaten zullen gedetailleerde cijfers over 
demografie, socio-economische aspecten, onderwijs en 
woningen van de Belgische bevolking omvatten.

Statbel stelt daarnaast nog andere statistieken ter 
beschikking die noodzakelijk zullen zijn ter ondersteuning 
van de socio-economische prioriteiten van de federale 
regering. Voorbeelden ervan zijn de statistieken rond 
lonen, loonkosten, opleiding, demografie, het ICT-gebruik 
bij huishoudens en bedrijven, milieu en landbouw, ver-
keersongevallen, woningen, de berekening van de 
consumptieprijsindex, etc.

Statbel blijft dus ondersteuning bieden in de vorm van 
het aanvoeren van cijfers aan het Prijzenobservatorium 
(in het kader van de opdrachten die hem werden toever-
trouwd door het Instituut voor Nationale Rekeningen). 
Ook geeft Statbel een statistische ondersteuning aan 
de hervorming van de arbeidsmarkt, aan de hand van 
de cijfers uit de Enquête naar de Arbeidskrachten, de 
strijd tegen de armoede en de sociale uitsluiting en 
voor de integratie van personen, via de gegevens uit 
SILC-enquête (die in 2024 20 jaar bestaat). Daarnaast 
biedt Statbel statistische gegevens in verband met het 
migratie- en asielbeleid (via de statistieken over migratie), 
en gezien Statbel steeds meer streeft naar de uitbreiding 
van openbare statistieken op basis van geslacht (in het 
kader van het Federaal Plan voor Gendermainstreaming 
2020-2024) en de integratie van de handicapdimensie 
in de statistiekproductie (in het kader van het Actieplan 
voor personen met een handicap 2021-2024), ook aan 
het gelijkekansenbeleid.

In 2015, hebben de lidstaten van de VN de duurzame 
ontwikkelingsdoelstellingen (SDG) van de Agenda 2030 
aangenomen. Vervolgens werd een lijst van 231 indica-
toren ontwikkeld en ingevoerd om de vooruitgang in het 
behalen van deze doelstellingen te meten.

In België werd de opdracht van de opvolging van deze 
indicatoren toevertrouwd aan het Interfederaal Instituut 

scientifique. Les chercheurs et les institutions publiques 
peuvent ainsi demander des microdonnées pseudony-
misées, dans le respect des règles de la loi statistique, 
de la loi sur la vie privée et du règlement général sur la 
protection des données (RGPD).

D’autre part et pour les décideurs politiques, il est 
d’une importance cruciale que les statistiques et les 
chiffres produits soient pertinents comme outil d’aide 
à la décision et qu’ils correspondent aux défis socio-
économiques présents et futurs.

En 2024, les premiers résultats issus du “Census 
2021” (ex-recensement général de la population) seront 
diffusés. Ceux-ci proposeront des chiffres détaillés 
sur la démographie, les aspects socio-économiques, 
l’enseignement et les logements de la population belge.

Statbel met également à disposition d’autres statis-
tiques nécessaires pour soutenir les priorités socio-écono-
miques du gouvernement fédéral. Parmi celles-ci figurent 
les statistiques sur les salaires, les coûts salariaux, la 
formation, la démographie, l’utilisation des TIC auprès 
des ménages et des entreprises, l’environnement et 
l’agriculture, les accidents de la route, les logements, 
le calcul de l’indice des prix à la consommation, etc.

Statbel continuera aussi à fournir un support chiffré à 
l’Observatoire des prix (dans le cadre des missions qui 
lui sont confiées par l’Institut des Comptes nationaux) et 
un soutien statistique à la réforme du marché du travail, 
via les chiffres issus de son enquête sur les forces de 
travail, à la lutte contre pauvreté, l’exclusion sociale et 
pour l’intégration des personnes, via ses données tirées 
de l’enquête SILC (qui fêtera ses 20 ans en 2024), aux 
politiques en matière d’asile et de migration (via les sta-
tistiques sur la migration), ou encore à la politique pour 
l’égalité des chances via une recherche toujours accrue 
d’extension des statistiques publiques sur base du genre 
(dans le cadre du Plan fédéral Gendermainstreaming 
2020-2024) et d’intégration de la dimension du handicap 
dans la production statistique (dans le cadre du Plan 
d’actions handicap 2021-2024).

En 2015, les États membres de l’ONU ont adopté les 
Objectifs de développement durable (SDG) à l’horizon 
2030, puis une liste de 231 indicateurs a été élaborée 
et adoptée pour mesurer le progrès vers l’atteinte de 
ces objectifs.

En Belgique, la mission d’organiser le suivi de ces indi-
cateurs a été confiée à l’Institut interfédéral de statistique 
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voor de Statistiek (IIS), waarbinnen Statbel actief deel-
neemt aan de werkzaamheden.

Een lijst van 116 opvolgindicatoren werden op die 
manier samengesteld, gebaseerd op verschillende sets 
van gegevens van Statbel, waarvan er 82 momenteel 
gepubliceerd worden op de site www.indicators .be 
van het Federaal Planbureau. Op basis van deze lijst, 
wordt de vooruitgang van België naar de SDG’s jaarlijks 
geëvalueerd.

Statbel werkt, in samenwerking met de partners van het 
IIS, eveneens mee aan de actualisering (en ontwikkeling) 
van de databank die werd gecreëerd om de indicatoren 
op te volgen die nodig zijn voor de statistische bijlage 
van de “National Voluntary Review” van de SDG’s, die 
in het kader van de werkzaamheden van de Verenigde 
Naties werd ontwikkeld.

Om de klantvriendelijkheid te consolideren is een 
continue dialoog met alle gebruikers en stakeholders 
noodzakelijk, vooral binnen de organen van de Hoge 
Raad voor de Statistiek.

Op die manier worden de behoeften en knelpunten 
in kaart gebracht zodat daarmee rekening kan worden 
gehouden in het ganse proces bij het aanmaken van de 
publieke statistieken. Dat kan zowel gaan over vragen 
naar meer cijfers van bepaalde opkomende gebieden, 
als over problemen en weerstand bij het invullen van 
statistische enquêtes, het aanleveren van gegevens 
of het ervaren van onvoldoende toegang tot gedetail-
leerde data.

Statbel zal deze verschillende aspecten nauwlettend in 
de gaten blijven houden en ad hoc acties implementeren, 
om de verbeterde klantvriendelijkheid te ondersteunen.

Bijlage 1. Sustainable development goals

Het toenemende aantal crises waarmee ons land te 
maken krijgt, heeft onze kwetsbaarheden blootgelegd 
en onze veerkracht zwaar op de proef gesteld.

De rampen als gevolg van de klimaatverandering 
zullen blijven toenemen. Deze problemen vormen een 
groot risico voor onze samenleving en onze economie 
en staan centraal in mijn strategische visie.

De overgang naar een duurzame en veerkrachtige 
economie is actueler dan ooit. In deze context sluit ik 
me volledig aan bij de internationale verbintenissen van 
België om de Sustainable Development Goals (SDG’s) 
van de Verenigde Naties te bereiken tegen 2030.

(IIS), au sein duquel Statbel participe activement aux 
travaux.

Une liste de 116 indicateurs de suivi a ainsi été défi-
nie, basée notamment sur plusieurs sets de données 
de Statbel, dont 82 sont actuellement publiés sur le site 
http://www .indicators .be du Bureau fédéral du Plan. À 
partir de cet ensemble, le progrès de la Belgique vers 
les SDG est évalué chaque année.

Statbel, en collaboration avec les partenaires de 
l’IIS, participe également à la mise à jour de la base de 
données (et au développement de celle-ci) créée pour 
suivre les indicateurs nécessaires à l’annexe statistique 
de la “National Voluntary Review” des SDG, élaborés 
dans le cadre des travaux des Nations Unies.

Un dialogue permanent avec tous les utilisateurs et 
toutes les parties prenantes, notamment au sein des 
organes du Conseil supérieur de Statistique, est indis-
pensable afin de consolider l’orientation client de Statbel.

Cela permet d’identifier les besoins et les problèmes et 
d’en tenir compte tout au long du processus de production 
des statistiques publiques. Il peut s’agir de demandes 
de chiffres supplémentaires dans certaines domaines 
émergeants, de problèmes ou de résistances à répondre 
aux enquêtes statistiques ou à fournir des données, ou 
d’un accès insuffisant aux données détaillées.

Statbel restera donc attentif à ces différents aspects 
et mettra en œuvre les actions ad hoc, visant à soutenir 
cette orientation client renforcée.

Annexe 1. Sustainable development goals

La multiplication des crises auxquels notre pays est 
confronté a mis l’accent sur nos vulnérabilités et mis à 
rude épreuve notre résilience.

Les catastrophes provoquées par les changements 
climatiques continueront à s’intensifier. Ces enjeux 
constituent un risque majeur pour notre société et notre 
économie et sont au cœur de ma vision stratégique.

La transition vers une économie durable et résiliente 
est plus que jamais d’actualité. Dans ce cadre, je m’inscris 
pleinement dans les engagements internationaux de la 
Belgique visant à atteindre les Objectifs de développe-
ment durable (ODD) des Nations Unies à l’horizon 2030.
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Op Belgisch vlak, draagt Statbel actief bij aan de 
opvolging van de indicatoren en het actualiseren van 
de database gecreëerd voor het opvolgen van de indi-
catoren die nodig zijn voor de statistische bijlage van de 
“National Voluntary Review” van de SDG’s.

Ik zal me blijven inzetten voor een duurzame en 
inclusieve economische groei. Mijn visie en beleid zijn 
in de eerste plaats afgestemd op SDG 8 “een aanhou-
dende, inclusieve en duurzame groei bevorderen” en 
SDG 12 “duurzame consumptie- en productiepatronen 
verzekeren”.

Circulaire economie blijft centraal staan in mijn strate-
gie. In deze context beantwoordt de verdere uitvoering 
van het Federaal Actieplan Circulaire Economie aan 
doelstelling 8.3 “een op ontwikkeling toegespitst beleid 
bevorderen dat productieve activiteiten ende creatie 
van waardige jobs stimuleert” en aan doelstelling 8.4 
die erop gericht is “de wereldwijde efficiëntie, productie 
en consumptie van hulpbronnen te verbeteren en te 
streven naar de ontkoppeling van economische groei 
en achteruitgang van het milieu”.

Wat betreft de exploitatie van onze grondstoffen ka-
dert de optimalisatie van de zandontginning vanuit een 
duurzaam oogpunt in deze doelstelling (ook gekoppeld 
aan doelstelling 12.2 “duurzaam beheer en efficiënt 
gebruik van natuurlijke hulpbronnen realiseren”, evenals 
aan SDG 14 “behoud en duurzaam gebruik van oceanen, 
zeeën en mariene hulpbronnen realiseren”).

Nieuwe tendensen bepalen mee de economie van 
morgen. Vanuit die optiek en gelinkt met SDG 8.2, zet 
mijn administratie in op onderzoek naar en ondersteu-
ning van duurzame e-commerce, veilige AI-systemen 
en het in kaart brengen van strategische autonomie op 
vlak van grondstoffen.

Door de circulariteit van onze economie te verhogen, 
kunnen we grondstoffen efficiënter gebruiken en onze 
planeet leefbaarder maken. De ontwikkeling van het 
project “Belgium Builds Back Circular” in het “Nationaal 
Herstel- en Veerkrachtplan (2020)” is in dit opzicht een 
hefboom. Het draagt dus bij tot doelstelling 12.2.

Het project inzake de “totale kosten van eigendom” 
van energie-intensieve producten maakt deel uit van 
de overgang naar een meer verantwoorde consump-
tie en beantwoordt aan doelstelling 12.1 “het 10-jarig 
Programmakader inzake Duurzame Consumptie- en 
Productiepatronen implementeren, waarbij alle landen 
actie ondernemen, en waarbij de ontwikkelde landen 

Au niveau de la Belgique, Statbel participe activement 
au travail de suivi de ces indicateurs et à la mise à jour 
de la base de données créée pour suivre les indica-
teurs nécessaires à l’annexe statistique de la “National 
Voluntary Review”.

Je continuerai à œuvrer pour une croissance éco-
nomique durable et inclusive. Ma vision et ma politique 
s’alignent prioritairement avec l’ODD 8 “promouvoir une 
croissance soutenue, partagée et durable” et l’ODD 12 
“établir des modes de consommation et de production 
durables”.

L’économie circulaire reste au cœur de ma stratégie. 
Dans ce cadre, la poursuite de la mise en œuvre du Plan 
d’action fédéral d’économie circulaire répond à la cible 
8.3 “promouvoir des politiques axées sur le développe-
ment qui favorisent des activités productives, la création 
d’emplois décents” et à la cible 8.4 visant à améliorer 
“l’efficience de l’utilisation des ressources mondiales du 
point de vue de la consommation comme de la produc-
tion et s’attacher à ce que la croissance économique 
n’entraîne plus la dégradation de l’environnement”.

Concernant l’exploitation de nos ressources primaire, 
l’optimisation de l’extraction du sable d’un point de vue 
durable s’inscrit également dans cet objectif (lien égale-
ment avec la cible 12.2 “parvenir à une gestion durable 
et une utilisation efficace des ressources naturelles”, 
ainsi qu’avec l’ODD 14 “parvenir à la conservation et 
l’utilisation durable des océans, des mers et des res-
sources marines”).

Les nouvelles tendances contribuent à déterminer 
l’économie de demain. Dans cette perspective et en lien 
avec l’ODD 8.2, mon administration s’engage à recher-
cher et à soutenir le commerce électronique durable, 
les systèmes d’intelligence artificielle sécurisés et la 
cartographie de l’autonomie stratégique en termes de 
matières premières.

En augmentant la circularité de notre économie, nous 
pouvons utiliser les matières premières plus efficacement 
et renforcer la vivabilité de notre planète. L’élaboration 
du projet “Belgium Builds Back Circular” du “National 
Recovery and Resilience Plan (2020)” est un levier à 
cet égard. Il contribue ainsi à la cible 12.2.

Le projet sur le “coût total de possession” des produits 
à forte consommation d’énergie s’inscrit dans la transition 
vers une consommation plus responsable et répond à 
la cible 12.1 “mettre en œuvre le Cadre décennal de 
programmation concernant les modes de consommation 
et de production durables avec la participation de tous 
les pays, les pays développés montrant l’exemple en 
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de leiding nemen, rekening houdend met de ontwikke-
ling en de mogelijkheden van de ontwikkelingslanden”.

Nog steeds in het kader van de SDG12-doelstelling 
is het project inzake ecologisch ontwerp en vervanging 
van chemische stoffen die een probleem vormen voor 
de gezondheid en het milieu in overeenstemming met 
doelstelling 12.4, d.w.z. de invoering van een ecologisch 
verantwoord beheer van chemische stoffen.

De invoering van een nieuwe methode voor de behan-
deling van namaakgoederen die door de Economische 
Inspectie in beslag zijn genomen, geeft nu de voorkeur 
aan recycling of terugwinning in plaats van vernietiging, 
waarmee wordt voldaan aan doelstelling 12.5 die gericht 
is op “een aanzienlijke vermindering van de afvalproductie 
tegen 2030 door middel van preventie, vermindering, 
recycling en hergebruik”.

Ik zal me ook blijven inzetten voor een transparante 
economie. Dit is in lijn met doelstelling 12.6, die bedrijven 
aanmoedigt om duurzame praktijken toe te passen en 
duurzaamheidsinformatie op te nemen in hun rapportage.

De omzetting van de Richtlijn van het Europees Parlement  
en de Raad tot wijziging van de Richtlijnen 2013/34/
EU, 2004/109/EG en 2006/43/EG en Verordening (EU) 
nr. 537/2014 zal ervoor zorgen dat bedrijven duurzaam-
heidsinformatie publiceren.

Mijn administratie verzekert de opvolging de hervorming 
van de OESO-richtlijnen voor verantwoord internationaal 
ondernemen.

Met betrekking tot doelstelling 12.8, die is garanderen 
dat mensen overal beschikken over relevante informatie 
over en zich bewust zijn van duurzame ontwikkeling, 
zal mijn administratie greenwashing verder bestrijden, 
dit is een methode die wordt gebruikt door bedrijven 
die beweren groener te zijn dan ze zijn door bepaalde 
termen onjuist te gebruiken.

De groene transitie is een collectieve inspanning, en 
om die te bereiken moeten we consumenten voorzien van 
betrouwbare informatie, bescherming tegen misleidende 
reclame en eenvoudigere recycling- en reparatiepro-
cedures. De omzetting van de (toekomstige) richtlijn 
“Empowerment consumers for the green transition” en 
het voorstel voor een richtlijn tot vaststelling van ge-
meenschappelijke regels om de reparatie van goederen 
te bevorderen voldoen allemaal aan deze doelstellingen 
en zijn in overeenstemming met doelstelling 12.8.

la matière, compte tenu du degré de développement et 
des capacités des pays en développement”.

Toujours dans le cadre de l’ODD12, le projet d’écode-
sign et de substitution de substances chimiques préoc-
cupantes pour la santé et l’environnement s’inscrit dans 
la prolongation de la cible 12.4, à savoir l’instauration 
d’une gestion écologiquement rationnelle des produits 
chimiques.

La mise en place d’une nouvelle méthode de traitement 
des biens de contrefaçon saisis par l’Inspection écono-
mique favorise désormais le recyclage ou la valorisation 
au lieu de la destruction et répond ainsi à la cible 12.5 
visant à “réduire considérablement la production de 
déchets d’ici 2030 grâce à la prévention, la réduction, 
le recyclage et la réutilisation”.

Je poursuivrai également mes efforts pour créer une 
économie transparente. Cette intention est conforme à 
la cible 12.6 qui encourage les entreprises à adopter des 
pratiques viables et à intégrer dans les rapports qu’elles 
établissent des informations sur la viabilité.

La transposition de la directive du Parlement euro-
péen et du Conseil modifiant les directives 2013/34/UE, 
2004/109/CE et 2006/43/CE ainsi que le règlement (UE) 
nº 537/2014 garantira la publication d’informations en 
matière de durabilité par les entreprises.

Mon administration assure le suivi de la réforme sur 
les Principes directeurs de l’OCDE en faveur d’un entre-
prenariat responsable au niveau international.

En ce qui concerne la cible 12.8 visant “à faire en 
sorte que toutes les personnes, partout dans le monde, 
aient les informations et connaissances nécessaires au 
développement durable”, mon administration continue 
son action pour lutter contre le greenwashing, une 
méthode utilisée par des entreprises qui prétendent 
être plus vertes qu’elles ne le sont en utilisant certains 
termes de manière incorrecte.

La transition écologique est un effort collectif, et pour y 
parvenir nous devons permettre aux consommateurs de 
disposer d’informations fiables, d’une protection contre 
la publicité trompeuse et des modalités de recyclage 
ou de réparation plus simples. La transposition de de 
la (future) directive “Empowerment consumers for the 
green transition” et la proposition de directive établissant 
des règles communes visant à promouvoir la réparation 
des biens répondent à ces objectifs et s’inscrivent dans 
la cible 12.8.
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Met het oog op de klimaatverandering hebben we 
meer veerkrachtige juridische en financiële zekerheid 
nodig, vooral in tijden van rampen. Het verhogen van 
de financiële interventie ten gunste van de slachtoffers 
van natuurrampen om ervoor te zorgen dat zij zoveel 
mogelijk worden gecompenseerd, voldoet aan doel-
stelling 13.1 “het versterken van de veerkracht en het 
aanpassingsvermogen van met klimaat in verband te 
brengen gevaren en natuurrampen in alle landen “. De 
lopende werkzaamheden op het gebied van de circulaire 
economie en alternatieve economische modellen maken 
ook deel uit van doelstelling 13.1.

Het beperken van klimaatrisico’s omvat ook metingen 
met betrekking tot klimaatverandering. De Belgische me-
trologie werkt als onderdeel van het European Metrology 
Network for Climate and Ocean Observation aan de 
ontwikkeling van nieuwe meetinstrumenten/protocollen 
en het behoud van expertise om essentiële klimaat- en 
oceaanvariabelen nauwkeurig en betrouwbaar te mo-
nitoren op de lange tijdschalen die nodig zijn om trends 
te detecteren en te begrijpen. Deze actie draagt bij tot 
streefdoel 13.2 “maatregelen tegen klimaatverandering 
integreren in nationale beleidslijnen, strategieën en 
planning” en streefdoel 14.2 “mariene en kustecosyste-
men duurzaam beheren, mariene en kustecosystemen 
beschermen”.

Solidariteit moet een belangrijke factor blijven in het 
verminderen van de kwetsbaarheden die nu worden 
vergroot door klimaatrisico’s.

Op weg naar de transitie zal ik ervoor zorgen dat 
prioriteit wordt gegeven aan de meest kwetsbaren om 
economische, ecologische en sociale aspecten op een 
evenwichtige manier met elkaar te verzoenen.

Het diepgaand onderzoek naar de inflatie en de 
berekening van de consumentenprijsindex zijn in over-
eenstemming met SDG 1 “armoede in al haar vormen 
uitbannen” en in het bijzonder met doelstelling 1.2, die 
erop gericht is “het percentage mannen, vrouwen en 
kinderen van alle leeftijden dat in alle opzichten in ar-
moede leeft, tegen 2030 ten minste te halveren”.

Het toezicht op de geneesmiddelenprijzen, de strijd 
tegen overmatige schuldenlast en de lopende werk-
zaamheden voor de herziening van Richtlijn 2008/48/
EG van het Europees Parlement en de Raad van 23 april 
2008 inzake kredietovereenkomsten voor consumenten 
dragen ook bij tot doelstelling 1.2 en doelstelling 1.4, 
die tot doel hebben “ervoor te zorgen dat tegen 2030 
alle mannen en vrouwen, in het bijzonder de armen en 

Au vu du changement climatique, nous avons besoin 
de disposer d’une sécurité juridique et financière plus 
résistante, en particulier en temps de catastrophe. 
L’augmentation de l’intervention financière en faveur 
des victimes de catastrophes naturelles pour faire en 
sorte qu’elles soient indemnisées autant que possible 
répond à la cible 13.1 “renforcer, dans tous les pays, la 
résilience et les capacités d’adaptation face aux aléas 
climatiques et aux catastrophes naturelles liées au 
climat”. Le travail en cours sur l’économie circulaire et 
les autres modèles économiques s’inscrivent également 
dans la cible 13.1.

L’atténuation des risques climatiques passe aussi 
par l’inclusion de mesures relatives aux changements 
climatiques. La métrologie belge travaille dans le cadre 
du réseau Européen de Métrologie pour l’Observation du 
Climat et des Océan pour développer de nouveaux outils/
protocoles de mesures et maintenir l’expertise pour sur-
veiller avec précision et fiabilité les variables climatiques 
essentielles et les variables océaniques essentielles 
sur les longues échelles de temps nécessaires pour 
pouvoir détecter et comprendre les tendances. Cette 
action contribue à la cible 13.2 visant à “incorporer des 
mesures relatives aux changements climatiques dans 
les politiques, les stratégies et la planification nationales” 
et à la cible 14.2 “gérer durablement les écosystèmes 
marins et côtiers, protéger les écosystèmes marins et 
côtiers”.

La solidarité doit rester un axe central pour atténuer 
les vulnérabilités désormais accrues par les risques 
climatiques.

Dans notre effort vers la transition, je veillerai à accor-
der une priorité aux plus vulnérables afin de concilier 
de manière équilibrée les aspects économiques, envi-
ronnementaux et sociaux.

L’enquête approfondie sur le taux d’inflation ainsi 
que le calcul de l’indice des prix à la consommation 
répondent notamment à l’ODD 1 “éliminer la pauvreté 
sous toutes les formes” et en particulier à la cible 1.2 
qui vise à l’horizon 2030 à “réduire de moitié au moins 
la proportion d’hommes, de femmes et d’enfants de tout 
âge qui vivent dans la pauvreté sous tous ses aspects”.

La surveillance sur les prix des médicaments, la lutte 
contre le surendettement ainsi que le travail en cours 
pour la révision de la directive 2008/48/CEE du Parlement 
européen et du Conseil de 23 avril 2008 concernant 
les contrats de crédit aux consommateurs participent 
également à la cible 1.2 et à la cible 1.4 visant d’ici 2030 
“à faire en sorte que tous les hommes et les femmes, 
en particulier les pauvres et les personnes vulnérables, 
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kwetsbaren, gelijke rechten hebben op economische 
middelen en toegang tot basisdiensten”.

Technologie, vaardigheden en onderzoek staan in 
dienst van mijn visie op de toekomst.

Als onderdeel van de EU-richtlijnen voor het verbete-
ren van het waterbeheer en voor industriële processen 
zijn testkits, draagbare en continue meetapparaten 
nuttig voor het verbeteren van de beoordeling van de 
waterkwaliteit. Hoewel deze apparaten duidelijke voor-
delen hebben (bijvoorbeeld snelle respons en real-time 
monitoring), worden ze als minder betrouwbaar gezien 
dan conventionele methoden. Hun innovatieve aard 
en/of werkwijze vereist specifieke validatiestrategieën.

De Belgische metrologie zal deelnemen aan een 
Europees project om een geharmoniseerd kader te 
ontwikkelen voor het valideren van on-site testkits en 
draagbare, continue meetapparatuur voor het monitoren 
van de waterkwaliteit. Dit project past in het kader van 
SDG 6.1 “het verzekeren van een toegang en duurzaam 
beheer van water en sanitatie voor iedereen” doelstel-
ling 6.1 en 6.6b.

Nieuwe technologische ontwikkelingen kunnen gepaard 
gaan met potentieel schadelijke neveneffecten. Meten 
en karakteriseren is het hulpmiddel voor objectieve 
beslissingen en afspraken. Nanotechnologieën bren-
gen dus zowel hoop als potentiële angst met zich mee. 
Voorbeelden hiervan zijn nanotherapeutica (COVID-19 
mRNA-vaccins, kankertherapieën, enz.) en de kwestie 
van micro- en nanoplastics uit plastic verpakkingen. Onze 
bevolking is er al massaal aan blootgesteld en dit domein 
lijdt helaas nog steeds onder een gebrek aan vergelijk-
baarheid tussen karakteriseringsmethoden. In het geval 
van nanoplastics is deze zelfs nagenoeg onbestaande. 
Ik steun de ontwikkeling van een metrologische aanpak 
om de huidige methoden betrouwbaarder en correcter te 
maken, wat al het onderwerp is van onderzoeksprojecten 
op Europees niveau. Deze actie kadert binnen SDG 9 
“het bouwen van een veerkrachtige infrastructuur, het 
bevorderen van inclusieve en duurzame industrialisering 
en het stimuleren van innovatie” en draagt bij aan SDG 
9.5 “het verbeteren van het wetenschappelijk onderzoek 
en het moderniseren van technologische capaciteiten”.

Mijn visie wordt ook geleid door de ambitie om bij te 
dragen aan doelstelling 16.6 om “doeltreffende, verant-
woordelijke en transparante instellingen” te bevorderen. 
De herziening van de eIDAS-verordening en de bevor-
dering van vertrouwensdiensten maken deel uit van 
deze doelstelling.

aient les mêmes droits aux ressources économiques et 
qu’ils aient accès aux services de base”.

La technologie, les compétences et la recherche sont 
au service de ma vision pour l’avenir.

Dans le cadre des directives de l’UE sur l’améliora-
tion de la gestion de l’eau ainsi que pour les processus 
industriels, les kits de test sur site, les appareils de 
mesure portables et continus sont utiles pour améliorer 
l’évaluation de la qualité de l’eau. Bien que ces dispo-
sitifs présentent des avantages évidents (par exemple, 
une réponse rapide et une surveillance en temps réel), 
ils sont perçus comme moins fiables que les méthodes 
conventionnelles. Leur caractère innovant et/ou leur 
mode opératoire nécessitent des stratégies de validation 
spécifiques.

La métrologie belge va collaborer à un projet européen 
qui développera un cadre harmonisé pour valider les 
kits de test sur site, les appareils de mesure portables 
et continus pour la surveillance de la qualité de l’eau. 
Ce projet s’inscrit dans le cadre de l’ODD 6 “garantir 
l’accès de tous à l’eau et à l’assainissement” et à la 
cible 6.1et 6.6b.

Les nouveautés technologiques peuvent potentielle-
ment s’accompagner d’effets secondaires potentiellement 
néfastes. La mesure et la caractérisation est donc un 
outil pour faire des décisions et des accords objectivés. 
Ainsi, les nanotechnologies sont porteuses d’espoir 
et potentiellement de craintes. Citons en exemples 
les nanothérapeutiques (vaccins COVID-19 à mARN, 
thérapies de cancer, …) et la question des micro- et 
nano-plastiques venant d’emballages plastiques. Notre 
population y a déjà été massivement exposée et ce 
domaine souffre encore malheureusement d’un manque 
de comparabilité entre méthodes de caractérisation. 
Quand il ne s’agit pas d’une grande inconnue comme 
dans le cas des nanoplastiques… Je soutiendrai la 
fiabilisation et la correction des méthodes actuelles 
par le développement d’une approche métrologique, 
déjà objet de projets de recherche au niveau européen. 
Cette action s’inscrit dans le cadre de l’ODD 9 “bâtir une 
infrastructure résiliente, promouvoir une industrialisation 
durable qui profite à tous et encourager l’innovation” et 
contribue à la cible 9.5 visant à “renforcer la recherche 
scientifique, perfectionner les capacités technologiques”.

Ma vision est guidée également par l’ambition de 
contribuer à la cible 16.6 promouvant “des institutions 
efficaces, responsables et transparentes”. La révision 
du règlement eIDAS et la promotion des services de 
confiance s’inscrivent notamment dans cet objectif.



3649/026DOC 5562

C H A M B R E   6 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2023 2024 K A M E R • 6 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

Het centrale contactpunt voor consumenten –
ConsumerConnect – draagt bij aan de uitvoering van 
doelstelling 16.10 om “de publieke toegang tot informatie 
en het beschermen van fundamentele vrijheden volgens 
de nationale wetgeving en internationale overeenkomsten 
te garanderen”.

Bijlage 2. Uitvoering Europese verplichtingen

Omzetting richtlijnen

Richtlijn 2019/1937 van het Europees Parlement en de 
Raad van 23 oktober 2019 betreffende de bescherming 
van personen die inbreuken op het recht van de Unie 
melden (termijn: 17/12/2021): omzetting voltooid wat mijn 
eigen bevoegdheden betreft;

Richtlijn 2020/1828 van het Europees Parlement en de 
Raad van 25 november 2020 betreffende representatieve 
acties ter bescherming van de collectieve belangen van 
consumenten en tot intrekking van Richtlijn 2009/22/
EG (termijn: 25/12/2022): voltooiing omzetting gepland 
voor januari 2024;

Richtlijn 2019/882 van het Europees Parlement en de 
Raad van 17 april 2019 betreffende toegankelijkheidsver-
eisten voor producten en diensten (termijn: 28/06/2022): 
voltooiing omzetting gepland voor december 2023;

Richtlijn 2021/2118 van het Europees Parlement en de 
Raad van 24 november 2021 tot wijziging van Richtlijn 
2009/103/EG betreffende de verzekering tegen de wet-
telijke aansprakelijkheid waartoe de deelneming aan het 
verkeer van motorrijtuigen aanleiding kan geven en de 
controle op de verzekering tegen deze aansprakelijkheid 
(uiterste termijn: 23/06/2023 en 23/12/2023): voltooiing 
omzetting gepland voor december 2023;

Richtlijn 2022/2407 van de Commissie van 20 sep-
tember 2022 tot wijziging van de bijlagen bij Richtlijn 
2008/68/EG van het Europees Parlement en de Raad 
wat betreft de aanpassing aan de wetenschappelijke en 
technische vooruitgang (termijn: 30/06/2023): voltooiing 
omzetting gepland voor januari 2024;

Richtlijn 2022/2464 van het Europees Parlement 
en de Raad van 14 december 2022 tot wijziging van 
Verordening (EU) nr. 537/2014 en de Richtlijnen 2004/109/
EG, 2006/43/EG en 2013/34/EU wat betreft de open-
baarmaking van duurzaamheidsinformatie door bedrijven 
(termijn: 06/07/2024): voltooiing omzetting gepland voor 
april 2024;

Richtlijn 2021/2101 van het Europees Parlement en de 
Raad van 24 november 2021 tot wijziging van Richtlijn 

Le point de contact unique pour le consommateur – 
ConsumerConnect contribue à la mise en œuvre de la 
cible 16.10 afin de “garantir l’accès public à l’information 
et protéger les libertés fondamentales, conformément à 
la législation nationale et aux accords internationaux”.

Annexe 2. Exécution des obligations européennes

Transposition des directives

Directive 2019/1937 du Parlement européen et du 
Conseil du 23 octobre 2019 sur la protection des per-
sonnes qui signalent des violations du droit de l’Union 
(délai: 17/12/2021): transposition réalisée en ce qui 
concerne mes propres compétences;

Directive 2020/1828 du Parlement européen et du 
Conseil du 25 novembre 2020 relative aux actions repré-
sentatives visant à protéger les intérêts collectifs des 
consommateurs et abrogeant la directive 2009/22/CE 
(délai: 25/12/2022): finalisation transposition prévue 
pour janvier 2024;

Directive 2019/882 du Parlement européen et du 
Conseil du 17 avril 2019 relative aux exigences en matière 
d’accessibilité applicables aux produits et services 
(délai 28/06/2022): finalisation transposition prévue pour 
décembre 2023;

Directive 2021/2118 du Parlement européen et du 
Conseil du 24 novembre 2021 modifiant la directive 
2009/103/CE concernant l’assurance de la respon-
sabilité civile résultant de la circulation de véhicules 
automoteurs et le contrôle de l’obligation d’assurer 
cette responsabilité (délai: 23/06/2023 et 23/12/2023): 
finalisation transposition prévue pour décembre 2023;

Directive 2022/2407 de la Commission du 20 septembre 
2022 modifiant les annexes de la directive 2008/68/CE 
du Parlement européen et du Conseil en ce qui concerne 
l’adaptation au progrès scientifique et technique (délai: 
30/06/2023): finalisation transposition prévue pour jan-
vier 2024;

Directive 2022/2464 du Parlement européen et du 
Conseil du 14 décembre 2022 modifiant le règlement 
(UE) n° 537/2014 et les directives 2004/109/CE, 2006/43/
CE et 2013/34/UE en ce qui concerne la publication 
d’informations en matière de durabilité par les entreprises 
(délai: 06/07/2024): finalisation transposition prévue 
pour avril 2024;

Directive 2021/2101 du Parlement européen et du 
Conseil du 24 novembre 2021 modifiant la directive 
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2013/34/EU met betrekking tot de openbaarmaking van 
informatie over vennootschapsbelasting door bepaalde 
ondernemingen en filialen (termijn: 22/06/2023): voltooi-
ing omzetting gepland voor december 2023.

Plan voor Herstel en Veerkracht

Project I5.15: Belgium Builds Back Circular (zie hoger): 
“targets” en “milestones” on track.

De minister van Economie,

Pierre-Yves Dermagne

2013/34/UE en ce qui concerne la communication, 
par certaines entreprises et succursales, d’informa-
tions relatives à l’impôt sur les revenus des sociétés 
(délai: 22/06/2023): finalisation transposition prévu pour 
décembre 2023.

Plan de relance et de résilience

Projet I5.15: Belgium Builds Back Circular (voir ci-
dessous): “targets” et “milestones” on track.

Le ministre de l’Économie,

Pierre-Yves Dermagne

Imprimerie centrale – Centrale drukkerij


